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Anthony CClLdina1 Bevilacqua. 

ANTHONY JOSEPH CAROfI'!AL REVfLACQUA, 

having been previously sworn, w~s examined and 

testified as follows: 

16 BY MR. SPADE: 

17 Q. Goodjl1qrn j ° \LeI ' Ca,J.:dLnal 

18 A. Good morning. How are you? 

19 Q. Fine. And, Cardinal, you were sworn in to this 

20 grand JULY on December 4 by the Honorable Gwendolyn 

21 Bright, correct? 

22 A. I appeared before her, yes. 

23 Q. Y€s. And she explained to you YOllr rights at that 

24 time? 

25 A. Yes. 
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Q. Olcay. A n ri d () '{ '.1 U h <1 vee () 11 n S Po I il'1 i r h \' 0 u ': 

1 1 A. Yes. 

MR. SPADE: And, counsel, could you 

J J ide nt i. f y y () l! L S e I E for the t- 8 cor rl f P .1 e a s e . 

14 MR. HODGSON: Yes. 

15 My name,is Clark Hodgson. I practice 

16 with the law firm of Stradley, Ronon, Stevens and 

17 Y£un~ in of Philadelphia, and I represen~ Cardinal 

18 Bevilacqua. 

19 MR. SPA DE": Okay. 

20 BY MR. SPADE: 
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1 0 Q. Okay. [s there any action pending as far as 

11 laicization of Stanley Gana? 

1 2 A. I'm not aware of any. 

J.1 Q. Okay. And I'm sorry. What did you say again? 

14 He's on administrative leave with all. what? 

15 A. I said that he had no faculties. He cannot act as 

16 a priest in any way. 

18 A. But as far as laicization, I do not know if he has 

19 made any request for that. 

20 Q. Well, could you or the present Cardinal initiate 

21 laicization? 

22 A. Very extremely difficult to do, a bishop to do it 

23 on his own. 

24 BY MS. McCARTNEY: 

25 Q. But not impossible? 
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,I fit I I 111111 1.II.d r. WIlli I (I I)(.~ 

r., hilt II ~~ S t i. I. L h ,'1 S too s k f I:' 1- t . 

And it a priest dop.!3 n{)t a!~k fur it himself even, 

J2 thpn there's obviously the difficllLties which you've just 

1J nnnllflciAted fnr us <lIJain, Cardindl. 

1.4 It':.:; Hot impossible for Lhf-) bishop t.o initiate the 

1 5 [! 1: 0 ,- e s ::; him s elf I (: 0 r r e c t ? 

16 A. It would be I you'd have to go through a 

17 trial i.n that, which is very, very difficult. 

18 Q. I understand that, but my qllp.stion to you is: It's 

19 not impossible? 

20 The Archdiocese of Philadelphia could -- albeit an 

21 uphill battle as you've already descrjbed it for us, they 

22 could do that, correct? They could say we're initiating 

23 the process far laicization? 

24 

25 

A. 

Q. 

They could ask. 

Okay. And they, to your knowledge, have not done 
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t n /\. [ haven't. SAen t.he Latest one r~alLy, 

1 I And it indicates his addce~s is care of the 

12 Secr9tary Eor the Clergy. 

I J Why does the Archdiocese continue do thQt if he's 

14 on nctministrative leave? 

1.5 A. BecQuse he's still actually a priest of the 

16 /\rThdioc-:ese. 

18 A. Canonically he is. 

19 BY MS. McCARTNEY: 

20 Q. Cardinal, and I'm sorry, but when you were saying 

1 L 

21 about the difficulty involved in the attempting to laicize 

22 someone, you know, you said that there had to be a really 

23 grave Situation, a real threat, a real perpetrator. And 

24 you're a canon lawyer. You also ran the Archdiocese. 

25 What in your opinion would be such a situation? 
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H ( , ..... ,J r t h P. i1 '11': ':' t m" j f) r i. t y, h nth m ,1 I ". "Ii, i t:.::> 'n rl l P • 

10 SI.1fll{=~ll Gan,,,'s rlcti.ons have had nn ~;tJm·' nf the vLctims 

11 th~t were raped by him. 

12 What would you consider to be a graver situation 

1 J \.'.! h p: 1:- f? b Y yo II mig h t (7 0 n 5 i cl e r: ins t .i. L u t. i n ~r n 1 (1 i C i z a t ion 

L4 process against someone? 

l5 1-\. Forgive me, but that's very difficult to put into 

1 6 S I) [Cl 8 kin doE c r i t e r' 1 a . 

18 Irlhp.n one is very notorious publicly ane! the person is 

19 known causing grave scandal, is considered a very serious, 

20 serious threat to f)thers, which Gana was, you know, it was 

21 said that he was not. 

22 So it would be the bishop cottld try, but it 

23 could be that he would be refused. 

24 BY MR. GALLAGHER: 

25 Q. So in other words, the person has to not only have 
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All elqht. 

12 BY fvlR. SPADE: 

1 J Q. 

I ,~ 

t 4 f 

lS 

16 

17 
? 

18 

J 9 

20 

21 A. Just one that we have on the list was DePaoli, was 

22 convicted. 

23 Q. Okay. And he was convicted in ~erteral court of 

24 receiving child pornography? 

25 A. Yes. 
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1 I II d 0 r s r. d 1\ d . v , .. :~ . 

/I i' tl i rI f1 't S f' r V ~: i'l tl l' r. i. me i 11 j .'1 i I '? 

N () t t h ,1 t know of.. 

Oh, yes. Yes, I've hear.d of that. Yes. 

To your knol.-/ledge, Has h(~ convic·tpri of a crime 

1. 2 d II r i n g the tim e t hat you we ret h (-! i\ L c h b i. s h 0 r ? 

13 A. Can r ask? 

14 Q. SULe. Absolutely. 

15 
(The witness conferred with his 

16 attornp.y. ) 

18 BY MR. SPADE: 

1.9 Q. Okay. And to your knowledge, dId he receive a 

20 prohationary sentence or an incarceration? 

21 MS. McCARTNEY: Cardinal, I don't mean 

22 to .i.nterrupt, but one of the grand jurors in the 

23 
back Is indicating they're having some trouble 

24 hearing you. Okay. 

25 THE WITNESS: Okay. 
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I l 1-' r Co b c1 t 1 () n a r y sen ten ceo r J n t e r m fl fin C i1 r c (; rat ion? 

l2 A. That's to my knof.-Jledge, but I'm not absolutely SlJr8 

13 that hr: c8c(~iveci pcobc1tionary sentenc::p. 

t4 Q. Okay. 

1':) 

L6 

18 PhllJdelphla, what was a higher priority to you as the 

19 Archbishop, to protect the reputations and the well being 

20 of your priests or protect the ,veIl beinq of the children 

21 of the Archdiocese? 

22 A. I always said a priority -- and it has been made 

23 public a nnmbec of times, that the priority was always the 

24 children and their families, followed by the common good 

25 of the church and then the rights and welfare of the 
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7 t () fIl (H' P. () n r, IJ .1 11 0 t h P. r f i 1. A no Vol? 

1\. Thilnk '(flU. 

') y () U I r' ~~ 1,-/ f~ l r:" III P • 

lOB Y tv1~;, N '::' C A H T N E Y : 

1 1 o. Cardinal, I placed some documen~s on your desk, and 

12 tile first fLle that I v.Jant to talk to yo:/ about is the 

1.1 fj 10. fiE Revp.r(~nci francis Trc1uger. 

14 

15 1\. 

16 Q. 

Do you see those documents? 

Yes. 

Okay. And the first document is ~rand jury 

18 Trauger. 

19 

20 

21 

A. 

Q. 

You see that in front of you? 

Yes. 

Okay. Now, just before we begin, Cardinal, do you 

22 have any -- you obviously have reviewed the documents 

23 because we had given them to you? 

24 A. I have. 

25 Q. Okay. Did you have, before you reviewed those 
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1 1 

A. 

o. 

Not i n II A [)(''! n den t Lf~ (» 1. 1. (:; " t i 1\ n s ' 

Okay. W<::ll, let's just f.]u thCUllqfl, iHHi \.-/ant to 

12 do this fairly briefly, and wA'll talk about the first 

J 3 c () U P 1. e doc II mAn t sin the pac k age, c1 n d the y IrJ 0 II 1 d be 

14 six-o-two, six-n-thrp.e, and six-n-follc, and do you see 

1'] thOSf~ documents'? 

LG A. Yes. 

18 iust going to summarize what is contained in these three 

19 documents, and before doing so, I'll make it clear that 

20 what we're talking about in this situation occurred in the 

21 1981, and clearly that was at a time well before you took 

22 over as Archbishop and then subsequently as Cardinal in 

23 Philadelphia. 

24 But what the substance of these documents is, is 

25 basically a situation was brought to the att€ntion of the 
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Ev 
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1 () t h ~~ t' <~ w ~ t:" P. t n u f: he S, d n d ace 0 r d i. n rJ t (j the do r: u men t s, i. t 

11 says that t.IH~Le \'/8r:e touches but no sodomy, but there's no 

12 e:-:pl.anation cnntr'lined in the dOrtlments as to what exactly 

1 J i s III e i1 n t b Y the WI) L d .. t 0 u c h e s . " 

~" 
14 The also shared the fact that they had 

15 conversations with another parenf 
_ Cc~ISIfl'\.~ 

by the name of JIIIltJlJ± 

16 8'· 'R. who i n d i c i1 t e rt t. hat her s r) n , 
l4., ..... \ 

by t he name 0 f llana 

18 overnight trip by Fat.her Trauger to the Poco nos and that 

19 he also shared the same bed with Father Trauger and that 

20 there were touches. 

2 1 Apparently, based upon those two complaints, Father 

22 Trauger was asked to come in for an interview at the 

23 Chancery office, and he indicated that he did admit 

24 sleeping in the same bed with the "boys. 
£'VAt'\ 

25 With4 •• .. .... mhe said that he had massaged 
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H t J 1 ,~1 t", P n r L s h, [) e i n (J Sa i n tTL t us. 

i fl t. It c! :; dill f! 

111 d :-; • ; " if I ' cI him 

lH~d 

( ) II 

l () n d rH' s n L a q P. S () E tho s P. t 1;1 0 boy;.; t: 11,'\ t 11 p i. n d i. c: ate d h e h i1 d 

1 1 h rl :'1 t h I) see nco II n t e r s \4 i tho r v{ h i\ t 'ii ,1. ::'i i. n \}" l IJ e r1 i nth 0 s e 

l2 encollnters. 

tJ And Trauger was told at that time not to have any 

I () 

I 4 b l! Y S C\ 1 0 n e i nth e f u t u rea n d 1: hat h P. 1,;/ () U 1. d bet ran s fer r P. d 

l5 Clnd thClt he should seek professional help and an 

16 pvaluation. 

18 Dr. Donnelly at. Paoli Hospital and thC'lt Dr. Donnelly said 

19 that Fathe,r Trauger had made a, quote, gross error in 

20 judgment with the boys; however, there is no evidence of 

21 homosexual problems. 

22 And as I indicated earlier, Father Trauger was told 

23 that he would have to be transferred as a result of those 

24 encounters with those boys, and he was in fact transferred 

25 to Saint Matthew's Parish in Philadelphia in September of 
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1 1 I J ,1 ~J i. C il 1 l. Y ud' lr~ c t the E act t hat i. n A II q II S t 0 f 1 9 8 2, s h art 1 y 

12 afler Father Trauger's reassignmHnt at S~lnt Matthew's, R 

13 

l4 

15 

16 

18 

came forward and indirated to Father 

stdtkus, who was the Chancellor at the time, that Father 

T r a I If] e r: had t uk e n his fa u r tee n y '? i! r old so 11 m"","hi1.p nan 

He said that his son said that he and Father 

19 Trauqec had slept outside in the tent and that Father 

20 Trauger beqan patting him on the stomach and back. The 

21 son l the fourteen year old l also said that Trauger put his 
I 

) 

22 leg over thigh and began moving his leg. 

23 The Detective told Father Statkus that his son was 

24 supposed to accompany Father Trauger on yet another 

25 camping trip but had decided not to go, but the detective 
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9 cI () r 111j;F~ n tat 1. () n, 1. s r. h t':l t 0 L • 0 () nne l. l Y .i '=; r:- n n s ttl ted Cl 9 a 1. nan d 

lO told of the (',,"occur-renee of Fatho. r T~~.)I.l'F'I~' s problECms. 

] l T it (~ r: ,I t: din ai, C Q r: din a 1 K r: 0 1 a t the t i. m n, \-/ d S not i fie d n S 

J 2 t () \'[ hat W"l S go i n g 0 n, a n ct Fat. her T t" a II (J"" r. '''' n S .i n t e r v i. ewe d 

1 J a S a r EC :; u 1. t 0 f '.1 hat had bee n t 0 J ,I t 0 f., t. her S tat k us. 

J4 Anrt basicQlly what happens with r2gard to that is 

1 5 hT h f"! n Fat her T r aug e r: i sin t e r v .i e \-I '" d, r:1 n d t. It a tin t e r vie w was 

IG r:onducr.ecl on August 8,1982, Tl-allger- said that he had been 

17 confronted by theclet:ec::t.iv~about:\vharhqd bappened wLt.h 

18 his son and Father Trauger said that he had intended no 

19 wrongdoing and, if there had been any objectionable 

20 positions which had taken place or patterns which had 

21 taken place with regard to the detectiv~'s son, it must 

22 have occurred when they were sleeping. 

23 Father Trauger said he had done nothing wrong but 

24 had given the boy a gentle pat on his stomach and back 

25 after they had spent the night together because he sensed 
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7 ,li.!·;T-"qilcd ('I: f h'~ (Iccl(-~r ,·:hL("!1 hi> h!tI h"'-n qi-/cn the 

l 0 (' c'l III pin '1 t: r: irs vI i. r. h boy s s i. n c (~ tit f, l d :~ t t i In e t hat he had 

1 2 Fathf'~L Tt"r1uqer vIas again t(J/,j his assignment was 

1 1 q n i n (1 t n b ,.) t e r min c1 ted d n (I hIs tar. Ll 1 tip. s we Leg 0 i n 9 t 0 b e 

14 wilhrtr~wn pending a review and that he was in fact -- he 

1 5 ,I a '':'; r. (lId r 0 9 f) t () S a i n t J 0 h n 's f 0 L t h c1 I. f'~ val u a t ion . 

16 [t's c'llso indicated in that memo, Cardinal, that 

17 Father Trauger:-

18 happened with anybody, including his own pastor, a man by 

19 the name of Monsignor Gaughan. 

20 The last document in that packet, which would be 

21 six ten, is the psychological evaluation which was 

22 con~ucted by a Dr. Phillip Miraglia at Saint John's. 

23 The psychological evaluation indicated that Father 

24 Trauger needed no longer than two months' hospitalization 

25 and that he should follow it up with intensive treatment. 
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If) [:.::; t h d t i'I [1 Let t y cl r:: c U L1 r /_~ :; u r:~ mar: 'I () f the r: () n t P. X t () t 

Il tho'-;e documents? 

12 

I J 

14 

A. As Ear- as I r-emember, yes. 

Q. Okay. Father TCduger is next reassiqned to Saint 

F r <l [ll: is deS <'l i e s as d n d 5 sis tan r. r n s t (I r . He !';las to Id 

15 nqnin t:hat he '-'las not a.llo'.ved to take tiny trips with boys, 

L6 even in a group setting. 

17 

18 p~stor directs him to, he was to participate and monitor 

19 youth activities within the parish, includin9 visiting 

20 

21 

school monitoring the altar boys, as well as the CYO. 

And again, Cardinal, just so Ide're clear, that all 

22 occurred prior to your coming to Philadelphia, and what is 

23 clear from Father Trauger's priest data profile is that 

24 there was a series of transfers that occurred after that 

25 and that when you become Archbishop of Philadelphia in 
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i A. 

[.1 . 

Yes. 

Okay. 

9 J~89 to Saint Joseph's in Aston. 

to Let me jus t ask you a t t h i:-; j II n ,-; t II L e, Car din a 1 . 

t 1 Do y u u h a ve any r e colle (" t, i ~) o. 1,': i l: fl the t Lan sEe r (I t 

12 1')88" whether or not you were iofc/rmp,/ nE i1ny of the 

13 contents that were contained in Fathee Trau'}er's secret 

14 ar.chive file? 

15 A. r have no memory of that. 

16 Q. Okay. If everything had wnrk~rl perfectly, would 

17 that have been something 

18 0 f? 

19 A. r don't I can't say that. 

20 Q. Okay. Do you have any idea or do you have any 

21 explanation why it is that Father Trauger spent such a 

22 short period of time at Annunciation before he was 

23 transferred to Saint Joseph's? 

24 A. No, I do not. 

25 Q. Okay. Would you agree that given the way the 
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fI H T I ! ( ifJ '{ , I ( I: ; I': I' II (' 1\ J( ! I I r: II I, ! ~ I' i: ! ! ;\ ( <.1\ 11\ 

N" .' I t tl111!Slld L 

(d',d'/ ' 

Nfl, 

OkdY· 

:{ ~-:,liflt ,In:::;t'"ph'::; in A:.;tofl, dn Y()'.I ltd'},'! rlny cf~'~ollf-:ction of 

r) 1':,) n;:; I (~r: 

12 A. h a v e n II (' e coL 1 e c t ion 0 f he i n If in iHI E:' a war e . 

1 <3 Wh.ilr~ rnthE'!r Trauger is il!~si(Jn~~'1 to Saint Joseph's 

14 in /I.st_on, there occurs a situatillfl that's urought to the 

I 5 at t f.~ n t ion () f the Sec ret a r y 0 f C 1 e c g yin l\ p r i 1 0 f 1 9 9 1 I and 

16 the Secretary of CLergy at that time was Father 

J 7 cf a (} () d z ins k i.; i. s t hat cor r e c t ? 

18 1\. Yes. 

19 Q. And you've had the opportunity to review some of 

20 the documents that relate to that incident? 

21 A. Yes. 

22 Q. What was involved in that incident? Do you have 

23 any recollection of that incident occurring? 

24 A. None at all. 

25 Q. Okay. Just for purposes of the record, basically 
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,I 1\ _ r 1:1 ~, i! n t I h i) v e n () 

r, r: ~.> (l (i t his . 

Ii t) _ Id!~JL, il'f. 111(' dsk it to you LiltS 'dely, Cclrdlnal. 

7 ~v h P n y I 'II r pad t 11 e sed 0 c II n1 P. n t s,d i d the y r e Ere s h 

') /\ _ Nn _ 

to Q. Oi.d they bring back to yOll a m0n1or.y of this 

t 1 "C (- \ I t- C i n 9 i n t ') 9 1 ? 

i 2 • f\. • No, they did not . 

t .3 Okay. So youc only base of knowl~rlge comes Ecom 

14 rCrHlinq these documents? 

, r 
I J A. Yf)S. 

16 Q. Okay. Itlell, just for the purp0ses of the record, 

L8 to Saint Joseph's School, the Secretary of the Clergy gets 

19 a phone call from the principal and the vice principal at 

20 Saint John Neumann High School, and they report to Father 

21 Jagodzinski a situation that had been brought to their 

22 attention by a mother of a boy who was cl student at Saint 

23 John Neumann; and basically, in summary fashion, what is 

,24 related to Father Jagodzinski is that Father Trauger 

25 had -- the mother had called complaining about the fact 
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A. 

Q. 

~; 'I i Il L 

it~:" her son's 

Is that aCCl[rate hASl?d Ilp0n the inf0r.m.3tion? 

Yes. 

Then there's an investiCTatir)n of sorts that is 

1.1 r;()n'-!lI(~ted, t"'tnd the principal gets a suhsequent call from 

14 the mother wh~re she's E:?xpressing even further concerns 

15 Clbout it because her son is telling her more things of 

16 whilt HilS rliscussed rlurinq the conversat.ion he had with 

1 7 F i3 t h r:- r T r.- a 1I g e r; a n cl Fat her Jag 0 d 7. ins k .i s h il res t his 

18 information with Father Molloy, who tries to gather some 

19 more information about how it all came to pass, and 

20 baSically what happens is Father Trauger is called down 

21 for an interview as a result of this conCRrn, and Father 

22 Trauger tells Father Molloy, and that's contained in a 

23 memo, grand jury exhibit six fifteen, and this interview 

24 took place on April 15, 1991. 

25 Father Trauger said that he had been down at the 

7.1 
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l l F Cl t h P. r. T C r:lll q e r t h (~ n say;j II f~ It d d "'1 C· 0 n ve r sat ion ~'I i.. t h 

l2 Ll1r") boy, Flsked him whether 0[" not his pa["ents knew that he 

L 3 H rl S r r~ a din q t hat t y P e 0 f mat e ria 1 and ask e d him w h e the r 0 r 

14 1I·,t hp. want:p.d him, meaninq Fathpr 'rralH1 pr , to speak \v.ith 

his pArRnts about it. Apparently, thp. hoy said no and 

16 wRnt on his way. 

17 Father Trau er said that he nex 

18 qather the identity of the boy and did so by going to the 

19 school, eliciti.ng the help of the p["incipal, and according 

20 to Father Tra1lger I he \..;as able to ident i ty the student in 

21 that manner. 

22 He returned to the school t.he next day. The boy 

23 was on retreat. He returned on a third day, and 

24 eventually, that was when he was able to have his face to 

25 face meeting with the boy, which occurred for about an 
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IIIll1r' ;!nr! <1 hi1lt. I! '" ( I l- n v l~ him h ,\ m (' . 

f,,,the(' Molloy, in this memo rhllt. i:-:; l"r~i.ttp.n 

7 ('p-fjdniinq the inte('view with ft1thA(, Tr-,llJqer, said that hE'~ 

n did n ' t Lea 1 1 y fin d fat h f~ r T r aug e r- , s {~ ;.: p I ,1 n d till n s t 0 be 

9 v pry c n m f 0 L t i. n g, s 0 a p p a (' e n t l Y f r1 t h p!~ fv! f) I ! f) y d l d n ' t 

10 totally believe the explanation that F~ther Trauger was 

It advancing. 

.12 Is that your interpretation from reading the 

13 documents as well, Cardinal? 

14 A. Yes. 

15 Q. And he also basically did not believe that Father 

16 Trauger had gotten the identity of the boy through the 

17 principal of the school, and so Father Molloy did some 

18 further research into that. 

19 Just for the record, when you were reviewing this 

20 document which was prepared by Father Molloy -- and Father 

21 Molloy was a very good note taker. Would you agree with 

22 that? 

23 

24 

A. 

Q. 

25 notes 

Yes. 

And he was very efficient and copious in taking the 



.1 () 
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Pit! \"!ll: lilld 

(; l'i' I I I,) 'y' I I h d L fl ') III hi' ,",! i 11 t. h, I r. III (~1Il t) i'; t li ( , n (lm '.~ u f t h P. boy 

A" d () n 't k n () \,V '..v h Y h ':~ Ifi :1 :,:; r: (1 r m "'? n t !. () n e rl . 

f) " 

l 0 i .j ( , rl tit '( "t t h ( , h ') Y t h r () U 1J h '-v hat to' '.' ~ L m P FI n c; I h <1 d it, 

I. 2 A. I prt'sll1118 so. H e c e r t a i n l y v.' e n t 0 tl t 0 f his way t 0 

1.1 f inc! (jl( t Hho he Has. 

14 Q. f\ n d F' C:l t h (~r T r aug e r: ( a 1 s 0 ( fJ i. v Ant· h H E act t hat he 

15 ?HlmLltt-}cl that he had taken the boy out o[ class and he had 

]6 <lct 1Ia.lly taken him home, Father Trauqe.r had the address of 

17 

18 

19 

th(~ bo 

A. 

Q. 

correct? 

I presume so. 

Okay. But nowhere in this memo is there any 

20 indication that Father Molloy made any efforts to identify 

21 the boyar to find out where he lived; is that right? 

22 

23 

A. 

Q. 

I don't know the reason for that. 

Okay. But I'm correct in stating that there's 

24 nothing in that memo that indicates that that information 

25 was either sought or obtained by Father Trauger? 
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<] b L ( ) I f r'.' p 11 i. ( :,' I i. n t n r~ m n tin n, hut a r r" r 0. n r L y i t: con t r1 i n e rl 5 n rn f-~ 

I () p" c": r n L;'1 1 nor. R::; I and t h" t Fat her T r a u '1 e L <J 0 t a h () 1 d 0 f t 11 il t 

1 1 i II (en-mat i () n, and i t \t! a s f 1. 0 In t hat t hat h e I.va S c1 b 1 e t 0 

1 2 L r:- d c k d Qt.'1 nth e boy; i s t hat ace u rat e '? 

1 J I' . Yes. 

14 Q. Okay. And in that memo -- and I'm r:-eferrlng 

15 sp8~jflcAlly to grand jury six spvpnt~en. Again, this 

16 woul.<l b(~ allthoLed hy Father fvlollCJY. There is a mention of 

17 the boy's name, but only the last name is mentioned, 

19 

20 

A. 

Q. 

is that right? 

I forgot that, but I take your word for it. 

Okay. And there's no indication on here of the 

21 date of birth of the boy or any information that would 

22 reveal his age; is that correct? 

23 A. Yes. 

24 Q. Okay. Now, Cardinal, were you made aware of this 

25 situation in 1991? 



I' , , 

() . 

'l ,I! t (. lit ,-, 11 .' 

r; /\ . 

7 n. ~'hltlt[i you FilIce,> 'di.t.h OlE'! Lfli'1L fhr" dcl:ions tr1ken by 

/\ f f,vf}lf Ie! ~; (! / i t 
, .t: vc ry b -, 'I r :-'£1 

" 

Q Do Y"U th i. nk tha ... 
th~y r ·1 i '~0 ( .. ;-, n ( ~ t;: r n ,:: ,lS t,n Il'ih Fl t L 

to 

1 1 f d LI H:! r T Ll II q (~ r 's trl 0 t i v d t ion s w p r (! i. n I' r: c1 c: kin IJ dow nth i s 

t 2 boy';' 

I don't (,Jant to put a leq,1l t8nl1 on i.t., but it 

1. 4 c' e r: t a i n 1 y <1 P pea r s a s i f s tal kin CJ iss 0 III E:: t h i n 9 t hat co u 1 d 

15 he consi<1ered to have taken place? 

16 A. It would be concern .. That is why there was such an 

17 investigation of it. 

18 Q. Do you consider this to be a complete investigation 

19 of the situation? 

20 A. I don't know. 

21 Q. Okay. Do you think that in that Situation, it 

22 would have been prudent for your Secretary of Clergy or 

23 for Father Molloy to have actually gone and interviewed 

24 the boy himself? 

25 A. I don't know why. 
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h I 10

0 i f r. her e h i'l d 

7 h m:>(~lf, t°!ldt qiV·"1l th~' rp,-()r-d ~J"'plrtr! <)t Fi'lthec Molloy 

~1 ,\11<1 rjl';en tlh~ rr:.~s,·ci.pti.on~j l)( ,Odlllln l,1'.·'.'iS t!) what nepds 

l () h,~ I ~ n r: e Ii 1I r: f-: d t () \-J cit i n q and p 1I t i. n f Fl ro h Co! r Tea u 9 e r ' s f i 1 e 

t I i. r to h cl t h ,1 d t.'l k E~ n pIa c e ? 

12 

J 3 

A. 

Q. 

If what -- excuse me. I f \v hat t I <HI t a ken p lac e ? 

If father Molloy or father Lynn had gone out and 

14 Sp()kF~n to the boy himself and taken an interview of him as 

1St (l 1.1 t1 Ll twa s s ,1 i d, how i t hap pen ed, t h i. n q s 1 ike t hat, '.,oJ 0 U 1 d 

16 lhdt have been put in writing? 

17 A. If they had interviewed the boy? 

19 A_ That should have been in writing. 

20 Q. Can we conclude that since there's nothing in the 

21 serrel archive file to indicate that any memos that relate 

22 to any type of an interview that took place with the boy, 

23 that that was not done? Would that be a fair assumption 

24 for us to make? 

25 A. It's a conjecture, but I guess it could be an 
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illst clon't knnH. I r p ,,, l t Y ,JI'n' t: knnH. 
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/\. 

v.. Let me ask you, CaLC/i.na]. At rh0 time in 1991, th., 

') tin I.~;; s the 1 n d i. v i. d U c1 1 t h f-: m s P. 1 v e::-;.. t. h i. s b l'-~ i. n q the peL son 

lO ',v h () Irlrl S the PI) ten t i a Lvi c tim f com f'! s f f) r yU'l r d the m s e 1 ve S d n tj 

I 1 !3 P p a k s a b () U t w hat had t a ken pIa c e I t h pin t ., r p Let a t ion ,.-./ a s 

1 2 L hat the Arc h d i 0 C e s e had nor e q u 1 r e ;l\(~ n tun d e r the 1 a w t 0 

13 report that to any civil authoriti.es; is that right? 

1\. I don't kno"'J. I presume that was the law at the 

15 tjmf~. 

16 Might I. 

17 (The witness c()nferreri uiLh his 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

attorney.) 

attorney. ) 

24 BY MS. McCARTNEY: 

" 

THE WITNESS: Can I ask my attorney? 

(The witness conferred with his 

MS. McCARTNEY: Sure. Absolutely. 

THE WITNESS: Yes. The answer is yes. 

25 Q. Yes. Is it a possible explanation as to why this 
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(I, (j k ,1 Y . H It t, ',' ( III d n rl 't t h j, n k t h :1 ! ~"):I don't knot,v 

I) lla!l-y hrought to 

1 t A. That 1· .' . ," correct . [ don ~) t k n n \-i . 

l2 Q. ClkdY· 00 you t h 1. n k 1. t vl,l!, y~u have labeled the 

I 3 ron d 1I c: tin vol v e rJ '.oJ i t h F d the r T r aug'~ r a s biz a r r e . Given 

1 ,I \oJ h.:\ t had t r'l ken p I ace i. n 1 9 9 1 H.i t h r ~ q ,1 r d tot h .i s boy, 

15 ta}:i.ng that i.n r:onjunctlon Hith the information that is 

16 contained in Father Trauger's secret archive file from 

17 19H1 and 1982, do you think that Father Trau er should 

18 have been called in and sent for an evaluation at that 

19 poInt? 

20 A. I can't make that judgment. 

2 1 Q. Well, if you were the one making that decision, 

22 would that have been something that you would have 

2] suggested take place? 

24 A. That's conjecture. I cannot answer that. 

25 Q. But, Cardinal, you've put people in your staff that 
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hi:; lH ' h iI V i (l r- Hit h 

A. 

"7 \v d 'y' t. h ,,~ y rl i d . 

:1 (J. 

1 I. t irs t 0 c c a si. 0 n c1 n d he q a v e h i. sex pIa nat i I) n a s t. 0 how h e 

12 hiHI come in contact with the boy and \vhat had taken placE'; 

1 J d 11 r i n q t. h e i. c ~~ n r. 0 u n t e r . There's nothing in t.he file to 

14 reflect that he, Father Trauger, was ~vpr spoken to again 

15 with regard to this incident. 

16 And again let me ask you. [E there isn't anything 

18 assumption that it was not done? 

19 A. I just don't know. 

20 Q. Okay. There also is nothing in the file that would 

21 indicate that Father Trauger was in any way limited in any 

22 ministry which he had at the time, that being the 

23 assistant pastor at Saint Joseph's in Aston. 

24 Again, if there had been any limitations placed on 

25 Father Trauger, that would have been contained in his 
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\..J. 
: ; l! tl S (> q tie f I L 

9 t h ,1 tel) ere c t ';' 

10 1\. Yf=;S. 

1 1 Q. And S a i n t f,!i c h a e 1 the Arc h il n get I t hat has il S c h () n l 

12 associated with it; is that correct? 

1. 1 

14 

A. 

(l. 

Yes. 

Now, do you have any recollection of when Father 

15 Trauger's name came up for discussion about, you know, 

16 who's appropriate to move and whether or not they're 

17 appropriate to be associated with a ch1lrch with a sch?ol, 

18 do you have any recollection of any of Father Trauger's 

19 past 

20 

21 

22 

23 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

No. 

-- coming up? 

No. 

Would you have wanted to know about Father 

24 Trauger's past before you made the assignment that you did 

25 to Saint Michael the Archangel with the school? 
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A. 

Q. ldell, ['m askinq 

A. t h d t 's J eft II r tot h p S r~ '.- ,- e t c\ c Y () f the C 1 erg y , 

1.4 you knl1w, to provide pertinent informat:ion. 

is Q. WR1J, let me ask YOll this question, Cardinal. 

] 6 Let's assume that that information ,vas made 

17 av~ilable to you. Would that havn 

18 to transfer Father Trauger to a school, to a church with a 

19 sch(}o1? 

20 A. As I would have to place myself in the 

21 circumstances at that time and as I depended on the 

22 recommendation of the Secretary of the Clergy. 

23 Q. But the recommendation -- okay. All right. 

24 NOW, Father Trauger remains at Saint Michael the 

25 Archangel till December of 2003; is that correct? 
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CJ. 

8 III d C k f~ ( j a :-) !J I- d n d j u eye x h i b i. t P. lev e n t i f t Y - f; i. q h t, rl n d we' t t 

9 t,llk ,)bout thdt. 

10 /\. [ SP.R it th<~Le. 

1 1 f). Okay. But between 199] and 200), th~re's a sAries 

12 oE documents in the Eile, and basically, 'de don't need to 

LJ go throuryh the details of each of them, but there is a 

14 LeqUf-~st at a certain point in time that. Father Trauger be 

15 marle part-time chaplain of a high schnol, dnd that 

16 recommendation was not endorsed by either Father 

17 Jagodzinski or Father Molloy; is that right? 

18 A. Yes. 

19 Q. Would that be something that you would have been 

20 involved in, any discussion with regard to making someone 

21 a chaplain at a high school? 

22 A. In the actual appointment, I think I would have 

23 been the one to authorize it. 

24 Q. And do you have any idea why that endorsement was 

25 withheld by Father Jagodzinski and Father Molloy? 
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1 l A. ci 0 n 't k n 0 H i f t h Po Y S il'i,1 rl ! 1 j s tin !: t ion the r e, be i n q 

1 2 i. n a h i q h s c h a 0 1 0 c i fI .'1 P rt r ish . 

I. J Q. ThcLf~'S als(l i1 s'2cip.,,; of. letters v-Ihere 

14 Fllthc'r Tcauqec requests both fcom you and from Father Lynn 

15 cnnsiciecation to become a pastoc. 

16 Do you havA any recollertion of being involved in 

17 any of those discussions? 

18 A. I can't recall them. 

19 Q. Is that in the normal course of how things work? 

20 Would you have been involved in -- if a priest, 

21 who's an assistant pastor or parochial vicar, says I want 

22 to be a pastor, would you be involved in a discussion as 

23 to how to respond to that request. 

24 A. If there was any kind of situation, I would have 

25 been asked, but generally, when a request comes in like 
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r ' I 1 m'l to k til d t 

t l (1. c u u 1 d you ius t do mea L"1 '.' 0 C d n d -j u s t mar k t hat 

1 2 d 0 (- U HI e n t I i f you C 0 U 1 d . 

1 
., 

• ..1 It's d letter to father Trauger from father Lynn, 

L4 rtnci the date of it is November 7, 2003. 

15 A. Thrtt hRS a number. 

16 Q. [t has a number? 

17 MR. HODGSON: ELeven fift ht. 

18 MS. McCARTNEY: The letter itself has 

19 eleven fifty-eight? 

20 THE WITNESS: Yes. 

21 MS. McCARTNEY: And what's the document 

22 after that one? 

23 THE WITNESS: There is a memo of 

24 December 12, 2003. 

25 MS. McCARTNEY: Does that have a number 
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I III i I .,' 

'I' ! I E VI f TN E S~; : tI i' • 'I' II It' ; I II (: ('" rc I i II d I 

!{ i qd , 

MS. McCAR'I'NF:\': 'il) ,I J 1 r l<Jh r.. 

Ii II V /VIS. MeL''\. HTNF: Y: 

7 t). 

lOr l IJ h t ? 

1 l A. Ye::; . 

I 2 Q. Do you kno'rJ ""ho initiated that pn~Limi.nary 

1 .3 

14 

15 

i n v !> S t .i. CJ i1 t ion? Do you recall? 

No. A. 

Q. Do you k now ~" h e the r it\"' a s yo II 0 L \v h e the r i twa s 

1 6 Car' J .l n aIR j. q ali? 

1 7 A. Well, it couldn't have been me s.i.nce office 

18 terminated October 7. 

19 Q. Your office, though, began some preliminary 

20 investigations into cases that existed prior to your 

21 departing; is that right? 

22 

23 

A. 

Q. 

That was left up to the Review Board, but I 

The Review Board, that was something that was 

24 started under your tenure, correct? 

25 A. Yes. 



.: u. 1\ n.J ',·il! I • fil.l d : ; I II ! I. : , I 01 f I ",j .' 

1\. II ( : . '{.! , . I (. ( : ( . (I I I !' C" t i () n, but i. t-. 

t hi tlk, i.1l i'.ll I'l 2()O~. 

\) . , 'vlp.ll, 

(i 

7 /\ . It p. ( , II "I I' t P. r . 

o. Okil Y . And t h r~ .-; h (1 L r. 0. c I. (, I I ! 1 i C~: S L h i1 r, the Rev i e w 

tD h () t h I (\ Y f' I·; () p l e c1 n ( I dee t h f~ C ;.J d n y r: 1. r~ r 'J y me m be r son the 

! 1 bo,) rei;' 

1 2 

1 J 

1.4 

15 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

I think one priest, one had to bl-: a clergyman. 

Okay. And the otheL people weLe civilians? 

Lay people. 

La'! people. And who directed them to the files 

16 that should helVe been looked at for a further examination? 

17 Do you know? 

18 

19 

A. 

Q. 

20 Boa rd? 

2 1 

22 

23 

A. 

Q. 

A. 

I'm presuming it was the Secretary for the Clergy. 

Okay. Did you have any input into the Review 

No. 

Who appointed the individuals to the Review Board? 

Oh, that would have been brought to my attention, 

24 and I would have approved them. 

25 Q. Okay. 
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NH. fIOPC;S()N: d t· 11 'I i " ink IH~ 

I-l~;. ~'l c ( ',1\ R T N f: Y : 1\ l I r' i (: J I I. 

TilE "'v fTNESS: 

f\I S. ~'l c C A I< T N F: '{ : T It ,I I. '::; fin (~ . Takf: YOllr 

i In fo.' " 

( The ~·l i t n e s s ( ... n E '.~ I: /" so d ,-I L t h h i. s 

a I: r 0 r n f.! y . ) 

10 THE WITNESS: r mean, it was my 

J t aut h 0 r j t y t (l a p p 0 1 n t the m.' In b e 1:- ::; 0 f the Rev 1 e vI 

12 Boa 1:ej . 

1 J MS. fv!cCARTNEY: Okay. 

14 BY MS. McCARTNEY: 

15 Q. And they were given the r~~ponsibil1ty of g01ng and 

16 Inoking at cases that had already come up In the 

17 Archdiocese; is that ri ht? 

18 A. Yes. Yes. 

19 Q. All right. And did you have any input into which 

20 cases they should be reviewing? 

21 A. I have no recollection of being asked that. 

22 Q. So that was something that was totally taken care 

23 of by your Secretary for the Clergy? 

24 A. Yes. 

25 Q. All right. And then this preliminary 
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/\ . 'It':'; . 

t' (I , h ,)1 I
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.' . 

,\ ft.'s d 

',) int.l·rvi~'!"'in'l rhR Ct·,l.f.-·vc:1nt PROP!.'" rhi') \,-('II';"::>C[ th8 pelF';:;t 

l,) dllCi ,t.ny vJi.tnr~';:)(':J that there (lCt~. 

1. t o. And r'm soeey. 

2 1\ _ 1\ n ( 1 t 0 d P. t e r min p. 1,V h e t h f~ r. the t:' 2 's c r 8 d i. b iIi t Y tot h 8 

,1 r C II S ,I t. i, (I n . T h f1 t 's S 1.1 b S t: ant i i1 I l Y vI It;1 tit is. 

14 Q. 1\nd if th8r8's credibility' to Ute accusation[ then 

15 Idhat:'s the fl8xt step in the process, i.f any? 

1 6 j\ . It's up t.o the one conducting it Hhether or not 

L7 perhi1ps that peeson should be cemoved, at least 

L8 temporf1rily, from active duty; and then if there is a 

19 basis for action, then it's determined whether it goes to 

20 trial or not. 

2 1 Q. And this canon obviously existed prior to the 

22 charter--

23 A. Yes. 

24 Q. in June of 2002? 

25 Did you ever use this to conduct any preliminary 
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1\ WI' If ( I rI \' .1 ( I:; V I' f[ C 1\ H II I N f\ r. r '.[.: './ I f.1\ (' U 01\ 

okay. 

r·1:-;. Nee ART N E Y : ~'I;~ , 1 L 1'1 n r It: t hat g r a 0 ri 

j II r: y r~ X h L t) l t f~ l f~ V F~ n s i. x t Y - () no. 

This is n !!lemo to Cardi.nr11 Rir'Jcll fL-om f'I!onsLqnor 

12 L'(fln 'Clod the date ot it is December 12, 200J; and just so 

l3 \l(~'t:e clear on the record, Cardinal, this i3 a -- you had 

14 lett th~ Archdjocese of Philadelphia; is that right? 

15 1\ • Yes. 

16 Q. Basically, what this memo relates to Cardinal 

17 Rignll is that Father Trau er wh~n Father Trau er came 

18 in, he found out he was being investigated by the Review 

19 Boa n:i. He met with the private investi.gator as a result 

20 of that, anri then nfter that meeting, Father Trauger asked 

21 for n meeting with the Secretary of Clergy. 

22 He came into the office. He admitted in 1981 and 

23 1982 that he had abused three boys by fondling their 

24 genitals. He said one was while they were naked, the 

25 other two through clothing. Two boys were twelve and 
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1 If n ~; (1 ! (j r h, I t. L f! (~t-i '! i n (. i (I ( . '! ! ( II" { ! I r' ~ {\ i I II ii, ~ h c: \-1 ( I ~; 

/j hp ,ll.~j() i.f1dicdtull Lhc:tt thpre \'/('I"t~ flO (I! /I;'c' 'Jjc:t:imt-i of 

7 i1 b II S P. h Y him. 

to Lhat h~ h'c:tS to r:ep0r-t to Saint .fnhll Vldl!fl('Y. 

I t Is that accurate un summar-y of the crJntents of that 

12 document':' 

I 3 1\. Yes. 

l 4 Q. Father- Trauger admitted that he hc:td molested boys 

15 in 1981 and 1~)82i is that right? 

I G fl. .• VAS. 

1 7 Q. Let me ask you, Cardinal, and I know that this is 

1 8 so III A W hat 0 f asp e cuI a t i v e que s t ion, but Fat her T r aug e r __ _ 

19 well, Father Trauger, when asked about the incidents of 

20 1981 and 1982 said he had patted the boys and rubbed them, 

21 but he denied that there was anything sexual involved, 

22 correct? 

23 A. Yes. 

24 Q. Father Trauger was evaluated by two doctors, Dr. 

25 Donnelly and then Dr. Miraglia, where he denied that there 
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1 
l. 

'./ , I : : , ' II 'i t 1\ i r I { ! . : , ' '.: II ,I I i r I '. {) 1\,,' I I i f I I. i .' t , • ,II I '" i , I r' 

:I r i I I II , 

A. v'·:·; . 

r, (.1. 

7 II ( j V 'i; i;; r. h .1 t ,'i ( I h t ., 

A. 

(~I • 

i:; L h ,1 t· 

l 1 ;:;tt-ik~ theit L h ,1 t V Uti '.J () 1I 1 cI ,I q r' 1 P'.-I i t h m ~ t h i'l t the 

12 tr-edtment that one receives, thp. best t['eatment is only 

13 ()nce there's honesty from the person receiving the 

14 tre0tment, correctl 

t 5 A • Could you repeat that. 

16 Q. fat h p r T r aug e r was t rea ted t '.v ice \v i t h i nth e 

17 Archdiocese of Philadelphia, both of which he went into 

18 t.he treatm8nt and he left the treatment. denying that 

4 R 

19 anything was vJr-ong with him and denying that anything had 

20 occurred, correct? 

2 1 A. Y8S. 

22 Q. Father Trauger then, would you agree, that the 

23 treatment that he received, if we call it treatment, was 

24 less effective because of his lack of truthfulness with 

25 the evaluators? 
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IJ . (l k,\'y. 

'1 \; i , " t" i m:, () r '\ b I I S f ~ h Y h i In "? 

;\ . r (". ,"1 [l 'r. d n !-:; '"j p r. l. h 11 t q 11 P. ~:; t i "n . 

q lJ. All riqht. 

to W{ ~/liL GALLAGHER: 

1 l Q. Car din a 1, t his let t e r 0 f No 'Ii f:-: in h (>!' 7, 2 0 0 J, fro m t h P. 

l2 Sp("·rf-~I.ary of Clergy, Monsignor Lynn. Y f) U m n y h a ve a 1 rea c1 'y' 

1 'J 
,J 

l4 

addr~ssed this, hut I want to b~ cle~r on it. 

It indicates that on November 7, 2003, Cardinal 

IS Rigali and Honsignor Lynn informed Father Trauger that 

lG they were initiating a preliminary investigation under 

17 Canon 1717 for- events that happen.ed in AU9ust of 1981 and 

18 August of 1982. 

19 Do you know what prompted the Archdiocese to 

20 initiate this preliminary investigation in November of 

21 2003? 

22 A. I can only surmise. I can't be, you know, sure. 

23 don't knoli-/ really, unless it came from the Review Board. 

24 I don't know what prompted them other than that's a 

25 conjecture on my part. 

I 
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(1. () 1:,1 y . 

+ 1\.. y(~S. 

(I . 

7 1\. think so. 

;1 

1 () Q. P. ret h A '( (: h il r CJ e rl ',of i r. h t" p ': i. '" I • .,j i n q :~ V (: r y s ':' c r':' t 

1 I (\ C ('. h i ve f i 1 e l hat 1 sin the p () S :~ e .s:.:; i I) 11 () f the Arc h d i 0 C ~"? S ('.~ 

12 of (J!iiJadelphia? 

I 1 /\ . T think it's restricted ['m not positive just 

t. n sex u a 1 a h 1I S P. 0 E min 0 r s by c 1 Pc L CJ Y 0 I' ,lnd [ think it 

1 Sma yin c 1 II d e tho s e \V h 0 ItJ 0 r ked for the 1\ L C h cl i (> C e s e . 

16 Q. Okay. So this came about [ .. ecallse the Re'..riew Board 

] 7 l' c' .. looking at all secret archive files in the Archdiocese 

In that invblved allegations of sexual abuse by minors? 

] 9 A.. I didn't say that. I s a i. d - - T)l t ask e d mew h y was 

20 this done. I said perhaps it came from the Review Board, 

21 so I'm not certain that it actually did. 

Q. YOIl issued yourself, before you retired on October 

23 7 of 2003, these preliminary inv/:,,\stigation letters; is 

24 that correct? 

25 A. This one here? 
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1\. Nut. [ C " r I 't r .", (: ,I I I , I n y s P 8 cia 1 

i !l I: "c'; t j 'I d t {It Y l r~ L L ( ~ c; . 

1\. f.et.t~cs such ~s this? I if n n '! l' ~ r d l l the m . 

\/i'lS, you knot-v, 'J.1ltin,] f!1(" r"h:~ [I"~\;lP.'N Board to 

V n 11 k r1 ,", '4, the y we r e 

10 heln'T formed, and [ think they '..Jere re'Ji.e',/in'J cases, but 

11 th~t's all I recall. 

12 Q. You don't recall the Reviow Board submitting to you 

13 far signature letters of this effect 

14 /\ . No. 

1 J Q. -- to initiate? 

16 1\ . [ don't recall any. 

17 Q. Thank yotl. 

18 HS. HcCARTNEY: Okay. Cardinal, it is 

19 now eleven clock. We're going to take a break 

20 until eleven fifteen. Okay. 

21 MR. SPADE: It's actually ten 

22 fIfty-seven. We'll take a break until eleven 

23 twelve. 

24 (A recess was held.) 

25 HS. McCARTNEY: Okay. We're back on 
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\'1,. hdVP':' 

r·1:,1, i'I(;CAR'I'NF; Y: 

quorum. 

Hho's hack in t.h9 room ?ll)nq ':ifr.~! hi:=; r.ollnsel. 

10 f',i{ P/IS. ~.1cCARTNEY: 

1 1 Q. Good morninq, Cardinal. 

t 2 1\. Good mnrning. 

.1 1 Q. We're going to move now to some questions regarding 

1 4 U I I; f i 1 e 0 f ,J 0 h n E. Gille s pie, t1 n ;~i I r' u t: ~; 0 me rl. 0 cum e n t sin 

l [­
,) 

16 

17 

[cant of you that relate to that til9. 

Do you have them in front of you, Cardinal? 

A. I do. 

ay. First let me ask you, I guess, before we 

19 begin the actual questioning of the file. 

20 Do you have any independent rec011ection of 

21 Monsignor Gillespie's situation in the Archdiocese? 

22 A. Very vague. 

23 Q. Okay. But you have had the opportunity to revie'irl 

24 these documentsi is that correct? 

25 A. I have. 
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(1. t, I I Ii, Ill! l r :-; t. 

I "[' ~.; i, .": t. Y . 

fl (1 'y' \) II ! 1,\ 1.'" 

r. 1\ . ( N n [" ( ~ C-: [J ( I r I .'; {' . I 

7 (l. 

H i t I· '-: . , i :-.; it :; ,-I fIlPID'.J to YOt!. 

'J A. tid '/P fl() ntlmhf-' r- on t h(·,"; ,-' . 

10 (J . 'lOll don' I'. ha Vf-~ cl n lUll b~ r I)n it'? 

1 1 MR. HODCSON: Firs t. ilumbf')r is two 

l2 sixty-onp.. 

1 J lVlS. fI:lcCARTNE'{ : ~Yhc1t. is two sixty-one'? 

14 MR. HODGSON: The t ' s the mp.mo of April 

15 26 Fl n r! 2 7 I 1994. 

16 MS. [VlcCARTNE Y: Thp. firs t three 

17 

18 Cardinal Bevilacqua along with two letters that are 

19 attached to that memo. They are collectively grand 

20 jury t,l/vO sixty. 

2 1 I'm sorry. You don't, have a copy? 

22 THE WITNESS: You want me to note that? 

23 MS. McCARTNEY: If you "vou ld f that 

24 would be great. Thank you. 

25 
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J () 

1 1 

12 

1 4 

15 

1 fi 

1 7 

18 

19 

20 

() . 

A. 

A. 

()-

l\_ 

Q-

l\. 

Q. 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

;·1, '(',\ I:TN 1-: \' : 

'1'11,1 II k \If) II, (' ,\ r'(1 i r ,I I . 

And it' s c ': 'd t () ~'I 0 n s i q Ii r) 1.- E ,/1..., a t- d C u 1 ten I C () r r e c t,' 

(No rlo:sponse.) 

On the first page, it should say: "Cc'd: 

I don't see that. 

On the very first page. 

Oh f this one here? 

Yes. 

Sorry. 

Okay. That's fine. 

Now, Cardinal, what this is is a cover sheet, which 

21 is saying attached you're going to find a memorandum of 

22 today's date from Father Lynn to your attention; and if 

23 you flip to the second page of that packet, there's a memo 

24 to yourself from Father Lynn, and the date that is January 

25 10, 1994, and it basically is provided for your 
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A r·JTilu N 'r' ,J(l:i E Pile /\ n II [['1/\ r. H 1-: V I LA! '(,)I 1/\ 

It indicates (":on tac ted 

Mnnsiqnor GilL~spi~, also 

(' f* 
) ) 

13 c()ntoc::ted him and Clccused him of mnlestinq her boys, 

1 4 q {[ n t f), m () 1 est i n g her boy s, end quo t e . 

IS 

16 

She had told Monsignor Gil!~spie that her son had 

in therapy and that it also indicates in this memo 
t-4 ilyK-

17 that Monsignor Gillespie had written a letter t 

18 and it says in this memo in parentheses: Letter 

19 attached, and it then goes on to say that Monsignor 

20 11~1L. Gillespie had received another phone call from IIIIIf 

21 ) II I, who repeated the allegfltions, saying that Father 

22 had put his hands down his trousers, that would 

23 be trousers, touched his genitals and that he had 
mA 

24 threatened to -- he being -- had said that 

25 he would face Monsignor Gillespie face to face and that 
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l\ N 'I' II ( ) tl Y , I ( I: ; I: I' II f'.'\ I, , j I f I " I, I " I: 1/ I I,!\ ( , I I! I A 

( . ,I I I, II • ' "oJ r- ( I I (~ , I : ; , ' ( . , ) r I ( I I, . t t ( • r r, I 

'I'II!!/t 

y 0 II t"oJ i r h n! Ij c1 t'd t c) !' hi! 

Np-v,," t s 

and 

j r II , I nil ·1 r i () n t. hat 

~ I\.vk. '.s 
f (llli i t '( (/ f[ I:. 

,)r, 

~-.:;, t h il t '.a.11 t ,1 r h" c '1'/,1 ;:; c1 n ,t leo hoI i c , that 

1 1 [t i n d i (: ,t t 8 S t h.1 tin 1 ') 8 5 F d t h p r Gil ll.? s pie had 1 e n t 

1 2 •••• 1'$2500 as a loan because he was in a 

11 finilflc.ial ccisis r ,)nd it also incLir'atf!S per Monsignor 

1 4 Cillespie that i'ld some drug problems. 

1 5 Now, you received that memO r and as I've already 

16 in~jc~tpd, Cardinal, you also got as 

17 hat were written to 

18 by tvlo n s i 9 nor Gil 1. e s pie; is t hat r·i g'h t ?, 

19 A. Yes. 

20 Q. And those two letters are provided in that first 

21 document, correct? 

22 A. Yes. 

23 Q. The first one is December 19, 1993, and January 8, 

24 1994, which would be the dates that Monsignor Gillespie 

25 wrote to the 17 17 rabbrothers, correct? 
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1\ i'l T II ( I N V , J ( ) : i I-: I' II c: 1\ I {J) I r I/\!. f'. F \/ [ !. 1\ ( , '.! ! U\ 

1\. 

I ,'('f' i \. i ft'l t hi' (~ (jrIClllII('fl t~; 

1\. [ (in Ilrlt. 

(). 

A. Nu. 

(). Wr:~ eeln [-one·tude, can "/P. nn!"., tfl:=lt. you r.ecpived 

1\, Yes. 

12 () . OkilY· Novv, I Hant to ask yOll, hAving received the 

I. 1 I (' r. t P r s .i nth e III em 0 , [ 1/ ant t () ask you t n 1. () () kat the 

14 let.ters that Here written by f;jonsiqno[' Gi tlespie, and 

tS J.f.:t.'s fOCllS first on the nne frnm Dpcpmhpr: 19,1993. 

16 In this Letter, Monsignor Gillespie is telling 

18 the allegations that were lodged against him. 

19 I'm going to read you some excerpts and tell me 

20 ,v'hat you think about this, and I'm looking specifically at 

21 the second paragraph, and I'll just read part of it. 

22 "As a young priest, I enjoyed being tvlth all of you 

23 at church and at school and on the occasions we took car 

24 rides to various places, especially ice cream stores. We 

25 all teased one another and laughed over a number of 
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0111111:; i 11'1 11(, () f d I I l>l I 111'/1' I , I' ! i . ~: ~,; (':-;f'{'(' i ,I I I Y 

Ii i-'.,' V"lll rind 

llliifl"f 

7 (' ,.: t I-~'" ,1 , s h () fd fO~ ( ! III Y cl f. f ("I,' tin n i f, a p h Y s i. cal ld a y b Y 

HOlrlever., 

'J 1· " 
.~ 

t n II n d··' ;' 1 L n c.."> ( I b I [vI 0 n s i lJ nor G i. l l c :=; [1 i. f' 

1 1 , . (1 t~ t:; t it 1 n f·) v i-: r tot 0 u c han y 0 f t. h 1-" S P .': U il 1 t1 rea S 0 E any () E 

1 2 you, r a 1/ 0 ide cI t his not 0 n 1 y tlf: (:'111 .S (.' i twa san d i. s 

1 J !lad no c1~si["e to cio so. 

14 And t.hen if you go dot"n to the thir.d paragraph, 

15 Cardi.nAl, Ano I'm going to read r.he fi["st. sentence: 

16 ,. fu ['the rmore, if I were inclined to touch any of you 

17 in c1 sexual Hay, I wnuld certainly not have done it in the 

18 presence of others. Yet, you wi] 1 recall how I never took 

19 any of you alone with me, either to the rectory or in my 

20 car. There was always others around. The last thing in 

2 1 the world I wanted to do was molest you. I thought too 

22 highly of you." 

23 NOW, Cardinal, when you read that letter, did you 

24 think it was at all -- wha~ were your thoughts for someone 

25 that was denying the fact that they had sexually touched 
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nco 11!(led i. n L II (' 

II i rIC IS i k I' "r t .. :·, ~.; f' X I:. r" 'Ill f' lye are t l! L n e Iv'!~ r 

[ f 

{ , I (I II ( . h d n y (I t Y () II i 11 , ! :; f' ;: II • I! vi ,1 \', Ice L t c1 i r! t y 

'i 1.(1 I.hey cause any 

'I ( • In' 'f=: 1- n t f 1 ~f () II ': 

A. Th~'! ,I i(i, 'il"!S. 

L 1 U. f..~ t: 's If 0 to the S f~ C 0 1\ (i 1 f"! t !: t=: r: 
IAA v-f,L. 

th,lt he wrote, and 
12 this is a letter to 

••• ,and this one's dateli 

t3 .fantli'lt-y H, 1994; and I want to focus specifically on the 

1 4 f; (~c: 0 fl d P a r.- a 9 Lap h I and I' 11 jus t r (~a d i. t! and tell me i f 

15 

16 

1 7 

18 

r r 01 n~ a din CJ i. t. cor I: e c t 1 Y . 

"ll.s I 

with you £:lnd 

said in my 

_and 

enjoyable experiences. 

letter to 

I 

As a young and perhaps immature 

19 priest, I was exuberant in reaching out, embracing and 

20 touching people for whom I had affection. 
This may have 

21 caused discomfort to you and and for" and I'm 

22 sorry, Cardinal, but my copy is cut off, so I can't read 

23 that. 

24 
"You mentioned or stated in our brief conversation 

25 that I reached down your trousers and touched you 
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l 

7 t' ! ~ rn f~ OJ h p r t h i. s . ,1 \' 0 i. II (~ d t: () II l.:: h j n q 'f () II ,; r r1 fl Y () n e s p x u a I t y 

( \ n l f L, '-, r ' -1 t1 ~-; '=? it l' " ,"1 '.4[nnq an·i to 

q h rt d n n ,II-'; :.~ i r' I' r inc] inatiofl to 

IO do so," 

1 1 Now, aqain, Cardinal, you u':ceivod that letter back 

12 in II)'J-l as pact of the memo that \")[1 'l(.t fL(lm r-1onsignor 

11 f.ynn, onri this is the letter thdr rvTon?o j gnC'!"' Gi 1 tespie 

1 .:j. III nll-. (> a d van c i n <] his inn ace nee i nth c~ 5 e act s . 

J 5 Did you find those denials at all concerning? 

16 A. As in what he's saying he did not do, that 

17 concerned me. 

18 Q. Did you think it was odd that he would feel 

19 compelled to write: "I was extremely careful to avoid 

20 touching your sexual parts"? 

21 A. Yes, that was. 

22 Q. Okay. But yet, Cardinal, after you received that 

23 memo and you received those letters, and if you look on 

24 the third page of the memo that you received from 

25 Monsignor Lynn, or it's actually the second page of that 
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I\NTl!(INY .rnSEPH CI\RDfNl\!. FIE'i.lrL!\C()U.1\ 

"L to~! I. i .. ! V P [vI 0 n s i q n n I· C; l t 1 p. c; pie. Il'lhil t c1 

l:~r!Ap mE~ informed." 

/\ . r·: ,,\ f: 1\ :-; "! !!1 A • rIm not n. "" a r 1'., r, f \" h I; r: f> you c'1 r e . 

(,) . r I In ~; () t: r y . Back to the ht"(jinntrlq ot tHO sixty, 

7 () kay f i I:: y () urI i p t hat E irs t p a q ''', t hAn you com e tot h e 

RillA !11 () f L n In ~/l " n ~i i q n 0 [' L Y n n toy () u, r' n d t h F! nth e t h i. r. d p age 

9 t) ;1 (' Ie, t h lsi s you r L e s po n set 0 t h '>' m e m 0 ;1 f t e [' [' e c e i v i n q i t 

10 ,111(1 c1 tso rAcAivinq the lAtters. 

1 1 You ,"rote in your Hriting: "r believe Monsignor 

l2 Gi l1clsp ie. What a heavy cross. KeAp me informed. AJB. 

13 l/ll/1994" 

14 1\. Yes. 

15 Q. is t.hat. accurate? 

Hi 1\. YAS. 

17 Q. So you believed at that point jn time Monsignor 

18 Gillespie's denia s as to 

19 11 [.lIrA b rot her s ? 

20 A. Well, I said it then, because I must admit that my 

21 rea~tion now is having now read the whole file. 

22 Q. It's different? 

23 A. You know, it appears different now. 

24 Q. Okay. At the time, if you had made that notation 

25 then, you obviously must have evaluated the letters, 
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/\ , (l t ! Il d t L t. fiI ( •. 

. ! t h.:1 t t. imp., fl P. \V d S fl n t il s ked t n Cf n f r) L ,I n (> v (1 L II c1 t ion and h e 

() n f (' ,) ! \/ (1 r '{ :' 

10 A. 
I ( 1 0 n 't c e (' aLL I,., h d t act ion i. t LJ r y ;" r1 S t a k !-'? n . 

11 Q. 
If I were to tell you that ther"e's flothin'1 in the 

1 2 f .i I (~ t ( lin rl i C cl t e t h c1 t rJ n y d C t ion was t,..l k f'! !l, W () U 1 d you 

1 J ,1 c: C (> I ) t m y r e r 1: e sen t i:l t ion () f t h ,1 t ." 

1 4 1\. 
I would say that there's nothing in the file that 

15 was 'liven to me, but r don't know iE any action was taken 

u; by Monsianor 
• 1 Lynn . 

1 7 Q. vvell, Cardinal, llot only __ 

8 Ordinarily, it would be here. 

19 Q. If there was some action taken? 

20 A. Ordinarily. 

21 Q. Yes. 

22 A. But I don't recall. 

23 Q. 
My telling you that there's nothing in the file to 

24 reflect that anything happened, coupled with your response 

25 back in 1994 that you believed Monsignor Gillespie and it 
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r\N'I'Il<)~IY .r()~-il':I'1! l:/\IW[N/\[. llf:VfL/\U)I//\ 

·1 1\. N () ! ! 1 ( , (. ( • !; :~ (1 r i l Y . T t r:' () \ I I d Ll P t h cl L think th(~ 

r­, -=--I,rl,I·.lIC't-!C; Iliel nnt (:()mi'~ in, 

(; () , TIH~ [lc::-:t document in fcont of you, CarriiPdl, 

"1 ',I h 1. { ' his 11l cl c!-:,: d fJ C () n d j tl rye x h i bit t \-1 0 S l ;( r. y - 0 n e, t. hat 

1;d:; i r',) L Ly Ls .1 !Ili-,Hlf) It/hic:h relatf-os the fact that the [ , III 

~ -; I , r + t~ "{ ~ /\ T- I , 'I' ( ) \ I ','/ i t i1 me':; 

In MR, HOOCSON: 

1 L tJ! S. Me CAR T N E Y : I'm sOLry. 

12 (The witness conferred with his 

13 attorney. ) 

t 4 THE WITNESS: Okay. 

1 5 U Y ~·1 [;. [vI c C A WP N F. Y : 

1 6 Q. Okay. That hasically reflects it's dated April 26 

17 arid 27, 1994. It involves a telephone call that Monsignor 

18 Gillespie pJaced to Monsignor Lynn, and it talks about the 

1.9 fact that Monsignor Gillespie had been confronted by.-
20 with regard to the allegations that he had made 

21 against him and that Monsignor Gillespie was told by 

22 Monsignor Lynn that he was not to write any more letters 
b,.,thc.~ 

23 to the that if the had anything to 

24 report, that they should do so through the Secretary of 

25 Clergy's office; is that correct? 
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1\. 

it's dilted Nuv8mb"-'r 

N e;'!, Whl~ev 
9.1 7=_1 II, '111,1 :-; Ill:' 

17,1')97, r!ft,j 

informs yilll t. It" r il'~r,"s ,1 sr:ciOllS 

i flHlH: rj i r1 tel y . It occurred ilt Our r.<Hly of Cdlvc1ry on 

I I S ,1 t u ["(I a y, N () v em be t- 1 9, H h i r: h i n v () I v r~ d n r: e () f you L p r- l est s 

1 2 dnu hc:r t\."elv(~ year oll! sun. Il.)t coer-eet? 

lJ t'\ • Did YOIl say Nov8mbpr: 1'J? 

Q. November 17, 1997. 

15 1\. I thought you I.ler-e talkinq about the incident. 

1 G Q. Oh, I'm sorry. 

I 7 1\. The letter is elated Novemher 17. 

19 November 15. If I said the 19th, I apologize. And she 

20 baSically is informing you that something happened between 

21 one of your priests at Our Lady of Calvary and her twelve 

22 year old son? 

23 A. Right. 

24 Q. And that there better be some action taken on the 

25 part of the Archdiocese or she would go to the 



:1 WI' II () N '{ , I ( ) : ; !-' r I ! I (. 'I I W ! N\ I. f\ r-: '! f 1./\ (' (.I ! 1/\ 

·1 i\. 

(J. All r-irjht. Alld t.!l!~n thf' n.';.:!·, d ('llmt~flt do you 

7 A. rlC! nut. 

(l k,l Y . 

1 I, N l) \" t ' III b e r 2 1, i 9 9 7, c1 n d ~v how a s F ,1 the L r~ ':; n c h ';' 

1 2 /\. He would have been the Regional Vicar of 

1.J l'h.i.lad~::1phiCl North. 

14 Q. Okay. And 0 u r Lad y a f Cal I: dry r,.; .Hl 1 tj h a ve bee n 

l'J encumpasscd by Phi,lildelphia North? 

16 

17 

A. 

Q. 

Yes. 

Okay. So basically what this ffi-:::mo says is thilt 

18 Father Beach was forwarded a copy of th(~ letter that had 

(j 'i 

19 been sent to you and that as a result Df that, he went out 

20 and had A conversation and a meeti ng wi til ~ 

21 ~ is that right? 

22 

23 

24 

A. Yes. 

Q. Okay. And I believe that also at the meeting was 

Father Lynn, and they go to 
house, and she 

25 tells them'basically that she had taken her twelve year 
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t\NTHONY .ro:a: [Ill C!\IUl r 1'1/\. rn:\, i I :\(' llll\ 

() I II :-; (HI 

CI P () l ()(l i ::: (~ . 

t-,lk"n till? boy to c()nf(~ssi(ln at 1)\1(' ["1,1.,, (II' CalvClry. lie 

(',11HP. out - he 

t w p. l ve ye c'l r s (\ 1 .1 f r.- ;> !':) (- l. f-': (! t hat \;oJ h i 1 e, 

h t~ W i:l sin the con f E! S sin n C1 1, t h (:~ P I' i ,:~.; tIl) ,4,--IS hei1Linq hi.s 

CDn tess ion had askeci h Lm the to 11:.,·; l nq IfIH~S t ions: "ALp. 

you married? f-I 0 \;oJ 0 1 ci i1 Ley 0 U ? Do you touch yourself? Do 

Y 11 U P v e r s e ;-: u all y h u r t you c s e 1 f '? Ili,j yuu eller sexually 

1:1 hurt someone else?" 

i1~;' 
14 •••• id he l;.Jas embarrassed and angry at 

15 the questions that \-Jere asked of him and he wi1nted the 

16 fH ,rS0n 's he wanteri the pciest In he arresteri, and - Elr 
(4d"s, m,+h~"'" • r,i1d of Calvar Rector 

18 and she had a conversation with the pastor there, who was 

19 Monsignor Gillespie, and it was during the course of that 

20 convp.rsation that Monsignor Gillespie had tried to make it 

21 appear as if it was another prie~t who had actually heard 

22 
,./(;1 ,~ 

41, •••• 71 •• 1111111171l1lrlt<- confession, and according to he 

23 appeared to be unconcerned about what she was telling him. 

24 Is that accurate thus far, Cardinal? 

25 A. Yes. 
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1\ r 1'1' I ! I I i'l Y , ) , ): ; I : I • II (' f\ 1 \ I ) I i'l J\ I , I " F '.; f I,}\ I : (I ! ) f\ 

"', (~ I I 

,\ r\'! 

T h (l the Irlr) s the 0 n f~ r. tu t H c) sin the 

(len 
1 1 c () n E l'-: s s i () n i1 L h () x a t t h r:: t i III e t h i) t dR'. ,.. [. 111, v,.' e n t to h a ve 

12 hi~~ (;O!l[cssLI)o heiled/ corr-ect? 

13 II. 

1 '1 Okay. 

15 1\. l3u t could I add something her-e7 

16 Q .. AbsoJlItely. 

17 J\ • This letter has resented a rohlem to me. 

18 Q. Okay. 

19 A. Because the boy insisted that the priest had an 

20 accent. 

21 Q. Yes. 

22 A. And Monsignor Gillespie dOeST\'t hRve any accent, 

23 but one of the other priests there does, so I -- you know, 

24 I was confused about that, how Monsignor Gillespie just 

25 choosing a box, by the box that he was hearing in, that 



1\ N T l! () NY, J 0 S E Pile }\ 1m [ N l\ L II E ij r r.}\ t: t II I !\ 

') r 1 I () n 'l Ie ! I ( '\v i fit: ynll 

(I. 

7 ;; d i. (I t h d t M () n s i (1 n () c G i 1 t {~S pie to 1 cI him, t h c1 t F i1 the L ! I u t t () f1 

',v.l:~ i.n Lhp tri)nt of the h II L c:: h h {:! ,1 C i. n "J (' {', n r '-' S S Lon san ( i 

'1 t. II ,1! It F', ~/l C) n S l q nor Gille s pie, \v c1 S l n t. h F' con t 0. S s ion a t () n 

I nth e r' i IJ h t s i (I A 0 E the c h u r c h, and t h t' L p t n C (-'0, hem u s t h a v P. 

1 1 b '. : 0. nth e p r i F! S t t hat ••••• ~LF!Eprrin'1 to? 

1 2 1\. I see that, but it's still there's still a 

1 J q II (,!, rio nIh a d i1 bOll t the a c c e n t . Btl t a nyhol,v, I accept 

t 4 H II ~l tit say s the r e . 

15 Q. Cacdini11, and your question is a leQitimate one, 

1 G ,j i d )' n U r i1 i s e j tat the tim e ? 

17 A. I don't remember seeing this. 

18 Q. Okay. Do you think that this is something that 

19 should have been brought to your attention, that you have 

20 

21 

a priest who was saying to a twelve year old boy: Do you 

sexually touch yourself? Do you sexually hurt yourself? 

22 Have you ever sexually hurt somebody else? 

23 That's obviously is something I can only assume 

24 that's something that's qUite concerning? 

25 A. It's hard for me to answer questions involving a 
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,; find 
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') And L t~ ':-; ,1m ,1 :: l nil r. h ,I t h " !lll'mhr-cr c, till (If them, hilt 

1 :2 ,1 L rl l L • 

1 J Q. I'm sorr-y, Cnrdinal. YOll're surrrised that the boy 

1 :1 f"f! IT! e m b e r p cI t h () seq II est 1. 0 n s be i. n q il S ked n f h i. In i n 

15 confessi.on':' 

16 1\. No. I'm saying I a In f b II tit';; a rn a z i. n g t hat he 

17 dops. 

19 A. I'm not saying he did not remember them. 

20 Q. All right. But nonetheless, based upon the 

21 information that's contained in this memo, GJ-264, it 

22 appears as if when the investigation was done, that it was 

23 actually Monsignor Gillespie who had been the one --

24 whether he put on an accent or not, he was the one that 

25 said that he was in the confessional at the time --
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1\. 

1\. 

I) . 

i\ N '" If ( ) 1'1 Y ,/(): ; f·; [> If C 1\ fW [ n i\ r. :', r: If r f, il, C Q {j !\ 

\'PS. 

1\ n (1 Vi h d L t~ V (~r- (I u F~ ::; t i un S I 'y' " t 1 " 11 ~ I ,', ,:, i " rt S I 

(J \/ t':' I. I" (! t h i~ L i> S P n n sib i 1 i. tv to rj I) t h Pc; P i. n '/ ,: S t i. q a. t l () n s -: 

to l\. 

1 t u. Su n:. 

12 sexu~L abuse matt8rs? 

t J 1\. R.i(lht. 

70 

14 Q. IE this si.tuation presented itself and he went out 

! 5 d n d h A had q l! est ion s abo u t who .'0 a i. d tr{ h Cl t t 0 vi hom and 

1f; VJhetlt(~r it VJrlS cause for concern, hp. had t he ability to 

17 answer those ~uestions, correct? 

18 A. Yes. 

19 Q. 
And if those questions still remained, still based 

20 upon a document that he v/rote, can 1;>19 conclude that he 

21 didn't do a proper investigation, if there's still 

22 questions that remain? 

2.1 A. That Monsignor Lynn didn't know? 

24 Q. Right. 

25 A. No, I can't answer that. 
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A. 
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thnuqh 

AWI'llnN'.' ,i():;Vl'1I ('/\Hll I [.j f\! , HE\' r LAI'(lll/\ 

Uk,IV· 

So [ 

drill the hoy '",as s[lok(~n to. II i:> !n0the L was 

l!) C iJ G tid en t L iJ L i. t Y ''I'ii t hi nth e c (\ n t e s:.:; i () n d L (' lea L L Y had bee n 

It violated anyway, right? 

12 The boy talked ahout it to Father. Lynn, about what 

13 had happened in t.he confessional? 

1 4 A. Yes. 

1 5 Q. So it wasn't as if there was that problem with 

If) father Lynn in terms of delvinC) further into the situation 

17 it those questions needed to be answered, correct? 

19 pursue it further because it's a confessional matter. 

20 Q. All right. But nonetheless, we have this incident 

21 in Monsignor Gillespie's secret archive file, and there's 

22 nothing in the file to reflect that Monslgnor Gillespie 

23 was asked to go for an evaluation or that he was removed 

24 from his assignment or in any way limited in his 

25 assignment as pastor at Our Lady of Calvary; would you 
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MIT! j( ) Wi . i ( ): ; 1-: I'I! t' 1\ II D I /II /\ L H !.: Ij r !.I\ (~fJ 11/\ 

(',1 I rl i !I,\ I':' 

1\. 

() . ( I k.1 'y' • 

! , ,I ( i"l .; I ( . ,I I V.1 r' y , 

1\. 

YI;::; . 

1\ . (I: :.;t\fJuld. 

[[ he u ,,\ S :j to n t [() C ,1 n e val: I at l 0 n .J t S"l in t ,J 0 h n 

11 \/i,Hlflf!y oc Si1i.nt Luke's (IL any of rh~ otIIAt' institutions, 

1 J 1\ . r r r: :5 U In e so. 

1 4 Q. Okay. And the fact that it's not there, we can 

1 ') rl S .:; II III e t h i1 t t hat Vol a s not don e, C oc r e c t ? 

16 l\ . ( No,' e s ron s e . ) 

17 Q. Thi1t's a fair assumption bas~?d upon the facts as we 

18 knm·J them? 

19 A. It's an assumption. 

20 Q. Okay. Let's go to the next document, which is 

21 actually, this one is not marked, and I'll mark this, if 

22 you would do me the favor of marking yours, grand jury 

23 exhibit eleven sixty-two? 

24 (GJ-l162 was marked for 

25 identification.) 
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u. Th i~; I" '" .. f t ,-; (l v c-; : 

7 () I! 1- r.') Ii y !) fed l V rt r. Y f Phi. 1 r1 del r h i. .1 " :.' 

/\ . 

(1 . 

1 I A. Yes. 

I::: Q. All riqht. The n ext doc U 11"2 n tis <] r i1 n d j ur y ex hi hit 

11 Lv-JO sixty-f i.ve? 

14 1\. Yes. 

.I ') Q. And this is a memo which relates tn i1 meeting 

16 bctwt!en Father Lynn and Father 

]7 ~\Jelsh, correct? 

18 A. Yes. 

19 Q. And it's regarding Monsignor John E. Gillespie, 

20 Pastor of Our Lady of Calvary Church. 

2 1 In this memo, it details the fact tha = 

22 says that between his freshman and the beginning of his 

23 senior year in high school, while he served as a weekend 

24 sacristan at Our Lady of Calvary Church, Monsignor 

25 Gillespie sexually molested him. 



1\ NT I f () N 'I .1 ( I: ; 1-: I' II ( . 1\ I Ul I ~!I\ f, I'. 1-: 'J I [./\ ( . (! 111\ 

2 f f < • : ; ,I i , 1 I II, I t' , I '.' , ' t' • I r l' • 1- i • ,( 1 {I t 
\1 (1 r I r r h C [J (': Y e i'l r' s , 

') 

l 0 ( : ,1 L l h i III ( ) '': e r, C () III P 1 L men t him () n h L sat h U~ t L c h II i L d, ask (~ cl 

l l h L III 11 n W In t 1 r: h he wei <) h ed, 

12 H(~ silicl he '''<'aIde! tOllch his stomach and chest and 

13 then reach into his pants and fondle his genital area, 

1 4 i n r: l tl d j n (J on 0 C c:: as i a fl 9 r a b h l n 9 a n ci r u I Lin g his pen is, an c1 

15 he said Lhat sometimes Monsignor Gillespie would reach 

1 6 cl 0 vJ nth e hac: k 0 f his p n. n t san d tOll C h his rea r end. 

17 
And he goes on in this memo to talk about the fact 

that he never heard of Monsignor Gillespie acting this Hay 

19 with anyone else, but he does mention another man by the 

20 
who is also a sacristan. He told 

2 I 
later that Monsignor Gillespie had also 

22 asked him about his \veight, but he says he doesn't know 

23 whether or not he had been abused by Monsignor Gillespie 

24 at all. 

25 A. Forgive me. 
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,1\ NT II () N '{ . r ()~; E P [I C 1\ IUl r rv. I. !', LVi 1 .. \ I . (HI f\ 

;,; : I "(\ . I '111 ~: () r~ r y . () n [l,1' I Co r. \: (, ',' 

y n~; • 

'I' hi! ' ( I I ) d I~ (l q "il r h . ['Ill SIII'ry. 

() kit V . 

T h p I ,\ S r-. t: (Ill P l e ~.i e n ten cps t h ~~ r" '? 

j-nund it. 

Ok,) y. 
let that 

••• IF' i:c; no"", d ••• 11 

10 r:iqllt'? 

1 1 !\. Yes. 

12 Okay. And it talks about the (iitricu1ty that 

"I 'j 

~I 

1 " hus had as a result of \leinq ahus(;d and that he's 
" 

Ji in therapy; is that correct? 

15 A. Yes. 

16 (2 . All riqht. 
i, s t old L hat t,10 n s i g nor 

17 Gillespie would be confronted with thesR alleqations; is 

18 that right? 

19 A. (No response.) 

20 Q. That's at the end of the document. 

21 A. About the encouragement to cont~ct Monsignor Lynn? 

It says: "Monsignor Lynn thanked for 
22 Q. 

23 sharing"--

24 A. All right. Thank you. 

25 Q. All right. And then if you look at the next 
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i\ N' I' f I ( ) W{ ,J ( 1:; 1-: I'" (' i\ H [) [ N ,\ I. HE V ii, /\ { . (li 1/\ 

::i:-:t\{ ~·;i.'(, 

7 /\. 

8 () . 

() .. "'/ hun f) L r~ c; (" n ted vI i r hUH'! (1 cell s ,1 t i () n I Iv! () n s i. '} n () L GiL 1 e s p i. e 

-t-\ 
l iJ a,' k fl n e" 1. p. d (] P. d t hat It f"> 

.lllil ttl ,1 t .~aln'f' <lne! 

Y.n ell'! ........ "'Incl his f am i l'{ 

1 t funf'tioned as 

L2 :::accistans at Our Lady of Calvacy Parish approximately 

1 J 

14 

.l 5 

1 fi 

17 

tilicteen to fi.fteen Y<''!(irs ago. 

i1 Ii f!l i. t t e Li t h <'l t 

sac r 1 50 t ey·n I he 

over: t1 t\.-Jo-year 

tOll C 11 eel \iJh """'.' 

Monsiqnoc Gillespie 

period while Gregory was a 

'in an jnappropr1ate manner 

on <'l number of ocrasions. He admitted thAt he touched 

... u~: f t;. 
stomach and reached into his pants and touched 

c a rea e never or ouc e 

19 penis." 

20 Is that accurate? 

21 A. Yes. 

22 Q. Okay. And then if you flip to the second page of 

s 

23 that, it says: "When MonSignor Gillespie \rIas reminded of 

24 the .... ·hrothers who had contacted him in 1994 with 

25 the similar accusation but never contacted the Clergy 
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:\ NT II ( ) NY. Jr I ~ i 1-: PH L' l\ rw f N 1\ f. I', r; 1) [ f,/\(' Q [ 1/\ 

I "II"!! i r I • J ,I f I \" i f I f~ 's (f f~ r 1 i t "I 1 s . [I (> ,I lSI) st. ,'\ j' ': 

(j t'CIltll',"CS than ca us e t h (~<lI' •••••• lIiIz.a., 

7 ~-1 0 n s i g n () r nil 1 e s pie s a i II 

! il,ll as pcobably t.he 1·1st· h')y fl':' 1,;ld tOtlched 

9 i f! r \ P r: () p C i .1 t \~ l Y . " 

LO 

l 1 

12 

fi. 

fs that accurate? 

y l~ S . 

Okay. tv!onsignor:- Gi11espi"~ pas told that he should 

J J (FI tr'l' .111 f".':flluatinn at the Anodos Center ( and he agreed 

14 tu <In that; is that. right? 

15 

16 

A. 

Q. 

Yes. 

Okay. NOW, you were made aware nf the fact that 

17 Hnnsir;rnor Gillespie had these ne",: allegations that came to 

18 light, correct? 

19 A. I presume they would have been brought to my 

20 attention at some time. 

21 Q. And the fact that a pastor at a pArish in 

22 Philadelphia was being sent for a four-day evaluation at 

23 the Anodos Center, that would have been something that 

24 would have been brought to your attention? 

25 A. Ordinarily, yes. 



/\ N ' I ' II () 1'1 'r' , I () : ; f': I' ! I (' /\ I \I) I N /\ I. 1. F \l I I, 1\ ( , (,lli/\ 

(I, 

V'H! H()Uld, il 1\ ( I q () L () \' h (~ n ( ~ :-: t d ( I ! ' ! t Ill' ' n I "j hie h I, c' 
" qr.-and 

1\, 

7 o· T his i s ddt e d ,J, 1 n 11 cI L Y 2 7 f :~ () 0 (), (l [Hi t h i. s i :1 the 

H E () C m 'd h i 1: his f ilL e dOll t b Y ~JI 0 n~:; i Tn') cr. y n n, ,1 n ( i it' s the 

10 1\ . 'if=!S. 

1 1 Q. Let mea 5 kyo u a 1: 0 U pte ( i It' ~:3 t ion S rl b r >11 t t h i. s ( i f [ 

12 r:ouLd, Cardinal. 

J ] lEy 0 II f 11 P tot h e t h i r d p (FJ F~ I t~ hIs i s id her e I;J e 

l4 actually qet into the inEormatjon. the (lssessment reEecrill 

L5 information. 

t6 !\. Yes. 

17 Q. And it's referred by tJlonsiqnor ~villiam J. Lynn; is 

18 that right? 

19 A. Yes. 

20 Q. Okay. Would you agree with me, Cardinal, that a 

21 referral for evaluation is only as good as the information 

22 that the evaluation team is their eventual conclusions 

23 with regard to an individual are only as good as the 

24 information that they're provided with, whether it be by 

25 the person or, in this case, by the person and by the 
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1\ IT I ' II ( ) NY. j( ) ~; 1<1 ) II (' 1\ I U ) ! t·J 1\ I. I , F 'J I I. 1\ ( . ( JI f 1\ 

(1,..1 i fI.1 r' i I y. 

7 ;1 h 0 \! t r h f"~ f ,1 f' r. t. II ,) t ,1 t W (~ n t y n i. n <, ''I p ,1 r () I rl mal e had com A 

:J n'\ [Uf1!llrJ (i ilis (jf':nit,lls. 

1.0 [t rl 1 sot a 1 k s a h 0 11 t t h A f ,} C t t hat in 1 9 94, t VIO 

I 2 C ill p s P i. R had a bus e c1 the m i a f1 d i t. a 1 s ':) i n d 1. cat e sin he c e : 

l~ If ::j inc~:, r. It p Y cI i d !l 0 teo fl1 e t 0 us, t h p r 8 VI a -:; no pre v i 0 us 

14 11istory or concerns, and Monsignor Gillespie brought this 

I 5 to nur attenti.on himself. No further ar.:tion was taken," 

11) nfld it says t,hat these complaint::; went back to 1958 and 

17 that thRre wece also indications of just wanting money 

18 from Monsignor Gillespie. 

19 Do you find it at all troublesome, Cardinal, 

20 looking at this evaluation referral form, that nowhere in 

21 here does it mention any of the allegations that came out 

22 as a result of the incident with the confessional in 1958? 

23 A. No. Because it was a confessional matter. That 

24 may be the reason why it was not mentioned, and there was 

25 no overt action. 



/\[-I T II () i'l V , I ( I: ; I: P! I ( : 1\ I< [) I II r, I , II r-: V l I. J\( , (llll\ 

( 1 

·1 

7 (I t CJ 0 i n <1 b d 1': k top rl Lis h itl () r k ? 

Do Y () U t h l n k: t hat the y m lJ I ,t , .. j i1 n t t 0 h a vet h e 

I () IN' i t-. h il t. tv e J v e y f-~ a L (i 1 d h 0 '( f que !-~ t i. r) n s ,J c" L pas ked wit h 

L 2 F' 'v' (.; L S e :( : I all y h u L tan y bod y e 1 s e .? 

1 'J 
L _) You don't think that that':-; infnrmation that they 

14 cOIJldhClVe 

::0 

1 ') A. I think that Monsignor would be concerned about the 

16 fact that there was a confessional mattec. 

17 Q. I don't understand how that would impact this 

18 referral. 

1 9 Can you explain this to me? 

20 A. I cannot speak for the reason why they did not 

21 include it. I feel it's because it was a confessional 

22 matter. 

23 Q. Aside from the fact it may have been a confessional 

24 matter, you can think of no other reason why that wouldn't 

25 be important? 
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{} A. 

1 () Q. AiL C L (J h t . Ann you indicate tflAt YO!! ceceived 

1 1 tll(~t., hecause it says on the bottom: "Noted, AJB, 

12 2/ t 100" 

A. Yes. 

14 Q. is t.hAt cight? 

l5 Okay. The next document is grand jury exhibit two 

1 (; ::j E., v (~ n t y - 0 n e . 

17 rr his is ale t t e r H r i t. tent 0 !vJ 0 n s i g nor Lynn f rom 

18 ,John GLl1espie; is that right? 

19 A. Yes. 

20 Q. Okay. And this talks about the fact that last 

21 Tfllir-sclay, it says that he returned to the parish after a 

22 few days of psychological evalua~ion. He said he found 

23 the evaluation helpful, and if you flip to the second side 

24 of that document, the to last paragraph, it says: 
" 

25 "In addition to I told. the staff of two 
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/\ q dill, 

: ; • • '. ~ ! ! ,I I I I r· I r I I II :.; , 

Ii 

7 1\, Y{)s. 

') , D () Y II 1I k n n Iii IN h e t h ~: l~ 0 L n ') t t h i. s S l t U .1 t i. () n 

!O l\ . 

1 1 u. nkny. No, i. t ~'I a s n ' t, a L n n, \' () U ' r e n () t S 11 L e ? 

12 l\ . don't cecall. 

Ll Q. OlelY· The next. ciocument, Cacdinal, is CJcanri jury 

15 /\ . y c~s . 

16 Q. AntI this is basically a memo from Father Welsh, and 

17 it's fJocumenting a meeting that tOI)}~ place bet'vveen 

RevE~rend Charles 

19 O'Hara, Dr. Wayne Pellegrini, Dr. Ralph Kaufman, and those 

20 two doctors were from the Anados Center at Salnt John 

21 Vianney Hospital; is that correct? 

22 A. Yes. 

23 Q. Okay. In this memo, it says: "Monsignor Gillespie 

24 admitted dnd expressed remorse for past inappropriate 

25 'behavior with the brothers forty years ago 
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AN'I'1I0NY .I()S t:£IH C l\!m ! r,!f\ r. 

II ( , d ( I ill i t. r. (! d t h (1 t. It c! "hl~; t, l' ) , 

10 f,.thp!:' ~'lelsh belie'v'ed that HonsL'lnoc Ci lesple hc1c1 

1 1 (\dlllitl.ecl Le,.chi.nq int(l •••• .., ,I ,I n t: ,,, ;:: n d r. 0 11 C II i. n q his 

tJ t.hat t.hese young men someti.mes \-.'(H-(~ ll\/:,,~e Li.tting clothes 

14 (.nd that when touching their stomach:::: h(-7 ma.y have bLushed 

1 ') r h" i I: pub i car-ea. " 

16 Is that. accurate? 

17 A. Yes. 

18 Q. Okay. If you f 

19 end of the first paragraph, it says: "He said that he had 

2Q not touched anyone in an inappropr-iate manner for 

21 approximately ten years and will r:ever do so again." 

22 And then if you flip if you go down to almost 

23 the end of the document, it says: "Because Monsignor 

24 Gillespie does not want his past inappropriate actions to 

25 hurt the reputation of the church and the priesthood, he 



! , ,I i ,I I! I . I I II " ' .. : i I I III , It' ,- t ' , ; 

I ! ( . !; I I ( I ( f ; , ~', ,- r'" I ildt ,'ppolntment t.o 

" Id i I ! 1 II i :; I I ( I , " I r' ( . I ) t I r It t. i., I ! \ i Il t ,I ( . t - :; I fl' - f • I H' I :.; ,.; t L 11 i. n 

7 () r f'.-I :, t () 1.- il I \,1 n r.' k . " 

[:; t I j ,1 t, L j 1'1 h t '? 

1.1 1\. 'it f'l:""; • 

10 Q. Ok,lY· [l ny" 11 L P (>1 l 1 be in q h lO \ tr] h t up to s pee d '..f i t h 

1J rf~(JdLd to the contents oE that meetinq ",here he admits not 

1 2 () rt 1 y ~" a :3 h e j n Ll p P LOP ria tel i n his \1 0 L d::; I i, n i'l p pro P ria tel 

L1 If.! l Lh the ••••••• cothpcs and •••• but that 

1 4 L h i" C I; \,' e r: e l '<} 0 ,0 the r you n 9 men'" i n il d rl i t i. (\ n t 0 

15 it n rI athees? 

! G 1\. ( Nor e s po n S \0 • ) 

1 7 Q. riO you remember bein(} brouqht up to speed with 

L8 that? 

19 A. No, I do not recall. 

20 Q. Okay. Do you think that that would have been 

21 something that would have been brought to your attention? 

22 A. Well, all the others were brought to my attention. 

23 Q. Okay. The next document and if you could do me 

24 the favor of marking it, because I don't believe it's 

2S marked. 
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1\. 

Q. 

J\ NT Ii ( ) NY, f( ) ~ ; ~: ! I fI t: A H D r N f\ r. H r: V r I , J\{" I) I 11\ 

[t 1,/ {1 II I d II '" q r ;1 n d j u c Y ('! l. e '/ p; 0 ~; i X t Y 'h Ct:! e '? 

Tit i :.; i!.; T h, ~ /\ n () d II see n t t-: c? 

Eleven sixty three? 

( G ,T . l t 6 3 was m a I:" k (.:l d r ,) c 

i (j I> n tiE i r: a rio n . 

I I) f"{ H S. [v! r; C 1\ l< T N E '{ : 

B ''j 

1 1 T Iii s is dated feb c u a r y 1 7, :2 n 0 0 " 'This Ls acidressRci 

12 to Monsignor Lynn, and it's a repoct of the initial 

tJ [,i.ndtn,]s and rer;ommenriations baserl up0n th(,: assessment; is 

14 1.1111\'. r;occect,'? 

15 1\. Yes. 

16 Q. And if you flip to the second page, it talks about 

17 the tact that [V1oos1gnol:" Gillespie was refer-Led for 

18 comprehensive psychodiagnostic evaluation; nnd if you go 

19 down to number one l "Although duri.n<] the assessment 

20 Monsignor Gillespie did not admit to further actions, he 

21 did admit that he sexually abused one more boy." 

22 A. Excuse me. Did you say number one? 

23 Q. Number one. I'm sorry. It says: "One, two l " and 

24 if you go down a little bit morel there's another number 

25 one. 
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13 1{,IH11l(::,(lN: 

H~;, 1'1' '(' /\ n T N I: V ; III '; (" "I', 

(j l \ '{ H:i, M (~C 1\ I ( T N E Y : 

7 

" I' 

]0 

l 1 

12 

\1 ' !IO '{nil spp <,.; h." ('P t 

!\ y!:~ !:-J 

Q. Ilk,'l Y [ t :,;,1 y:-i ; " /\ 

sti 11 in his parlsfl, • I-
1 L 

maint,lin fiLm bounda.ries. 

:.~J r1 ~-) " • ' ,1 ' I i nq r r' " 

'ill , 

I .:; () I 'I i ',: '0 n ! 11 ( ~ r d c: r that 

those ;'vho are 

G i \' c! n tile h i ;..~ tor: y () E 

1 J r e J i1 t ion s hip S ,1 n d t 'v 0 i n Ii P. pen d P. n t ,1':: C n 11 n t S 0 E s 1. m i 1 a r 

!l (i 

14 s(~xual abusE; and his lack of ar'pr:-8c iation of thE; impact he 

15 had on othAr:-s makes ['.1ons1'1noL (langer'ous tn others. If he 

1 6 pur:- sue sma k i. n gam end s tv 1 tho the L s! 11 e COli 1 cl b r i. n 9 for t h 

1 7 b 0 L h d i. f f i cuI t y for h 1 m s elf and If:~ CJ a Ii eo par d y . " 

18 Did I read that correctly? 

19 A. Yes. 

20 Q. And if you go on to the second pa(]e, it says: 

21 "Monsignor would be a risk to have in parish work because 

22 of his lack of insight into his own sexuality, the nature 

23 of the sexual abuse and the impact on the Victims, and his 

24 drivenness to make amends. Monsignor is also at risk 

25 because he is in contact with one of the victims and some 
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"I I II,' I I III 

1\. 

( ) ()f.: ,\ V • 

11;,11 ',1111(' IIII! .1:'; d r'·,:;\IIL ,)1' I'hi'·; '·'Jdlll.lt.i(.'n, 

jl!I~' liflll(~l' tl:~.i:; (!fll~, 

, 
1\ • 

( . () r I' r~ (. I. :' 

ht~ first 

f) . l i k, 1 'y' . N ( ) w, t h ,1 1 i n f n r In ,1 l i ') n ',1 ,1 S q i v r.:. n L () ~,! 0 n s i q n n r. 

i1 (·()il1I>!~F>Il'-'!rl:~i.\'0. psychodLv]nostic c1sspssm<:nt, which is the 

12 !l(~:-:t do(;ument in; ane! it you f1 ip to tht~ second page oE 

1 ., . , t h ci ~'., i l: 's !il rt r. k p d 9 ran d j u rye ;-; h j to itt ':: (', s e 'Ii P. n t y - t h r e e . 

1.4 y u u S 0. e w her f! I d m, Cat din cl L ? 

1 ::; 1\, t,/a , Feb['uary 28? 

16 (L TilLs is dated February 28, correct? 

17 1\. I\llei the number is? 

L8 Q. Well, actually, yes, you can mark the first page of 

19 that grand jury exhibit eleven Sixty-four. Thank you. 

20 (GJ-1164 was marked for 

2 1 identi f icat.ion. 

22 BY MS. McCARTNEY: 

23 Q. And again, this is basically the report that 

24 justifies the diagnoses that were made with regard to 

25 Monsignor Gillespie; is that right? 
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·f A. 
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"1 i\ . 

Q. 

y f~;; f 

Okd'!. 

YC:S. 

t- , ,­. ., 

And (If J rl ill, 

HH 

I :; L' , ,J t· C ( I h t. ';' 

l'~P'ltt. 

yn\) rIO n P'1 (!" t ,-: n () f t. h cl t 

<) ("\ n t" (I i. ,1 q nos i S l S ,oj 8 X ! 1 n l i'l bus e () f { h i I d L f.~ r.; i 5 r. hat r i fJ h t .? 

til 

1 l 

I 2 

1 ... 
L j 

/\. Yes. 

u. Of chi lei. I'm snr:ry. 

And again, it. cautions und0C the sllmmary s8ction, 

"Gi.ven the neuropsychological issues ,1n..-l S0XUnl. intimar::y 

14 concerns, Father, wOllld be a risk to function in a parish 

15 "liLhCJut supervision." 

16 A. Excuse me. Wh ere i s t h f1 t .? 

17 Q. Under the summary section. 

18 A. All right. 

19 Q. It's like the fourth sentence in. 

20 A. I see that, "in a parish without supervision." 

2 1 Q. Correct. 

22 Okay. And the next document, Cardinal, which is 

23 marked grand jury exhibit two seventy-four, that's a memo 

24 to you from Monsignor Lynn, and the date of that is 

25 March 3, 2000; is that right? 
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1\. 

l'dITII ( I N V . I II: ; I: I) II ( . ,\ I if Iii I i\ I. 1\ I: \/ r I /\ ( . ( ) I I 1\ 

y (~:-; . 

nillhl.. 

n f n ltV Y C () L S Cl (10 I (1 n p t h i r t (~ t': n V (_\ I) [ •. " ,1 IJ n il [1 ( I i1 n (') the r t 'vI (~ l I,( f, 

to «nCllment. 

J 1 You're told by MOllS i.goor Lyoo I "Th~ ft:?bruary 17 I 

l 2 2 0 0 0 I i 0 i t i aI/..' t'l p 0 rtf () 1 low i n CJ N <) n s i q n n i:: eLl 1 p. s pie's 

13 ,)sscssment ~;tated: '(;1'/80 the histnr-y nf r'?iat.iooships 

I 4 and t: VJI) i n d f" pen d (J. n t r1 ceo u n t s a f 5 i fl1 i 1 fJ r. s P x II a 1 a bus e and 

15 hi.s Jack of appreci.atil)n of the impact he's had 00 others 

16 nlClkes Monsir]oor dangerous to others.'" 

17 And it goes on to say: "It further stated: 

Ul 'Monsignor \.-Jould be a risk to have in parish work because 

19 of his lack of insight into his own sexualitYt the nature 

20 of the sexual abuse and the impact on the victims and his 

21 drive to make amends. 111 

22 Is that correct? 

23 A. Yes. 

24 Q. Okay. And it also indicates in this memo that not 

25 only has Monsignor Lynn summarized that document for you, 
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i): i I II" II, \ .: 11)'" ',' i II, . f j ,I r '() flY (I t 

/\ . 

0. f\. n (I i t I I (\ f' S () n 

( I ' I ( , 11 III ( • II I 

ill, f)} s ked tor (:!') l J I fl 

l\ . 

1 I u. f t 's the (; n doE r. h e f i. r ,0 t·, t'.'} 1,1 r; r' o'l r h . 'The Last, 

12 

l 1 " T n (J r- d e r top rot e c t his c.' put. rl t j n nan d a t the S d m P. 

I 4 t i. m p a cl d res :, the s e [' i 0 usn e s S 0 E t h.-:: 5 i t II .:) t ion, I bel i eve 

1 'i t hat Iv1 0 n s i CJ nor G i. 1 1 e s pie 5 h 0 u 1 d b e tl 5 l: r j r. () res i q n his 

1 {j p r1;; t n rat e i n ,J u n e 2 0 0 0 "; i s t hat c 1 <] h t ? 

17 l\. I don't the first [JiHJe? 

1 8 Q. At the very last sentence of the first page. 

1 9 l\. 'The line begins: "In all of my discu.'-3sions and 

20 conversati0ns"? 

2 1 Q. It's the sentence after that. 

22 A. Oh, the last few words. I'm sorry. 

23 Q. 'The last sentence. You see where I'm talking 

24 about? 

2S A. Yes. 



2 I I '0, fl ( ii, I t II I I : ' • . ; I I I' 1\ (' •. 'Ii I II I ' 

r. t 'J' " I I' , ) ,/, ~ \' L () 

·1 A. II i '! It t 

() , 

(Ill I. f (I r' 

to "t'pr'olJp.d t/)dt rpc(jmmp.r1cli1ti.nn nrl '1/'ll:::O(ln; t''; Lllat L,iqht'? 

t 1 1\. Y~5. 

12 u· And in approvinq it, you ~vrite: "Approved. Could 

14 rC'r!suns':''' 

15 Do you r e cal 1 \v h Y you w Cl n t "= d t 0 (i u r 5 11 e e i the r a f 

16 those two options? 

17 fl.. 13 e c a use h e _. - we 1 1, he' s he would he was not 

18 seventy-five when you're allowed tu retire. 

19 Q. Yes. 

20 A. So you can have senior first, priest status, you 

21 had to resign, but it's not retirement with the benefits 

22 of retirement, is provided before the age of seventy-five. 

23 That's what senior priest status means. 

24 Q. Senior priest status means that you I'm sorry. 

25 You retire? 
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1\ . "', II I r' ' :, i 'III . 

(I. 

fl. 'I'llf' f'dri:;h. 

() . () k.1 -y . 

(j fl. 

7 Y()\! don't (If)t. Lho1t t Lt '.If ("fIlf:citus and sr) 

Bun. 

to 1\. nil t '{ n 11 k n () H, f U L It (-0 a t t h r- "a s <.)!l:'i, '/0'( fll a y do so 

12 {J. Would t.llece be d distinction lTl l."':rms of ability to 

1 J E u n (: t ion i1.:i use n i (; r p r i. f-] S tor r' eLi r F~ (! r 0 r he a 1 t h rea son s 

1 4 0 r [' (! S i q n i n q [ 0 r h e a 1 t h [' e d S I) n s ? 

1 
,­
. J 

1 (j 

17 

A . vJel!, no. Retirement, YOI gclin the title 

"C:nlr.:ritus," and you are completply on your 0Wfl. Senior 

priest status is for special reasons, as I've said. The 

18 health reasons generally. 

19 To retire before seventy-five, jt is possible that 

20 you could still function, but only a very limited basis. 

21 You might be -- go back, help in a parish if you want, but 

22 it could be not wanting to do anything. 

23 Q. Okay. 

24 A. But there are -- because of retirement pension and 

25 so on, it has to wait -- you have to wait until you're 
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1\ n T I {( ) N 'r' ,I r ) : ; !' " II (' i\ I ~ rl f tl ,\ !, ;; E \j r l.to, t: ( 1 {1 /\ 

I ",-t, , <'1 ! r J ( ~ t \ r: ;' i f". '~~ 

i. t 's i \ I 'C, . , r; r i " . II (J t h i n q . 

Ii I) . [') u t':; l t I) r.- ( I V j I 1(' yO! I t h (> " i) ; r.'/ t:l t lIncl. ion 1.,[ Lit In 

7 r II, I t, r ,1 r i. s h i n i1. n y srI": r: L a 1 \-1 a y .? 

t) 

" 

1. 1 

12 

1\. No. N(J. 

o· ~.;() '.411 . .lt's thl": ['llcpose'? r ("n.,\ n , 

1\. It's just i1. title. Lik0, Ii a v ,;; 1\ L C ! 1 b ish 0 P 

EnH':r-itus. I mea n, 1. t 's a tit 1 e t. h ,3, t '!::; q i. \' t": n t 0 sue h 

3 P r i ~ s t s W 11t'~ nth e y t,- e a c h 0 f fir. i a 1. t' e t i. c e m ~ n t cHI P. • 

1 <I Q. But n (l t eve r y r r i. est get s t h f-:~ t. i. j' 1 P 0 [ pas tor 

J5 p.meri.tus; is that right? 

1 G I mean, if they were a pastor and they retired, 

l 7 the y don' t nee e s s a r i 1 y a 1 \] a y s :j 'is t by vir t U '2 0 [ ret i r i n q 

18 qet that title of pastor emeritus, do they? 

19 A. It depends on where they retire [rom. They could 

20 retire from a chaplaincy. They would not get that title. 

21 But most of them, as far as I kno~, if they retire from a 

22 parish at the age of seventy-five, I don't know many times 

23 that they're not given that title. 

24 Q. It's not something that they're required to have, 

25 though, right? 
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;\ . ~l (I . ~I, 1 • 

!\ l , i ,jill III' llf' ',: 

t, '. j , ) ~; { ~ ,: f ~ 11 t, '/ t i 'J I ~ ,I! II! , , ! , I t I', I i'll I I r -( -h ::,~, 2 () () 0 , 

.-, nr! 

8 A. '{ p:.:; • 

9 Q. I-hat sdyS: 

1 () " 11k, !l S i (J n I) r L y n n i1 S k p d ~JI () n s i IJ n () r (: ill 'J S I' i,~ t 1,) res i. q n h J s 

IIp i1 S r. () r. i:\ t e f n r t he sdk e I) r h 1. s rlf' 1.-' ,) n d 1 I. {~ J:"' u t c1 t i on and the 

12 gnod o[ the church. H (~ W d S d S k: cj II v! ~- ii,' n Let t e r. to 

1 .1 C i1 r din c1 1 B e viI a c q u 21 [" e S l (J n i. n CJ It i s P c'I 3 t ro C (1 r. tee> and r e que s tin 9 

] 4 r P. til' e men tor sen i 0 r r Lip. s t s r (1 l' II S . Nonsl'lnor Lynn toJd 

1 5 f'il (l n s i (J n nrC; i. J l E: S r Let h i1 tile III a y he' a b ! {~ Lob e apr 0 i n ted to 

16 a chaplajncy, but not a parish pi)!'~ition"; is that right? 

17 A. Yes. 

18 Q. Okay. Now, let me ask you, Ci1rdinal, because I 

19 don't I mean, why not just 10t Monslgnnr Gillespie 

20 retjre at this pOint, or you know, just he's willing to 

21 give up his pastorate, why even consider appointing him to 

22 chaplaincy? 

23 A. Again, because he had not reached of the age of 

24 seventy-five. 

25 It is customary for those priests to -- unless 
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l\fl'I'lftlNV .lel:.I':\'!! ('Alai I Nfll, It!':V I I./\('() 1/\ 

t,' . Ai)!1 11[\ljr'r',;L,ll1d i Ilq thAt, ("I!'.J ind If llliL you havE:' a 

~yh Y 

7 t".y at being 

i ! I \' (, 1 ',: i' ! lin i'l n y t Y P R t ',.; 0 [' k t II a t. w () II jJ 

'J t1 II I ) III 1 n . () I 1,1 r ',' 

I t) A, Hew 0 U L d b R ina n en v i [' I) n Pol en t \v h P n~ hew 0 U 1 d not 

1 t htl'.'!: clny cnnt.)ct with young [JE:'uplr:. 

1 2 () . Clkc1Y· The n ext rl 0 cum e nt, ev h L chi s a r: t U il 1 1 Y a 

13 sprip.s of c1ncuments, Clnd they'r'.') not mark~"d ClS qrClnd jury 

l4 (! X II j bit s . I que 5 s ~.J e ' 1 1 goa h e a dan cl d nth c) t n 0 \v • 

15 IE you could please mark that grand jury exhibit 

16 pleven sixty-fjve. 

17 l\. Which one? lvlarch 28, 2000? 

18 Q. There should be three document,s. Yes. 

1 9 Hit h t hat T. and the n 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

A. 

Q. 

A. 

And Hhat's the number, please? 

Eleven sixty-five. 

Thank you. 

Thank you. 

(G,J-1165 Has marked for 

identification.) 

It's begins 
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" IiY i : ! ' { , ;\ f{ T ~'i f' 'l : 

(I, 'f'II<' I i I ~; t <!'«'IIIIlI'III, (I ,l t (" Ii" ,I )', II H, " Il (I (), i ,; ,) 

I I ? S pit ~ t (1 ',' , 1 1 1 : I I 'I t t i ( '11 II 1 • ( ) t r (~ I' ! 0 

r , 

7 

') 

( '!' i. ( III d t. i (t 1\ ; t h i1 L I' j (Iii I ;' 

1\ . 

I) . Ok,l I. 

i i-c t t ( 'c t () [Vl, ) n s i q nrC L t 1 f: S P l f! 

17, 20()O, 

( • ( 1 "'?! r I ,1 n ( j l t 

etr,8r 

I 0 v: h P r (~ h P. S u h m L t s his L e s i fJ nat i () n I (1 n d '/ nil t (.; I I h i en t h r) t 

1 I vi II C' rI a n ~ 'rl f! a s tor is i n~..; t t1 lie d 1. n .J U Il e (' f 2 0 0 () I he' 11 h P. 

12 appointed {)astor (-~eneritusf and YOI) thdr'k hi.m for the 

I J ,', e r. v i (: 0 i1 tOil r Lad Y () f Cal v a r Y ; i, s t h t1 t. ( • n r r e r: t ? 

14 1\, 

IS Q. NOH, let me ask YOl! snlllethirlq, (',lrdinal. This is 

1 G L h R r R p n rtf rom 'I' 11 e A n () rl 0 see n t p r, cI Cl L (,> d j n Jan 11 a r Y I ld h j c h 

17 basic:all noses I'm sorry. It's not dated in 

1 <1 I apologize Eor that. 

19 It's d ate ct in Feb r u a r Y I wit j c h (I i, a Cj nos e s fvl 0 n s i g nor 

20 Gillespie, and his first diagnosis is sexual abuse of a 

2 1 child. In that assessment, it says that he is dangerous 

22 to others. It also says that he is a rlsk. He's a risk 

23 because he's in contact with one nf the victims and some 

24 of the families in the parish. This is in February. He 

25 submits his resignation in March, and you accept the 
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{, fIT II ( IN, ,j( I: ; I: I'll (' 1\ j{ 11 i 11.\, 1\ 1< \l I r, 1\ (' £.)( 11\ 

" 
,', 

,f Cllff!!1 

t. II ( , ,J i i1 " II" :; i :; 

m,1 (I (:' f (I i If'! n 

~) ,1 t' i ,:; k i:' ) "t II ( , r:."i ;' 

10 1\. 

1 I, (). '1' () t ,:~ ,1 V (-! h i III ? 

1 2 1\. mea n, i t i. s n 't" t hat f': ,1 c; '/ r n (: ( ! C r. ;1 j n 1 y rem 0 v e 

l3 ,'>Ollleone I yuu knqv-', from an ass i '.J!lIlIPnt'. ,,!l~c~n you know tha r 

14 IH~'::; IJoinq t.o be Jr~av.inq you as "0',11\ as [)()ssible. 

15 Q. B II t. 

1 6 1\ • A n (1 i1 1 sot hat /VI () n s i q nor r y II n !l~ \ I :; t h a v e had rea SOIl 

17 t h a. t. the r e liJ ° U I d n () t b I=-~ as fae a~ one can determine 

18 that it would not be a very grave risk for the -- keep him 

19 there until he actually went to the chaplaincy. 

20 Q. And I understand I mean, [ know that you're 

21 speculat.ing as to what Monsignor Lynn may have thought or 

22 didn't think or what his evaluation was, but, Cardinal, 

23 you got the diagnosis. You got the reports from The 

24 Anodos Center. You were told that he was a risk. You 

25 were fully aware of the situation, and you were the one 
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') 

1 1 

I. J 

14 

'Inn 

/\ . 

Q. 

A. 

IH1'1'I!(lNY .IO:;U'II ('f\fifl i rl/li, 1',1:\/ r f !\('flfl/\ 

Iii' I "f t I'f' (, t r-f':; i 'III,!! I "f 1 , ,111'1 "; ')1) ,'" t I f' 'lll('~ 

fJI (\ (1 n I 

,I Cl n q ,..j i L h t h.'l t r e c () m m p n cI i1 t j {l n 'I i "'~, fl r h p d n C Ii m P. n t :3 

() '1')11, to 

It's also the othec 

Yes. 

S () .1 i tis po s sib 1 e ['II 0 (\ s i q nOt' [. 'r' n n f e 1 t t hat 

1 5 b t'~ j n gat the pal' i. s h the c e \J i t h () t tie cas sis t a II t S,t hat 

If) 

] 8 

J 9 

20 

Arlythin'] would happen thece. It ~'j.":lS cl fnnn of 

Q. 

A. 

Q. 

But you don't recall ever r~ising any questions 

I do not recall. 

with regard to why we're allowing or I'm 

21 authorizing someone to remain in a. parish for two 

22 additional mont.hs even though I have the diagnosis that I 

23 do? You don't recall having any of those discussions? 

24 No, I do not. 

') B 

25 

A. 

Q. Okay. And just for the record, Our Lady of Calvary 
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IJ 

1,/\('(1l1l\ 

".11 j:, II 11,1:: .1 ,,/' Iii 1/. I .1,;:; I,,' i .\ t / 'ii ,'J'! il i t 

/\ , 

lid (' k,' I 

T!1i:.; L:'; il l·'t-,t.fJr Hhich hr1:~i","11'/lppoints [ , m 

Y (lll ,. :.; (~ t t . I\q,)in, yOll qiv(:'> him Y' Ilf' q[',It.itlltir' Eor his 

to :-;IJrvii>~ at ()uc Lady of. Cal\'a[-y Pi'lri;.;h "'f;lj you tell hi.m 

1 1 t 11 il t Y C) U I L (I P I f'~ a sed to apr 0 i nth l III cl:3 r: i1 :3 t () r IC! OJ e r i t usa n d 

1 2 I hat. t hat: C1 p poi n tIne n t will bee 0 111 P !-' t f ,~ :' t i. v e () nth e 

1 1 .i n;; 1.1 I 1 a t i () n (I f the n e Irl pas toe, and L t. :; .J '{ S : ((As pastor 

14 f'1H 1 ICi.t.us, YOli are tJranted the q(:'>nl·~ral f('\<-tllty to assist nt 

1 'J m;1 ,- r' i d IJ I; s i. n () \I (' Lad Y () f Cal va r y Par ish i rt the Cod e 0 f 

1 (j ( • il non L eHv' r1 n d I: h e F a c II I t i. e s for r t' i c s L S 0 f the Arc h d i 0 c e s e 

18 A. Yes. 

19 Q. What does that mean, granted the general faculty? 

20 A. That I S a Eorm letter that Irlhen YOll are pastor 

21 emeritus, that if the -- if you go to a parish to 

22 officiate at a marriage, anyone who does not -- who is not 

23 associated with the parish has to ask delegation from one 

24 of the priests in the parish so that he can assist at that 

25 marriage; otherwise, the marriage is invalid. 
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1\ ~i T t iI H\l y' ,l ( ): ; I: I'll ( . 1\!{ [) I i'I.I\ I, I'· !.: ! L r. ( : (.11 ! 1\ 

Ilf'! h,II;" \ (I d;'; k . I, (In r.tli1!. ill 

( \ L.\ -y . 

Nllrl;'; t) t. io 19 , 

A, 

I), C:,11~!Ii.ndl, jpt IIIP (15k you til i.::;, T!l(~ c'h,'lp1alll, 

12 property; is that r.-ight'? 

I I A. lp.?lcnerl [com here, y'c~s. 

I ·1 <,1. )v hat ( 1 0 V 0 u t h ink (l b 0 U t t h 0 far t t h i1 L Y () U we r e 

1 5 d,c:; Ie c! d t 0 (\ n d yo l\ alit h !) r i zed the n I' [I () i. 0 t nH~ n toE S 0 m eon e who 

1 6 hits the pas t t h <1 t Moo s i 9 nor G j 1. 1 e s p i f; has, t. h e a d m iss i. 0 n s 

im to i1 ch3plaiocy that has a 

i ~1 :3 (' h 0 () 1 ? 

19 A. Beci1use [ have to presume that hp was informed that 

2 0 1\ e ItI ct s t 0 1 i mit his s e r vic est 0 t II e G r e y Nun 5 a s do 0 e wit h 

21 all chaplains to mother houses. 

22 Q. Well, FlI\c1 I understand Yf)llr Flssumptions, but what 

2J did you do to I mean, you're the one that authorized 

24 the chaplaincy. You're the one that informed him that 

25 that was his new position. 
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10 

1 1 

12 

1 1 

1\ j\J '1'1 r ( IN 'f' , , I I: ; I: I) II I' 1\ I: I ) I r I i\ I, ! " I.' '/ i I h:' ( 1\ J /\ 

l\. 

II (' :;",. r-" t ,1 I Y t" r-

Q. 

t ( ) [Vl f) n:~ i fJ n () cr. y n n : . r \·/<11 .. 

,I >f I ' 

,) S f' (~( ) II ! I . (( c' r. p , S n CJl1Y, 

chil,Jeen. know they S il i d h F~ ,'1 ( I rlli L t " r! to h a v i n q been 

s p xu" I. 1 Y l n v (J .l v P. d wit hat 1 P. i1 S t ( nil c k i rj s . ~\lhy nre Y0U 

1 <1 t. u 1 1 .\. n Sf -- - Irl It V are y 0 11 ask.i n (J In (~ L a Cl P [l r 0 v 0' a 

I () I 

[ 

15 rec0mmendation for him to he charlain ill. a Eac.LIity where 

16 thf:'ce'~, a schuol.? 

17 Did YOLl ever have that diSCUSsion? 

18 A. I do not have a recollect.ion of that discussion. 

19 Q. Do you think that that's f;omethiIlIj you knew, that 

20 the Grey Nuns had a school associated with it right on the 

21 property? 

22 A. I have no recollection oE that. These are the 

23 details that I leave to my Secretary for the Clergy. 

24 Q. The next documents, which are Ruthored by Monsignor 

25 Lynn, and they're basically Monsignor Lynn to Monsignor 



1\ NT 11 ( IN Y ., ( J:; I': (' r I ( . !\ I< () J ~I/\ I , 1'.1,: V r I, t', ( : 1.1 {I!\ 

::~ (; i I I (~:..; ') i 1 \ • 

r ,> i n II i :'; r I { .~ \>/ f IS:,; i (J n III I ~ r It. 

I (I ~~ 

(i III' viilS rnlllll,>/inq Up lin I'.hF~ t:'p.t:nnHT)(!nri,lt',irJn:.=; t.hot wet:'e mi:ldt~ 

-; i1S ,I cesult o( the f)vaiudtion (lnri dskin'l him to set up ,1 

H r. i 1\11 ~ S (') t h c1 t t h (~ Y l: () II 1 d m e e t t () rJF~ 1". h P. r; i!:; t hat rig h t '! 

'J A. YP.S. 

10 Okay. T h I~ n to: ;-: t doc 11 men t D f: C em bet:' 4, 2 0 0 0, i s d 

III f) t t p r. t 0 fvj n n s i. 9 n () r G i J. 1 e s pie [ r- 0 HI M I) n s i (J nor L y n n, and .i. t 

J2 talks dbout the meetinlJ that they had, and it talks about 

lJ t.!18 fact ('hat, aecor-ding to tvlonsiqnnr CIJ.lp.spie, he'itlas 

14 [JartllkinC) i.n inpatif~nt cOllnselinq. 

1 5 It's also clear-, apparently, from the conversation 

16 thot they hod that Monslgnor Gillespie was to restrict his 

17 llIini.s 

18 the Grey Nuns of the Sacred Heart; is that right? 

19 A. Yes. 

20 Q. Okoy. The next document is Monsignor Gillespie 

21 asking Father Lynn if he could -- he's been asked to help 

22 out at some other parishes, and he's asking Monsignor 

23 Lynn's permission to do that; and then the response from 

24 Monsignor Lynn is a document that's dated February 28, 

25 2001, and in that document says: "Any ministry you 
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10.1 

1\ rr T I! ( 1[\/ Y ,I C1:; I·: P II c: 1\ I~ 1.1 r N 1\ I. 1\ F 1/ 1 I. f\ ( . ( III!\ 

r. f' t • t i {I i t j ( : f ~ ~ ; f ~ • ~,; 'I :-; I r- [ I T\ I I ,-1 rl V l c: (' i;~ tl(1 t ',-.)11 ['I)nt. i nile! 1,(1 

1\. 

f). 

1\. 

1 2 think it's ~lertin0 him. I t h j n k h ,', ','J ,) I: I d I! TI d ('= cst an ri t II r I t 

13 is nlClre tll~n o.dvic8, but YOll ar~~ ,,':nrroct, and that's Hhi1t 

14 one cUllld construe frolll that. 

15 C) . 'r hilt p v en tho u q h tv! r) n s i CJ T! 0 ,- 1 PI c~ 'J 11, yo II CO 1.1 ] r1 

I (i t _ die\-! t, h LsI e t t e r r1 n d Y fJ U C 0 u 1 ri P. V ,I 1 1I "'I t p j t il n cJ say 

17 tvIonsLqnnr Lynn doesn't think it's a qond idea for me to do 

18 it, but there's nothinq that says I can't do it, correct? 

19 A. Yes_ One could he forced o say you could draw 

20 that interpretation. 

21 Q. Okay. And jus t for the r e cor,i, t. hat doc u men twa s 

22 previously marked as grand jury exhibit two seventy-seven. 

23 The next document, Cardinal, is a document that's 

24 already been marked as grand jury exhibit two 

25 seventy-eight, and this is a memo to the file dated 



I () 'l 

,'\ N'J' I If ) NY, I ( ) : ; 1-: I' " I' 1\ (I [) r !'If, I, I', 1< I} I I, l i ' ()( r 1\ 

') ,. 01 n rI i t. i rI V () I V (', ~ : .t I (. I (' P h r ) n p. 

·1 /\ I 1'~ll (Ik()!), \/fl(' 
" 

" " 
(,W j {. (1 r- ,t:' :; c'li. n t Iqnat ill!; 

() ct ... ~rqy, rllld 1?8vr'C"[1'! ~'I(!l.shi j:-; r.II/lt r'jr!ht':' 

7 1\. Yes. 

Q. ()kay. And in this memo it tdlks rl[)nut the Eact 

lOS ';~ c [' e t rJ (' Y n f C l .~ r g y . s 0 f E .L r: e to l' P. poe t t'. h ,:) t d P d r 1 s hI 0 n e r:­

CJu ..... ,,,'s, ~($ff,t"'~ (..,.e.hp.. 
11 by thE:? name 0 EA" It had recent 1 y llIf-"t and had 

12 

13 

14 

15 

Ui 

17 

18 

19 

20 

2 1 

told him that the hrother oE her friend sexually 

by MonsiqTlor ,John 

a'J o , ,lnd that the abuse uf 

was 

she says 

Ch"yles 
• I occurred in Mother of Oivine Providence 

~~ 
in Kinq of Prussi.a, and it occurred when .... ,"as 

0\A .... \.t.\ 
Parish 

fifteen years old and that nOL'l 1 i ves .L 

1· r' 
."l thAt right'? 

A. Yes, 

Q. Okay, And the reason that this had all come up was 

because ..... two girls, lead a 

22 Little Flower Youth Group; is that right'? 

23 A. Yes. 

24 Q. And that they recently had met at the Mother House 

25 of the Grey Nuns of the Sacred Heart, and during that 
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1\ WI' If [) N '{ ,r (J :.; I'; [' If C A I~ [) I N til, I'./-: '.j 1 1.1\! . <,II J 1\ 

-, 

7 ;-: i I 11'-1 I. i'(, n f1 r: r:: II t" end, d fI d i. t H,.1 5 h ['I) II' III t. t ': I I. II ~ ~ c=J t. ten t Ion (J f 

l (J 

J 1 

1 J 

1 ·1 

l~ 

1\. 

Q. 

[111 'I n ,.:~ , 

o k ,~ Y . And f d the r 0 k 0 nth p n ," P' I k • \ 

r1 n0'A:Itj.' ~J~1f("() n t (1 t e 11 h l Tn tIl;,) t: 

W d S a b II ::; e d w h (; n h e 1,0/ a s f i f tee n y f'~." ,- S (I I (I • [t happened on 

('\ Sunday tlrlenty-five years ago. ::i h r.:'! S, i1 i ,j t: hat fat her 

Gillespie hnd shaken 
(,k\"", \a. fat 

.,._ shoulder ilnr1 

~4ivll.s 
hands ,oJith £11 II 

thE=)n put hLs hand 

r'ut Ilis hand 
'ChArles' 

,iovJn,7 11' 

on 

pants 

Hj n n d t 0 U c h e r1 his g e nit dIs and t 0 I. cl It i rn \-1 h d t a han d 5 0 m e 

1 7 Y (l U n g man h e \oJ as; i s t hat rig hL ? 

8 A. 

19 Q. 

Yes. 

Okay. 
"the v­

It 
And it goes on to sny th~t her brother 

20 witnessed the abuse that had taken place of his 

21 brother and that they both had told their mother about it 

22 but she didn't believe them; is that right? 

23 A. Yes. 

24 Q. Okay. And she expressed her concern as did~ 

25 for the fact that Monsignor Gillespie was interacting with 
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AN'I'I!{INY ,lll:;I-:I'" ('/\1:11 I nl\l. 11(':\/ 1 f,/\I'{)IJA 

A. y , ~:; . 

n. (1 k d'r' . Alld I. '.1, I :; I" I ~-; I ~ I I 11 I ' ' ) fI 

1 (' I (![,III' 11(" (:d I I 

!\. E :-: ( . 11 ~; F~ 1\I (,~ • q () I) II L I~ d L L t. t 1 (~ h i. t . 

Q. Abslllutely. 

!\. 

I) i:; 1.11.1[.'.' 

iO Q. 'T h P. Y \,v f~ L P. con { : P. r:- ned t h;1 t: h ~ w ,} sin r. (~ r. act i. n g v./ 1 t h 

1 1 t h G C h 1 1 d t~ en. Thilt would be on the second paragraph, the 

12 laC'it ~:;entence. • r Fe ] jlt rn e t ',v 1 t II Fat h~; r 0 k 0 n bee a use she 

14 !\. I see it now. Thank you. 

15 ' Q. Sure. IE you go to the l.ast page of that document, 

16 it talks about the fact that after receiving this 

17 information, n phone call was placed to Monsignor 

]8 Gillespie and he was told about what the allegations were, 

19 and his response was: "He said that he had assisted at 

20 Mother of Divine Providence Parish while he was stationed 

21 at the seminary as spiritual director, but he did not 

22 recall the incident. He said that the incidents to which 

23 he had admitted occurred long ago, and he does not go to 

24 the school. He said that he hears the confessions of 

25 schoolchildren in the mother house chapel several times a 
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I\NTf[()NY .ff):il;:['f{ r:I\IW [ Nf\.f. /\[-;\1 r L/\CQl1/\ 

~;') ~'(lll \o!(IUld .lllt-P!~ \1Lth me, Cacdinnl, thi1t bds(~c! 

f~1 II f) () n \-, it ,1 t. tIl ( l n s i (J n nrC; i I 1. p. 5 r i 8 r: ~~ r 0 r t E~ cI cJ S t () \v h () t his 

7 C tl L l ( I r- e n i i. s t-. hat f air ? 

8 A. think he violated what his that he was toin to 

~l n~ ~.; r-r. Let h l s m L n L s t r: y tot h e G L P. Y Sis t 8 r.s . 

In o· ~-Je l. I , j- •.• 
,.')i ther:e any docllmE:~nr.s thc~t yO'! hFlve in front 

il of you u[" rtlclt YOIl hav~:! availahle to YOIl to tFl1k about his 

1.2 restri.ctions dnd that l1e was n01: perrnLtted to do that? 

1\. We] I, there's one that 'lOti read hefor:e that went 

l 4 d n r:I t-. I) 1 d him tor est ric t his In i n i s try tot h e G r e y Sis t e r s . 

LS Q. ~"e 1 ] • "hether or not he trias CJiven that as an order-

16 ut:' "JIIRthf-;r it was ndvised or ---

17 A. No I t hat was - - t hat w 0 1.1 1 d h a ve bee n a man d ate, the 

18 other one that you entered about advisory and helping out 

19 other places. I have no instance that he actually did 

20 that, but the word "advisory" was llsed there. 

21 Q. Okay. And, Cardinal, I'm sorry. I don't mean to 

22 cut you off? 

23 A. I'm saying as far as the Grey Nuns, he was told to 

24 restrict himself to the Grey Sisters themselves, so what 

25 he did there was violation. 
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II ,,) , I t I I (I Y (l II 1 I (I r' f-~ r~ Id i t-. h In r ~ I 11 I 1 i I 

(. i n t I I r: 111 il r. i ( ) TI I> (' r: Cl tI !:; (~ s 11 f! 1'1 I. I (JI"n" I h i III I' I) I I ( ) i t. '! 

7 1\, dCln't knCHoJ iE shp. ,1J1CII,,]('" lllill t(l do it ilL ,vhrlt 

11 h ,} V "" f\ 0 i. tI t' rl , 

1/ l) . 

.I 1 r:!) f1 t C <I cl i c t i 0 I1 tot h e 0 cd P. r s t h r1 t '"/.,, I:.! CJ i, V P il () U t by t, h e 

l 2 1\ r '. ' II d .i. () C e s e '! 

1 3 1\ • 

14 supet"lisF:d, hilt I kep.[J cepeatLr1l'] '/O!I cannot ':latch someone 

J 5 e \,' (~ i~ Y h 0 II r. 0 E t. h e day. 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

Q. Ov,ay. You kno\-] \'-;hat, Car.dinal. It i5 t,,;elve 

lhicty. We're going to break nuw for lunch until two 

o'clock. Okay. 

(A luncheon n"'cess ~;as held.) 

AFTERNOON SESSION 

MS. McCARTNEY: Okay. We're back on 

the record. Today's date is January 30 1 2004. The 
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H!~. I'i (t: 1\ wnr [,; Y : T":\'nLy t-'~'/O r(·~qIl1ilCS ilf1l! 
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8 G Y ~l S. f'i1 '-.T A WI' N E Y : 

') IJ. . c (l 0 d ,1 t t r~ r n () 0 n, C <'l r d i. n. 1 I . 

ttl ,\ . G l) () d .1 t t ern I) 0 n . 

I L Q. f\lld Y()ll'r8 present clft8r th("! lc't\lnch bLeak \vittl 

1 2 Y q u [' S p 1 f t:l n ri you r r. 0 11 n s e l; i 5 l. h .'l t c () t- r .~~ c t ? 

t ::. 1\. Yes. 

I·:\. Okay. N () Vol, 1r.J hen \V e r. () n c 1 11 (1 e d r [. i 0 r t () 1 u n c h, Vol e 

I 5 VI Ic~ r f'! t. a 1 k i. n q a b I) U t the tel P. ph 0 n P. c cl I 1. t hat had com e i n 

1G from Reverend Okon, who w~s the assistant pastor at Saint 

17 IlJIl~till.s, and he had talked about having taken some 

18 in[ornlation from a m 

1 gab 0 uta bus e t hat. a f r i end 0 f her s' b rot. tH~ r had s u f fer e d at 

20 the hands of Monsignor Gillespie, and then we talked about 

21 the fact that GJ-278 reflects the fact that Monsignor 

22 Gillespie was confronted with those allegations and that 

23 he said that he was in fact at thnt parish, living at the 

24 parish, where the abuse allegedly took place when it did, 

25 but that he didn't make any admissions with regard to the 
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T h P. n ext me In 0 W 0 u L: J b e (1)- .=t n d j u rye X h J b L t 

H I ,'I ,') ::; f~ v F) n r. y - n i n e' and t. his .i. s, D i~ (: ~! r;, Ii ,"", r 1 I), 2 0 n l, In e m 0 

I 1 

') f [- I) m ~'l (l n c=; i IJ n (l eLy n n, i n v n 1 v i n q ,.1 lTlI' P t i. n 'J L h d twa s h (0 1 d a 

1 () his n f. f i 1_- ." vJl t h ~1 () n S l g nor Gille s p ito;, r!:l I J t h l 3 m e m a 

11 r:cflccts tli?-) fact that Nonsignor Gi 11c'3pie again 

1 2 r: f::! t t era ted the fa c t t hat the 0 n lye () n n Ie:> I_~ t. jon t hat he h i1 d 

1.1 ell: the academy of the mother house i.s tp hr~ar confession! 

11 (~nrt that he had stopped doing that and that his work is 

I. 5 r t Ire 1 y no \'! v-.! i t h the sis t e r sat t It f"? rn 0 the rho use ian d 

16 Monsignor GilLespie was told that the person who had 

17 suffered the abuse or allegedly suffered the abuse b 

18 Monsignor Gillespie had not in fact contacted the office 

19 so far. 

20 And the third paragraph 'of this document, and I'lJ 

21 just read it. It's only one sentence. "HOHever, I told 

22 MonSignor Gillespie that because of these rumors, and in 

23 order to preserve his reputation and the reputation of tt 

24 church, I thought it best that he retire." 

25 Did I read that correctly? 
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7 () . nkdy. /\nd r.hf~fl t·.lH! fll':-:t. !lIi'IIl'), (;.f 2HO, is r1 

l () L () \' I r ~ t- 'J y s f-' :.; 11 ,:1 l. fl h (j s ~ . 

1 I [t !-; d Y:'; : .. S 0 it\-/ rl :; cl f' t· f'~ nr i n ,'~ d L h d t t i In .i. ted I 

1.2 sllp","cL'\;·i.sed ministry \o1i l1 no 10nqe(" be recommended for any 

1 " .. [1 L .i est S vi h 0 h (1 Ii S (~x II all y r:1 h II S f-~ (I In i n (l r san d L hat p r i est s 

1 4 ~" h 0 h a v e (l d III j t ted sex U d I. l Y i'!. b 1I!3 i. n 11 m.i 1\ 0 r S il n d iJ r. e 

I 5 cur r. f! n r. 1 y I'l n i1 S :-; i C] f1 men t: "./ () II 1 d b (~ l"'~ m 0 veri f r () m the s e 

16 assi,(Jnment.s," and at that point, Mons1!Jnor Gillespie was 

17 informed by tvJrlf1S iqnor Lynn tha.t he was reI ieved of his 

1 8 ass .i. q n men t a s c hap l a i n il n d res i d ;:~ nee (1 t the Mot her H 0 use 

19 of ttlt:) Grey Nuns of the Sacred Heart ('?ffective February 

20 17 t 2002; is that correct.? 

21 A. Yes. 

22 Q. Okay. And Mr. Monsignor Lynn told him that he 

23 would recommend that his request for retirement be granted 

24 with residence at Villa Saint Joseph, and he also said 

25 that the Archdiocese would continue to support him and 
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Now, we~e you app~ise~ of that situation, 

y t~ S • 

T h f~ ~, i. t U d t i () n .'f i. t h - - [' ill S <) r r y . 

[ don't recAll it specifically, but I would have 

L 1 b (:.! 1'-; n d ~ P Lis I':: ,j 0 E i. t . 

12 Q. Okay. Were you apprised of the fact that further 

1 J a J 1. e (J il til) n s had com e f 0 rwa r d VI i t h reg a r d t 0 ~1 0 n 5 i g nor 

14 Gillespie? 

15 A. About the one about from Father Okon? 

16 Q. Yes. 

17 A. Father Olcon. I don't remember sp9cifically, but I 

may have been appris t. 

19 Q. NOW, looking at this memo, Cardinal, and the one 

20 that is before it, it's GJ-279 and GJ-280, what it shows 

21 is that the meeting that was held with Monsignor Gillespie 

22 where he, you know, said he had stopped hearing the 

23 confessions and that there was a discussion about him 

24 retiring and then the next meeting where he's called in in 

25 February to say that, given the change of policy, he would 
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11(-: cf':L i •. : I! f': d from h.is assiqnment.; \:t,~ Cdrl (' l;lclllde [com that 

ye f1 r. No, I'm sorry. Those t,,,,o fij',)Tlth:::;, from December of 

'j 2001. tilrouqh Februa::-y of 2002, i'l')n':;igil" GiLlespie 

() III ,-I i n t. (1 i n f-: d hIs po sit ion a s c h <'1 P L rl L n t:I t t h r: rn f) the rho !l s e ; 

7 is that right? 

l\ . [ ,if () 11 1 d h a vet 0 pre sum e t I, at. 

() . Nt)lN, and the nth e n ext d '1 C 11 JIl 2 Il r., G J "2 R 1 f 1. t 's cl a tAd 

It) rifL) ('eft 5. It's to Monsignor GillpspLe, t!!lUl0reri by 

I. 1 1"10ns iqnor Lynn. H 0 n s i 9 nor Gil 1 fC~ .5 [.' ie' s c1 '1 d res sat t hIs 

12 time is listed as Villa Saint Joseph. 

J 3 So we can conclude from that that he had actually 

14 left the tvlother House of the Grey f\Tllns after the meetinq 

15 in February and had moved to Vil1,a Saint Joseph's; is that 

16 right? 

17 A. Yes. 

terating 

19 to hilO the change in the Archdiocesan policy, and it says 

20 that, and I'm just going to read from the first paragraph: 

21 "However, after revie'.!] of this policy in light of the real 

22 situations of priests in these types of assignments, 

23 including your own situation, it was determined that, 

24 unfortunately, the Archdiocese is not able to provide and 

25 sustain an adequate level of supervision for these priests 
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(i den r:ucc(!ntl.y tin assiqnments 1",,011l1l hp I(-'mnv'~rl [com those 

7 a:.:;si.qllm(-:nt"i is thdt ciqht'? 

8 

9 

A, 

Q. 

Yl::~s . 

Okay. N 0 It! , let m e r1 s k V 0 u, i f. [ en :} y, Car din a I . 

10 Monsignor Gillespie is tolrl that hR'S got to leave the 

LL mother house, and he's told he's qoinq to be given the 

12 status nf r.etirAd priest. He's to qn to Villa Saint 

13 Joseph and restrict his faculties to saying Mass there 

14 privately. 

15 What if any supervision was given to the priests 

16 that are at Villa Saint Joseph who fall into the category 

17 that Monsignor:- Gillespie did, who are admitted sex 

J.8 offenders? What supervision is given to them at Vi a 

19 Saint Joseph? 

20 A. I'm not aware of the details of it, except that we 

21 have a moderator there, someone in charge, but I don't 

22 know the specifics of how they're actually supervised. 

23 

24 

Q. 

A. 

Do you have I'm sorry. 

You know, that they -- I mean, all I know is from 

25 the general -- from the general comportment there that 
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t-\ t 1 I:? ·1 ?; {- I t h t~ V ( : ,1 n s e E-! 

'['Il~'y knoH when thp.'! COJllA in and Ollt. I don't 

;1 k ill) f~1 t. h'~ s P .=,= c i. fic.s () f i. t . 

Hilt yn1! don't: knoT,..,. whethL~L 0[' not r III e i1 n , to 

8 tot,j that they' ce not able to leave the <]collncis of SaLnt 

9 J i ) S f' P !l, a it rI i f the y do, the y , r P. q 0 i n q t 0 be c1 c r:: 0 m pan i e d b Y 

.10 s () m ,-, b ,) ci Y ',' Is there any type of surerv[slan that would 

11 involve'? 

l2 A . do not know what type of supe['vision. 

13 Q. Okay. And the next and last do~ument -- yes, the 

14 last document as it relates to Monsignor Gillespie, that 

15 would be grand jury two eighty-two. 

16 A. Excuse me. 

17 Q. Do you have that? You don't have that? I'm sorry. 

19 Q. All right. Let me just tell you what it is, 

20 Cardinal, and I'll hand it to you when I'm through so that 

21 you can check it and make sure that what I'm saying is 

22 accurate about it. 

23 This is a copy of an email that was -- the top of 

24 the email says: " Fat her V inc e n t F ~ \'7 e 1 s h ," and it' 5 

25 regarding your article in Philly Inquirer, 3/8/02, and 
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r1 P , i i. L I I (H' :5 (\ fl i. rl t. h i.!; I ! III d i "r 'I'IdS .11so 

y,'~ ii L S <1 q () . ['iiI t.lrirt.y-:)n(~ Y".lr~; (>lrj II"V ·:1nd also have 

6 P h y::; i. l;\ l p ~ n l: l r~ lTI S \oJ II i. (' h \I l t. l rn t1 t. (~ I '! ::; t (.~ III III (~ dEL () m the a bus e . 

H s i. :,~ t . \ '-? r~ . t says in 

10 At the time 

11 of and after- the ,·.lbuse, my school 9r-c'ldes plummeted, my 

l2 int.prest in spocts dLmi.nished, and r hi1ve i'1 seveLe problem 

13 wLth intimacy with my fiancee. rt vrasn't until I revealed 

14 my abuse Eo 1.- the first time to anyon2 ~ver," and it says 

15 in parentheses, "my fiancee bless her," end paren, "that I 

16 realized I should let the church be aware. I met with 

17 Father Lynn who said he would have pastor removed if true. 

18 Pastor admitted the abuse and was removed, but I recently 

19 found out that he still gives communion sometimes at a 

20 church where there are children. Basically I was lied to 

21 by Father Lynn who said the pastor would never be around 

22 children anymore. The Archdiocese referred me to a 

23 counselor whom I have been seeing for about one and a half 

24 years with my fiancee. Although I never realized it so 

25 many years, my problems with not being interested in 
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III Y H /I S t. i n!J PI y P ,1 tOI_! n t s' m 0 n ~~ y i. f1. h 1 rJ h s (: h t) 0 t <l n d colI e q F~ , 

-+ III'{ pr()l)lf~1I1 wi.th intimacy \IILth my fiancee, my distance "vi.th 

'j III Y f .1 itll I Y ,1 n d m 'f n h s e s s i ve - com p u lsi i," (.; d i. c:; 0 t."·i P. r aLL He L P 

() dllf~ t(1 t.h(~ abU5('; my counselor:- ciisr-;:")veredo" 

f\ n tl i t IJ 0 e son t 0 say: 

H ldwyec ,1bout. Ofli': month ago, before nljmer.ous stories in 

<) FhLlly l:ame out unci before Card.i.nFll's messaqe and apoloqy, 

10 ., n d h f ~ s tilt P. d s tAt ute 0 f 1. i mit a t i f) n S H i'.l sup . I'm still 

11 qni.ncr to contact another lawyer until I find one who 'rlil1. 

12 

1 J 

take a LavJsuit. And any tips you might have?" 

Do y n U h a v e any r e colI e c t i on o'f t hat email be i n g 

14 shared with you? 

15 A. It was not independent, but it was in the material 

16 that Has presented to us. 

17 

19 

20 

21 

Q. 

Q. 

A. 

Q. 

Okay. 

Okay. But you have a recollection of --

In the last after this material was given to us. 

Okay. NOW, Cardinal, as you look back on this 

22 case, and I know TIm asking you to do something in 2003, 

23 now that you have the history of the case, do you think 

24 that this case was handled adequately by the Archdiocese? 

25 A. To say adequately, TId have to say yes. 
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A. 

Q. And Father Sicoli l thf? rL["::5t d.,cument there is 

10 C.l-B78; is thr:l.t rnrr.8ct? 

1 1 l\. Yes. 

12 Q. And this is a priest d~t~ prafil8 [or Father 

13 Sicoli 

14 A. Yes. 

15 Q. -- is that correct? 

I I B 

16 And it indicates that as of Jun8 21 of 1999, he was 

17 assigned to Holy Spirit Parish in Philadelphia? 

.19 Q. And you assigned him there
l 

Cardinal? 

20 A. I did. 

21 Q. Okay. Cardinal, did you ever have any occasion to 

22 look at his secret archives file before you assigned him 

23 to Holy Spirit 

24 A. No. 

25 Q. -- parish? 
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/\NT/!()i'!'{ .rtl:iEPH CI\.ROr.NAf. rlEVrLACQUA 

()k.ty. 1\ n rI (. l) II l d yo 1I l 0 C) k ,1 t. C.J - n "1 9 . It's that. 

( h a IJ f~ i. t . 

Okay . [n t h i.:3 ( I 0 cum e nt, (: ,) [. din a .l, i. t ' sal e t t e r 

I) t.hat WFlS or. [ qlles3 r1 nate by rJ{onsifjnor Statkus, dated 

7 December 29 of 1977, dnd Monsignor Statkus writes that 

8 three boys at Saint Martin of Tours P~rish, 

9 an~, accused Father Sicoli of --

10 well, the quote is: "Either bordering on homosexuality or 

1 1 has had homosexual acts with them." That's if the first 

12 pacagraph there. 

13 A. Yes. 

14 Q. Do you see that? 

15 A. Yes. 

16 Q. Was this ever brought to your attention, this memo, 

17 before you assigned Father Sicol! to Holy Spirit Parish? 

19 Q. Okay. So you didn't know that he had ever had any 

20 accusations against him of acti~g out sexually with 

21 minors? 

22 A. I don't recall. 

23 Q. Okay. And again, Cardinal, these events that are 

24 cecorded in this memo by Father Statkus date back to 1977. 

25 That's obviously before you were the Archbishop of 
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1.1 • [Jkd V. 

') ':J Ii ( ~ n ~" l) 11 fir s r. c: amp. i n (1 n d H P U: i n ~i t :1 l 1 (': din Fe h r II i'1 L Y n f 

G !"!it) tlS the Acchbi:3hop ()f Philadi'~lrili.\, ['m cor-r-ect Ln 

R r: h ;1rl C f-; 1 1 n r "., d S i'l. t t hat tim e 0 L cl n i' b (:. d yin the c: han eeL Y 

9 offi(:e c1t that time to review the i:'iLP.S of all the priests 

10 ro Sf'f'! <."hether any of them hac! prnblef.15 of acting out 

11 !;;'~:-~LlaJ Ly v:ith minors? 

12 A . That is right. 

13 Q. If you could look at GJ-880. t believe it's the 

14 next document in the pile, and I'm going to briefly 

15 describe the contents of this document, but the relevant 

16 facts here for our purposes are that -- and this is a 

17 December 30, 1977 1 handwritten memo regarding Reverend 

19 identified as assistant pastor at Saint Martin of Tours; 

20 and in this memo it documents that. Fat.her Sicoli took"-

. N\tlt/~ Je~ 
~ and ~ to California and while on the 21 

22 trip to California he offered them money to -- they went 

23 into a bar, and he offered them money to go off with a 

24 prostitute. 

25 It was r€ported by that Father Sicoli, 
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trip dnd t, () F I 1 ) r i (j.I, h e s l e p tIn t h c: 

!\ l t !tll'l"h it:'~., not report0.d, 

6 tr r~ ~ I.! P t: i fl t h .. ~ ::; <l !ll P. l)l~ d "v i. t hilt m . 

7 

n 

1.0 

1 1 

12 

1.3 

14 

!\b;;) in Lhic; document, eiJ}ht p.iqhty, it's report.ed 

t,l1i!t .. ilI-..1 CYO p,lrty at Sr1i.nt ~[i:lrt:i:-l I)f Tr)ur.s, Father 

~;ic(_)ll q,lVf~ ~ and an0t-.tler boy name 

b e ~ r, t h ,1 t h R d r. () v P. ~ h 0 me C1 n d t hat he persuaded 

to go back to his rectory caom with him at fOllr 

o'clock in the morning where he 

hug him, 

madA an advance 

and A.. --
t oT.va rd s 

I'm h i.m I wher.-e he t r led to 

sorry --~eclined and left the room at four o'clock 

15 in the morning. 

16 I assume again that none of this information was 

17 brought to your attention? 

19 Q. Okay. And I believe we've gon8 over this before as 

20 well, but when you appointed Father Jagodzinski and Father 

21 Lynn to be your secretaries of clergy, from what I 

22 remember of your testimony, you never took any steps to 

23 make sure that they had training in recognizing the 

24 grooming patterns of sex offenders? 

25 A. That would be a good recollection. Yes, I don't 
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Q. Okay. DC) YOll rer:oqnize th i.s buh<'1v iot:' that'!j beinl1 

~) d!-!s(:t:'ibed i.n thest'! two document.s as q["oo:ninq behaviot:'? 

10 1\ • Thus far, they're aLleqatj0ns. 

J • .. l 

12 1'... • I can't say they're facts. 

13 Q. Okay. The next document~ Cardinal, could you look 

14 a t G~J - 883 . This is again a handwritten memo. It's 

15 authored by Francis J. Clemins. It's dated January 6 of 

16 1978, and it's regarding Father David Sicali. 

17 And in this memo, Father Clemins or Monsignor 

wrote a etter to 

19 Monsignor Marley, who is the pastor at Saint Martin of 

20 Tours, saying that in his earlier allegations against 

21 Father Sicali, he had made some exaggerations against 

22 Sicali but that he still admitted that the imprudent 

23 behavior of Sicali that he reported was true and that 

24 the last part there is on page two, the bit about 

25 admitting that it was still true. 
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A. oil. • I;} il t t·~ i If It t e i <J h t Y n:1 f.~ • 

<J Q. Okuy. 

to [s t,hat P. i.qht e iqhty-thr-Re: 

l 1 A. Yes. 

12 Q. The sRcond pag0 of that rlo~ument where he writes: 

lJ "He said no, but that" 

14 A. I see it. 

15 Q. "That there Here exaggerations. Yet he still 

16 admitted that basically the imprudent behavior of Father 

17 Sico1i'." 

19 ahead about ten documents to eight ninety-four t this is an 

20 exhibit. Number eight ninety-four is a June 21, 1983, 

21 letter to Monsignor Statkus? 

22 A. I can't find that. 

23 Q. It's about ten documents for-ward. It's a 

24 typewritten document on Immaculate Conception School 

25 letterhead. 
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J A. 

4 () . ['m qoinq to summarize this one for you 

, t , I ,\ i. n, ( ~ a L I j i. nul . T his i. s no \.J apr.:' r 0 x i m·1 t <) L y s i. x yea r 5 

'1 [J r'l t" i. ~.; h, d n d s is t f~ ['. - t his i s a q c1 1. n a l~? t t e r: f rom a nun by 

8 th~ flame of Sister _ Immaculate Heart of 

9 Mary, who teaches at the Immaculate Conception School in 

10 f,PI:ittor..'/Cl, Pennsylvania, where F~lther Sjr:oli had been. 

l 1 It you go buck to the first exllit'it, which is eiqht 

1 2 5 e --' f? n t y - e i 9 h t , the t h i r den try the rei s 1,-1 her e Fat her 

13 Sicoli was aSSigned. 

14 A. Excuse me. 

1.5 MR. HODGSON: He's looking at the 

16 priest profile. 

17 MR. SFADE: The priest data profile 

19 MR. HODGSON: To your right. 

20 THE \1 I T N E S S : Oh, I'm sorry. 

21 MR. SPADE: I'm sorry if I'm going too 

22 fast for you. 

23 BY MR. SPADE: 

24 Q. On eight seventy-eight, the third entry in, Father 

25 Sicoli was assigned as an assistant pastor of Immaculate 
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[n (.! X h i. h i. t. flll In b f! r ,~i. ' I h t 11 i 1\ I'-': L Y , t () U c, t u c n i. n CJ 

bclCk t() ~iqht. ni.nl-~Ly .. tt)llr, thf} lr~ttpr tcom !-)isr.(~c ~1 •• iI&l!t; 

'll'IJIIS_--.q, hr'\~3i.( dl Jy i.fl u,,~ Iytter:, thc~ sLst<c}[' "/Lites that 

fC1t:hf.~'- S ieo I. i. hilS b:::!f~n tOCtlS i.nq on a L·uy 

tIle f!dme of ~rln(1 she nnt~;s 1-.ll,.Jt 

i n t. h r-~ par ish b Y 

sh(: has observed 

in , 'Illote, inner I::·motior.al stress and strain as a 

1 1 r: (~S u 1 t 0 f F r1 the L S t col i 's a t ten t if) n d i [' r,' C ted tow a L d s him 

,'\ n d t hat she h ,I 5 b ~: e n not i fie d. h Y s 0 m e bod '{ i nth esc h 0 0 1 

13 that there has been graff.itl in both the boys' and the 

14 gicls' rest rooms sho\ving performing obscene 

15 sexual acts on Father Sicoli. 

16 And ag'lin, I take it that none of this -- you had 

17 nor.e of this information when you made the decision to 

Hl --- a ppffhrt Fa t Jt-e-r -S+eL'f 1 i =t 0'- =Ho 1 y Sp4 r i t nRe-e t-or y '1--1= mea n , - .t;;co 

19 Holy Spirit Church as the pastor? 

20 A. Yes. 

21 Q. And then jumping ahead, Cardinal, there's 

22 just one last document that I wanted to show you in this 

23 file. It's GJ-90J. It's the last document in the file? 

. 
24 It's a computer generated phone message slip from the 

25 Archdiocese of Philadelphia. 
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A. 
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ANTHON Y .ros E PH C .J\RD [Nl\ L BEV [LACQUA 

(The witnpss nodded. 

Cil('liinal, as [ said, it's a computer gene('ated 

5 It has Monsign6r William Lynn's name 

6 ~t the top, ~nd then the('e's the name 

7 and it gives a phone number with an 

8 pxtension. 

9 Do you cecognize this? Is this the type of 

10 computer gcnE-H-ated phone message that the Archdiocese 

11 would generate? 

12 A. I <Juess so. I'm no t 

13 Q. You'('e not familiar with ~t? 

14 A . I'm not acquainted. 

15 Q. Okay. And do you recognize the handwriting on the 

16 document? 

17 A. I -- I think it's Monsignor Lynn'S. 

19 A. I couldn't -- I can't react it, but it's very hard 

20 to understand it. 

21 Q. Okay. Well, it was very hard for us to understand 

22 the writing as well, Cardinal. 

23 But what we were able to make of this is that 

24 is a counselor in an organization 

25 called Shalom that is associated with West Catholic High 
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w,~::;t C:ltholi.c Iliqh :i(:h()()I i:; .In cll'('lldLocesan hi.gh 

Yes. '1 

fi 

J\. 

Q. Okay. a i. S (I (' () 11 n s e I. () t' H how 0 r k 5 wit h 

7 at cLsk childn:n at \A/est C:i1tholi(' Htqh Sl:hool. 

8 00 you know what r rfif-:t1n by ,11. [,Lsk children? 

9 A. I'm not positive. 

to 

11 

Q. Children that are at risk for ~~ing abused, either 

physically or sexually. Children thtll are having 

12 emotional--

A. Okay. 13 

14 

15 

Q. -- or psychological problems. Children that are 

having problems at home in the family. Anything like 

16 that? 

17 A. Thank you. 

TE 

19 documented on this document, on exhibit number 

20 nine-a-three, Cardinal, is that Father Lynn received a 

21 telephone callan June 6 of 2002 at 11:14 A.M. from a 

22 

23 

24 

You'll agree with me, won't you, that there's 

nothing on this document that identifies who 5 

25 is, what her title is or where she works? 

2 
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1\. No. :ir\ i ,I 

(l . H i. tJ h t . 

1\. :) r) [ d , J L ( ! ~ 'N i. L tt Y (I i 1 • 

() . ()k,lY· 

6 t()lJl-~ther fcom r.ll~ Lnfonl1c1tion on UH: cl()cum~:f1t, there's cJ. 

7 n () tat ion the n~ "S i (: (j L l , " . d 11 d t !l e nth e n" ' san 0 tat ion 

Do yl11l s~~e that? 

10 /1.. (No l."fisponse.) 

1 1 Q. D <) you S E~ e t h P. ":=; i x tee n / s e '.' ~ n t ,,: e n Of '? 

12 A. You said altar boy? 

13 Q. Older boy? 

14 A. Older boy. 

15 Q. Is the way "[ read it. 

16 A. Yes. Isee that now. 

17 Q. Okay. Well, Cardinal, this is Father Lynn. 

18 

19 a telephone call from --=--. -- - in which she told him 

20 that there were two boys, two students at West Catholic 

21 High School, one who was sixteen or seventeen years old, I 

22 believe he was sixteen at the time, and the other one who 

23 was I believe fourteen at the time, who were parishioners 

24 at Holy Spirit Parish in Philadelphia at the time, and 

they were also, as I said, students at West ~atholic. 
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l\ NT [ ION Y . j ( ) ~i E P [{ c: 1\ IU) [ iJ:\ I. 1\ I: V r f. 1\ c: <) 111\ 

') t.Wl) t'oy·..;, r)f1d t.hp. lIlothpc uf ttH'~ t'drl hoys had Cf.'poct{-)d to 

ooiII1!III1II: ••• !!I!IilP_.IIi!IEII!riP;t t ha t he r:- t \,JO son::; hi)'! br~ 2 n that fathee 

7 S Len I i. had ap[1r:-oached hl::r:- to hel'.',·: 11'..:c t:'/O sons 1 i.Vf~ at 

B Holy Splcit l1f'Jr.tor:-y wLth him And in ['1(-\: that the two boys 

~l II C:1 d 1 Lv e d a t H n 1 y S pi r i t nee t () r:- y ~l i t. h F ,1 the c Sic 0 1 i foe a 

I () p.~ t" 1. () dot S p ve r a 1 m 0 nth s, a p ~ L i u cl 0 f t vJ () to as 1 a n gas 

i1 six months in the cectory with fatil9r Si.colii that father 

l2 SLr.oli had to the boys, had undermtnr-'!d flnd criticiz.ed the 

i3 mother, her parenting skills, the en\:i.ro~ment, the family 

14 environment that she provided for the boys, and in fact 

15 had taken actions to prevent the mother from seeing the 

16 children while they were living at the rectory. 

17 And the mother was understandably upset by this and 

'18 rep ornnT Tt tlJ The . mat It e t . w'CtS' 'mr 

19 immigrant. The mother is an immigrant, as are the boys, 

20 and and this is 'dhy on June 

21 6 of 2002 telephoned Father Lynn to report this 

22 information. 

23 (Pause.) 

24 I'm sorry, Cardinal. I actually misstated it a 

25 little bit. 1 ...... 2 .... had actually telephoned Father -= £ & -
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1\ ['1' I'll ( i N'{ .1 (i :~ E I' I ! ( : i\ {{ {) r N /If , Po I·: \j i U\ C C) !J 1\ 

cI (: 1- i. '/ i. t Y t 11 d t 

h Ltd:.; d,ltt-~ nil t.hi!; lIIP.nlO tCl ['\-~pnct that il!.:tivity, and I'll 

7 t' P P r: f! !.; P. n t t ' ) '/ ( I 11, C <1 r din':l L, t hat t h (3 r I·~ 's nod 0 ~ u men tat i. 0 n 

(i i. n t IH::' t L l \-~ t It a t ,;I Cl S P L 0 rl u c edt 0 II oS () n Fat her Sic 0 lit hat 

9 do(:ulflcnts th,lt thilt call was fC::vr?C IlhH1R to Filther Lynn 

1 0 L !'~ [H I r: t L n (J t 11 at. r1 I: t i. v i t Y • 

1 1 This call ben) on June 6 of 2002 ';,JilS made by 

J.2 '. J . after the first call, approximately a year after 

L J the first call, and what precipituted o;llllllill·._ ........ ... making 

14 this call is that she had found out -- she had called 

15 Father Lynn approximately a year before to report that 

16 activity and to ask him to intercede on behalf of the 

17 mother and find out what was happening at Holy Spirit 

19 was true, to make sure that the boys were okay. 

20 And a year later she found out that Father Sicoli 

21 was actually taking the altar boy on a trip to Notre Dame, 

22 to Notre Dame University out in South Bend, Indiana, and 

23 this of course caused her even greater concern because 

24 this was approximately a year after she had reported the 

25 activity on the behalf of Father Sicoli. So this is what 
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t, NT II () i'!'{ • f () S r: P H CAR D [ N A r. B E V [ L l\ C Q I J l\ 

II.. t I. ;: r: t h !-} f. i. L S tea 1 1, C i) (' I I L n r1 1, F ,I t h (: L r, y n n 

. I 1 that. he 'dilS CJo tntJ to look 

5 in[J) th!-) ::;ituation ilnd take care oE it, ,-Ind th(~n of 

(j (: (1 11 C- S P, S h p fOil n d 0 U t i1 b 0 U t Fat he c Sic 0 1 ita. kin q the boy S 

7 rn Notre P."lme or- takinq the one boy to Nr'tn~ Dame, and 

G wh0n she cal Led him aqain to report this, he aqain told 

9 h ~ L t hat h e v[ 0 u 1 d 1 00 k .i n t 0 i t ian d t It p n he l ate rca 1 1 c d 

10 hpr \1,1ck ,1ncl to ld !IIl .. I ......... .. to nnt worry about it, 

11 that Father Sicoli was not going to make the trip out to 

1 2 N () t r- e 0 am e ~"i t h the b 0 Y's . 

13 I'll also represented to you, Cardinal, that this 

14 document right here is the only document that was produced 

15 to us regarding this entire incident. The r e \oJ a s n 0 

16 indication in the file of any investigation being done on 

17 the part of Father Lynn into the situation. There was no 

a 

19 look into the situation. There was no documentation that 

20 would indicate that he was sent for an evaluation at Saint 

21 John Vianney or any other hospital. 

22 And as I've already put on the record, there was 

23 this previous information in the file regarding an 

24 allegation of homosexual activity on the part of Father 

25 Sicoli with some other boys about twenty-five years 
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5 l\ n r\, c: a r <i i. n ,1 i., t h f: f( 11 L: :-, t i () n t. tl ,-I t !l,".\vP' toe you 

(:lboHt this 1::i te is: 

7 ()cc;1siuns that Fut.hf~r Lynn, alt.h:)'iCjh h ... ' (IIi1Y hi}Ve made some 

f3 lClpsp.s in looking into vrJ.cioLls fiLe::;, [nr instance, Gana, 

Sl B n:: n nan, Cud e In 0, rl. L l h u u q l\ . hem i1 d (' t. I ~ n '3 (~ 11 P c:; AS, h P. was 

10 nevert.heless a (:ompetent Secn~t;lLy of C1.':3c'11 ~"ith regard 

11 to l1andlinq cases oE petest sex. of.fE' ndAr3 and priests 

12 uctlng out sexually ~gainst minors. 

13 J'Vly question to you is: If we accppt your 

14 ~epresentation as true, that this is the first that you've 

15 heard of this file or any allegations with regard to 

16 Fat.her Sicoli, what j.s your opinion as to ho'd this file 

17 was handled on the part of Father Lynn and the 

19 A. First of all, I need to go back a little bit when 

20 you made -- you stated about the incidents that occurred 

21 back in, you know, on the three young men. 

22 

23 

Q. 

A. 

Of 1977? 

Right. But what was omitted is that the boys 

24 recanted. 

25 Q. No. I actually put that on the record, that 
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I. MlTlI(lNY .r():i!-:l'll l:l\HO[ifl\L flEVrl.l\ClJUl\ 

) 

" 

. 
1\ • 1I!1-:'.11I, did Il 't, h (~il C \' 0 U ~; t d t , ~ t h r1 t t h i. s - you 

Q. [ Lhnuqht t1lrlt [ put on the cecord that the one boy 

8 ,vJ i1 i fI ~:; r, Fat he c :.-:; i. c () 1 i ? 

A. T h it t ',..J ,1 ::; t h (:! 0 the C Ll n e, but he" i. m s (-~ 1 f, his 0 w n 

I 0 I (~ t t" f: L t u ['Jj t) n s i g n 0 C, i1 n d h eta 1 k s abo 1.: t the 0 the r boy s 

11 too, that they ['ecanted. 

12 Q. Okay. 

1 " ,) A. In oth'3r Hocds, first allegati.ons 

14 Q. Okay. 

15 A. -- on this one. I don't know all the 

15 circumstances. Very vague here~ So I mean, I don' t know 

17 if there was reason for Monsignor Lynn to i.nvestigate 

TB' Ttl r E l1e r . ····!aon't'Know·wrtyrte ·ti Itt ... why 'he- ·t:ttdrro L , but· J 

19 can't judge from this that he had reason to further 

20 investiqate. I really don't know -- I can't call this 

21 incompetence since I don't know all the circumstances. 

22 Q. Well, let me ask you something about that. Let me 

23 ask you again about the administrative procedure that you 

24 had in place at the Archdiocese. 

25 If this activity was not reported to you, which 
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t 11.1 r. 11\ d t. ,.J [) .1 tI () I. f~ S C P n t b (1 Y s I i '/ i 11 q w L I. h h i Il\ a tar e c t 0 L Y 

.l ,\ fl d t h.1 t h ,.~ \-1 usb l () c kin q ace e !:::i 5 0 f:' t. h e III 0 t h 7) L tot h e boy s , 

r 
) 

(j 

7 

8 

d ., '/ U 11 t I: i. n k t hat t. hat I,,, i1 5 a - - d 0 Y () II t h ink t. hat you r 

i1dmi.r:istr:rlti.VI::~ proceciuLes that YOll had in pl.ace \'-ieLe 

c1 d ;-;, {li,.1 t e tor c eve nth a L m be i n g dr:. net I.) t h n S!,! boy s ? 

/\. I'd have to say thF.lt T'm Slire that iVInnsignoL Lynn, 

~ you k n 0 \-J, e val u ate d the VI hoI e sit 11 a t i 0 f\, but I don' t k now 

10 ,,,,hat he did or did not do F.lfter. 

1 1 Q. No. But I'm not asking you v.lhat he did or did not 

12 do. What I'm asking you: Do you believe that your 

13 administrative procedures were adequate given that this 

14 information was not reported to you? 

15 Is not information that is important enough with 

16 regard to the well being of those boys that it should have 

17 been reported to you? 

18 A. I have to leave it to Monsignor Lynn's discretion 

19 what he reports to me or doesn't. 

20 Q. Okay. 

21 BY MS. McCARTNEY: 

22 Q. Well, Cardinal, let me ask you. You have looked at 

23 GJ-903, and you indicated earlier that you had some 

24 trouble reading it, and I don't disagree with that 

25 assessment of the document. Mr. Spade has told you what 
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. ~ .) 11 Ii \.J( \ C k i Cl q \v i I". hi!. . 

1(;\:':; just stilet 

6 Y () II r :-; (~ c r~: t c1 r y foe C h! e q y l. 0 n () t r t' due e t h i ~j t y [> p. 0 f ph 0 n e 

"7 Cd I 

\3 l\. 

9 

to 

Q. 

}\. 

II t'{r)2 f,l. 

12 Q. 

[!l e .1[1 , l ~: t 's j 1I S t s t a e t Vi i. t h L Ii e b .:t sic 5 '? 

[ Irl n u 1. d h a ve pre E err e diE I t h n 'j b ~:: 0. r. red u c edt 0 A. 

Given th8 content of what the conversation 

13 involved, do you fInd it at all cunco.rrina that your 

14 Secretdry of Clergy would nowhere on this document mention 

is thA name of the boys that were being referred to? 

16 l\. [ can't answer for Monsignor Lynn. 

17 Q. Well, but you can answer fer you as their boss as 

19 you being the one that is -- as their boss, as someone's 

20 boss, when you look at this document, you say to yourself: 

2 1 MonSignor Lynn got this phone call. It's about a kid. 

22 Some priest of mine is taking a kid on a trip to Notre 

23 Dame. 

24 I mean, what kind of information would you have 

25 wanted Monsignor Lynn to gather f~om and to? 
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,­
) 

(, f i. ! '! f ,-j n I { t h ~.~ Y , L 0. k P. P t i. n a s e'~ L P. tar chi 'J' e f i 1 e for a 

7 [HI r I' () ::; [.l I ( . ( I t: c e c t f C r1. C rl i n.:1 L ? 

1\. 

~J Th~y' r8 kept thece Eor the purro~e DE there being 

I. 0 S l' ![! ~ 1.- .:> C 0 C ( , (1 f m i s con due ton the r art 0 f a [I r i est sot hat 

1 1. \v h ,::. [1 S 0 m p. () n e i s 9 0 i n 9 t 0 dec ide \4 h e the r 0 r not s 0 m eon e 

12 should be !TI.o'v·ed to a different position, they have the 

13 abil.lty to go back and get an idea of what someone's past 

14 is lib,? Is that one of the reasons why they're kept? 

15 A. Yes. 

15 Q. Well, what benefit would you get from looking at 

17 this document that Monsignor Lynn scribbled on and put in 

19 Do you think that would be any help to anybody, not 

20 just you, Cardinal, but someone down the road, say: Hmm, 

21 I '.,vonder Hhat we're going to do with Fnther Sicoli? Would 

22 that be of any benefit to you at all? 

23 A. It would be very difficult to figure out what this 

24 intends to do. 

25 Q. Given that, then, do you have some question or some 
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'I L'\t'.I~p'!.~'1 to t.yp~~ thi.~-; lip Ilnd '~'Hn'~tl:jf\IJ 1\,1 [1f1 L ·!f1p.(1 that i.t 

t,~c1s not rlone. Crlnnot SpP.c11<: [or- b i Pl. 

'1 (,2 . A.ll ('irJht. Thank {litI. 

o 
I, [vIR. SPADE: I) k c1 '/ • [t's two foety-six. 

9 Cl)uld \-Je as k you to S tF-~p OU t () f I. he eoom Eor a E ew 

10 minutes so that we Crln hrlve a discussion with the 

1 1 jur.ors, please. 

12 ( ~-l h e Leu ron t. 1"' '"' \oj L t n·2 ~ san d his co u n s e 1 

13 were excused from the grand jury room.) 

14 
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(A recess was held.) 

rvrR. SPADE: Okay. We're back on the 

r.ecord. It's 3:28 P.M. 

And how many jurors do we have present? 

MR. SPADE: THenty-one regulars and ten 

alternates. 

The witness has returned to the room. 

MR. SPADE: Good afternoon, Cardinal? 

THE WITNESS: Good afternoon. 
o'''. 

MR. SPADE: Counsel is present, 

correct? 
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Q. C ,-j ['I I i [~r1 1 , I I · . 
Y.l' -~ , "~r ~~ h ;1 ! (1 l ~.:"i <: U :.:; ! i l ( ) i 1 V.J i. t. h t. h ~~ jllLors to 

G t.) '{I) II . 

"1 r n 'i ( ) II () n b Phil .l E () f t hI:? j 11 CO C S • 

8 T IF~ t i. r s t lJ U e :5 t i. 0 n i. s : [E Y r) \l h d r.i bee n i n for me d () E 

') l he sit U d t. i. (1 n wit h Fat h e [- ~ i C l) L i i. n ttl ,~ 2 0 0 1 - 2 0 0 2 tim e 

lOp e r' i (; d ~'" h p n ¥ () i.l wen·) s t i. l L the l\ c c h t) is tl0 P () ( Phi La. del phi a , 

11 Ir/uuld YOll have done anythinq about Lt? 

12 A. About ~'lhat? 

13 Q, About the fact th~t he had two immigrant boys 

14 living at the rectoL¥ with him and that he was barring the 

15 mother from having access to them. 

16 It would have depended on getting the facts of why 

17 they were there, and.I don't have them all. 

19 what about if the only facts that you had weLl:? that you 

20 had two adolescent immigrant boys living at the rectory 

21 with Father Sicoll and he was barring the mother from 

22 access to them? 

23 A. There are too many other possibilities that could 

24 have occurred that would have made that possibly even 

25 legitimate. I can't say. I don't know. 
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1\ NT ( [() NY, r () : i r -: P ( I t: 1\ Ii. U [ N 1\ r. I '.1-: \j r r. {\ C'f.2 I J l\ 

r: () II L d Y n 11 q i v l~ 1118 ,I P n s sib i 1. i t Y H her e t hat. 

1\. 'l'''I~'{ I:r)uld hrlV(~ had per-miss LIlO to be there. 

(\ 
.. -! • 

G T h f-: mot h f,! L W i1 S t L Y i fHJ t 0 q e t the m b i'i C k hom e . 

7 i\ . [ dun'L know \",hat ar(~ the circumstances. 

I.) kc1 Y . 

,) 1\. [ 111 c, .:1 n fEr- 0 m d P Lim a f a c i e a p p (> () [" a n c e fit '5 not the 

t 0 l! ~ U.J. l ,ye II k n .) W, ~'l i1 Y 0 f h a v .i n 9 boy sin t 11 ere c tor y . 

l l Okay. 

1 2 .A. But I say I've heard of other dioceses where 

1 J scmetimes t_hey ha\:e done that for s[)ec.:ial reasons. I just 

14 cannot conjecture. 

15 Q. Were you aware during the years that you were the 

16 Archbishop of Philadelphia of other priests that were 

17 having adolescent boys living in the rectory with them? 

18 A. In Philadelphia? 

19 Q. In Philadelphia. 

20 A. No. No. 

21 Q. Okay. And is that a practice --

22 A. No. 

23 Q. -- that was condoned in the Archdiocese of 

24 Philadelphia? 

25 A. I didn't say that. No. 
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ANTHONY .j():-;r~PIl CARD t f\l;\f. G[V ( I,I\.U.!lJI\ 

{I krl Y . '{ , ' ,; • ro I! , \ \-I ,1 r ( ~ l) I' r. I \ '" ~ 

\ tdCt (lbvtOll!5J.y that rf'!cently th!: {l.L-c:::;·ii:·I·!::c;(~ of 

t-' h i. 1,1 rt~! l phi ;1 L e III 0 \" f! d the e a. C II 1 t i I~ c:; f t" ( . 11\ t" II C P L L!:~ S t s . ( , m 

::ill C ry. \vconCJ quest.i{,n. 

[n the c i1 5 f~ .:5 t hat 'd e dis c u S ~3 !.' f i f I f (~ d n r'l, rr r a II 9 f~ r ,1 n (1 

., ~;jlL(.!!;;pip., .letet- the i.ni.tial reporL of s·'xui.ll a.cti.n!] out 

8 () nth (~ PilL t () I: tho s e p L .L est 5, the y ';1 e t" (! sen teo L 

In CclthnJ ie t['eatment center, and none of th.-::'se th['ee 

J. 1 P [' i. e 5 t s, G a n a, T [' aug e r 0 r Gille 5 pie, yJ a. s d .i. a 9 n () sed a s a 

L2 pedophile 0[' an ephebophile, and then Jclter it turned out 

13 that they actually had been sexually Qcting out with 

1 4 min 0 L s; and one oft h e j u r a r 5 Han t s t 0 k n I)~"; : Do you find 

15 it disconcerting that these t['eatment centers and these 

16 therapists, whose opinions you were crediting, got it 

17 wrong in so many cases, in other words, that they weren't 

19 three priests, had been acting out sexually with minors? 

20 A. They knew they were acting out, I think. They 

21 admitted it, but you say wrong in the sense of not 

22 predicting that they wouldn't do it again? 

Q. Or not even diagnosing them as having a sexual 

24 disorder or being a pedophile or an ephebophile? 

25 A. Well, most of them I think they said there was a 
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i\ IT!' I i (11'1'(' ,j( I: i I': I.' r f ( , {I. i~ r) l '.J.\ j , I; F:~'/ r r./\ (: (.21 J 1\ 

r ( : cl fI 'I' ~; ,I Y t h r1 t t hat 

..j, d i ,1 q no:;; i S VI d S \oJ t" rl n q , 

() . Soy () 11 t.-i f~ r e: n 't (I i :; i ' ( , n ( . (~ r' I. (o.~, I b '{ the 

7 fI... [ s a i, d r did n 't k now t hat t h r\ t \J d :..:; \v con (] I you k now . 

U 
\} 

'J can't a 1 tv i) yoS <] U (1 r d n tee w h ,1 t H i. l 1 h.1 P r' p n £1 f t e nva r d s , 

1.0 Q. Okay. 

1 1 A. The re'::; nov.; a y t hat the y c tl n p p.?.-1 i c t t hat. 

12 'I' hey C r1 n j II S t q i vet h e i. r ~~ s tim d tea [l d say the y , r e 

13 minimal risk or they're capable 0f going back to ministry, 

14 as they said, and that's their opinion. 

15 Q. And, Cardinal, when did you become aware that 

16 there's no way that a therapist can predict whether a 

17 priest will act out 

ey --

19 Q. Let me just finish the question. 

20 A. Excuse me. I'm sorry. 

21 Q. When did you become aware that there's no way that 

22 a therapist can predict whether a sex offender will act 

23 out again? 

24 A. It's not becoming aware. That's true about any 

25 therapist or any doctor who prophesied something. He says 
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MIT H () N '{ ,J 0 ~-::i E PH CAR 0 I N 1\ L 8 t V [ L J\ C Q (J 1\ 

2. U \ i :; i!-> I. h .~ i) <-; S t () tillY a b i. lit Y r. his 'd i !.! n nth il p pen, bur. 

<} • 
One n f. t h f::: j u r 0 r 5 ~.! ant edt () k n () W r 1 00 kin 9 

S b d ( : k fl !) '-'II, It il 'y' i n q b f~ e n que s t i () n e rt A b () U t n i net: i 1 est hat 

I) ':I!~ r: (' j n 'I e ::; t i CJ a L f~ d by yo 11 r Sec c e t (l r y 0 t: C L (.0 r g y and vaL i 0 U 5 

'I ol".ho.c \ilrJmb~[s of thf:! Archdi()ce:-i.~ \-1I'Iployed by you, are you 

a d i. s ,; C' n C f"> r ted t hat S 0 man y 0 [ the s e j n v est i CJ a t ion s we r e 

~ h ;\ n d L E: din ani net fee t i ve man n e L ? 

It.) 1\. I thi.nk they \-Iere handled veLY adequately. 

1 l Q. Okay. So you don't think that any of them were 

12 handled ineffectively? 

1 ., 
1...) 

14 

15 

1\. 

Q. 

A. 

No. 

Okay. The next question is 

Excuse me. You have to understand that one 

16 exception, that there was an inadvertent lapse. 

17 Q. There was what? 

18 A. There was an inadvertent lapse on the part a 

19 Monsignor Lynn that we discussed before. 

20 Q. Are you referring to the Sico1i case or the Gana 

21 case or --

22 A. No. No. No . It would have been the Gana case. 

.... --. 
L..J Q. Okay. 

24 A. I mean, that was an inadvertent lapse. 

25 Q. Okay. What about in the Brennan case? Was that an 
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nth .~ r1 (:: C usa t i. d tI S U f b () U n tl il C Y v i. U II t i. u tI s a fl of ~; f~ ;{ 1I ,-1 l 1 Y 

10 that th~ ~;r:jJ~sts ill th(-~ paLish kn'~,'1 c'!bollt Father Bcenni'ln's 

l l b ,:1 r: k tJ LOU n d <1. n d t hat F d the J: E\ c e n nun \1 it ::; i n t [' f: a t men t 

12 pL"otjrcJ.ms l1nd ':JetS bt-:ing rnnnitoc,:'d? 

1 J A. I don't know why. 

11 Q. And it turned out three years later to be the case 

15 that he had never informed Monsignoc Scanlon or any othec 

16 personnel at that Resurrection PaJ:ish of those facts? 

17 A. Again, that could have been an inadvertent lapse. 

Brennan, Sicoli, they were all 

19 inadvertent lapses? 

20 A. Well, when you say Sicoli, I don't understand which 

21 part you're saying. 

22 Q. The fact that the file documents that no 

23 investigation was done when Father Lynn learned that these 

24 two immigrant adolescent boys were living in the rectory 

25 with Father Sicoli and --
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1\f\f'['I{(lNY .roSI::PH CI\RDIl'IM. BEVrL.I\CQUA 

1\. r can't ,--

J L t '.,1 d S n I) t b r 0 u 9 h t toy () II r il t ten t i. () nor any bod y 

4 ~! l :c; (~ , ~; i1 t ten t ion '? 

5 1\. [ can't say that in this, in that case, because 

Ii it'~3 ~,;() vafJlle v"hat is wcitten thece. I do not know all of 

7 th8 cir'cumstances. 

8 Q. Okay. 

9 BY MS. McCARTNEY: 

to Q. Cardinal, how many inadvertent lapses do you think 

It Lt takes before you would be comfortable in coming to the 

12 conclusion that your Secretary of Clergy was not doing as 

13 competent a job as what was required? 

14 Given the magnitude of the harm that could occur to 

15 children, how many inadvertent lapses are there? 

16 A. I can't answer that question because as you look at 

17 all the cases, Monsignor Lynn was very competent in 

em, you now, very qu 

19 the larger number of cases. 

20 You're mentioning only two that possibly -- you 

21 know, that he had an inadvertent lapse, but all the other 

22 cases, I consider him -- he was very competent. 

23 Q. SO you consider it very competent with regard to 

24 Monsignor Gillespie that Monsignor Lynn never informed the 

25 evaluators at the hospital that MQnsignor Gillespie had 



t I\NTHONY .TO:-ir::PH CI\Rf)[l'l!\\' HEVf.f.i\L:l)f/1\ 

.1 cor': t f-! o;:"i i. () fI, t hat t h d t ' S fI () t 

1\. 

6 Q. Su lS thp. heaLth and Hel [are ot 1:I,!.!dcen. \I/ould 

7 you (HjCl~E:::! wlth that, Carciinal? 

1\. That always is reimar.-y. 

9 Q. All riqht. 

10 r;y ~;~R. SPADE: 

11 Q. The next question, Cardinal, one of the ju.rors 

12 wanted to know is: You've testified on a number of 

.lJ ()cc<1sions in your appeurances bAforp. thp grand jury that 

14 you delegated these matters to Monsignor Lynn, to 

15 Nonsignor Jagodzi.nski, to Bishop Cullen, to Monsignor 

16 Molloy, various members of the Vi~ar for Administration's 

17 offic2, and the SecretRry of Clergy's office, and some of 

18 ·th·F3-· ta..c t£LA).L .tell as.s r: a :;Z}3 S we r e . r: e fl-'·)r te d t 0 yo u and s orne 

19 were not, but that you didn't have very much day-to-day 

20 involvement in them. Is that a feirly accurate summary of 

21 your testimony in that regard? 

22 A. They kept --

23 Q. I'm sorry. 

24 A. They kept me informed what they thought was 

25 relevant and important. 
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( I h: ,\ i ' 

P L i. .~:) t!.j, r I I 

f~ somr~ [If)int., rli.d i.t not f:C'C·'llC tlJ YCII! that you \'lould have t.u 

7 stUt:' d~..:!t~~'.I,\ti.lllj rf~sp()ll;:;i.bi.li.ty tf)!:'- thcs(~ (','IS'::S ilnd get 

A. \.,/ () It I. d tal k Cl. t t i. 11\(-: s t () [Vl (' n:;:; i q n nrC 11 lIe nat the 

10 t..i.\ll~ .:lnli l'j1)I1!:; iqnnr: Lynn (ll'out th..:- ltE[J('r l:·1T1\:e of 

1 1 s a [ e LJ U cJ. .L din '! alL the chi 1 dn~ n . There were times in 

12m e e t j rl£] S (l r. VI h r1 t eve r, 11 0 t t h i n rJ s t hat r ,:: r ~ 0 r d ed, t hat I 

13 emphasizerl the gravity ot this. 

14 I t I) 1 (1 t h f?1I\ tog i ve it ve r y s pee i a 1 at ten t ion and 

15 that -- and I r:-epeated the order of priorities, and I 

16 would do that at times to them, you know, that the 

17 children and their families came first and the common good 

18 of th 

19 presume from my saying those things to them they would 

20 carry out. their responsibilities adequately and 

21 effectively. 

22 Q. But, Cardinal, you would agree with me, wouldn't 

23 you, that -- and I'm following up on the juror's question. 

24 You would agree with me thilt giving a general 

2~ directive about the importance of protecting children to 
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1 i\~IT!![)NY ,!n~~EPH CAROfN!\L OEVrJ,l\CQUA 

I' " ~; I' "j i' ; tl i t fr~ L!'~ n t t. h (I. n cJ. c t II all y ask i n (J for t1 f i L P. , 

f1 i.nv()l\i(·~d on r:l personal bcJ.sis with tha handli.ng of some of 

7 I'. h !-.':-':; P. Cd:-; ,.: ~i; '{ 0 II H 0 U 1 d a g r e e t h.'1 t W hat you sa i ri is 

H ,I i E feCP!lt thc1n what the jULOL asked? 

'l A. nitf0r~nt, but i.s more efficient that they were the 

to onp~; Lha,t ,,'I)llld halfe the time, the e:<Qertise, the 

11 exot-::rience to handle these betteL. 

, '1 l _ Q. Okay. And you're aware along these lines, too, 

!3 that the Restoring Trust document that was produced by the 

L~ NCCB in the Eall of 1995, in the flow chart at the back of 

15 the first volume, had a recommendation there that when a 

16 priest comes back after being treated for being a sex 

17 offender, when the priest comes back to the diocese, that 

~ ~--

18 the 'Res tor lng' 'tTtrSE 'ti-OC'{:Hll€nt-s r@£QuunBnd~q .. t I:1:a t the b is hop 

19 get personally involved in meeting with the priest, 

20 setting up an aftercare program for the priest and 

21 monitoring the priest to make sure that he was following 

22 the aftercare program and not sliding into the danger of 

23 acting out again? 

24 A. I'd have to interpret that l I mean, different 

25 meaning of what personally means. It can't be that I 
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7 The t:" '0 ':.; :c= () HI ".Ill Y r (~S P () P:-i L h i. lit. i. f ~ :; • E -: f~ ;t t h () \ I (J h t h l 5 

W ,1 S t. h P. [' t:" i. 11\ il r" y be<.r1llW the pr:mary (HlP. fot:" US I but L 

9 vI () U J d not i1 C1 V'-' t h F" c1 b i. L i. t Y I t h~.: t L m f; I t h '? F::-: per i e 11 C e t () 

Ji) 

• 1 
I •. 

l2 

Su 

Q. The n e )( t que s t i () fl 1:.:; i1 S i rr p leo n e f Cae din ,'1. l . 

1 J 0. il e 0 f the j urI) t:" s wan ted met 0 ask yo II vi h Cl tis !vIa n S i. 9 nor 

14 Lynn doin'] today? What is his responsibility within the 

15 Archdiocese of Philadelphia, if you know? 

J 6 A. As fat:" as I know l he was his r9sponsibility was 

17 not changed. He's still Secretary for the Clergy. 

18 o. Gjven the 

19 evidence that we've reviewed in these fiJes that we've 

20 talked with you about and understanding that you no longer 

21 have control nver the matters l but why did you keep him as 

22 the Secretary of Clergy up until the end of your term as 

23 the Archbishop of Philadelphia, given the mishandling of 

24 these cases? 

25 A. Because I considered him very efficient and 
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i ( . ( ) It I l; t- • .- ~ (1 t .. 

l ) !.: I 1 r~ . /\lId th('11 t-.h:~ U:ici r-\;Ll;Jid-u~ questiun to 

t h" I. i:;: [In{'s CrlL-di.llal Hiq,:di, h~~ r r:t=; :3'-~ n t 1\ rc htl L shop 0 t 

7 II. . 

B :: t.1 t f . 

u. Okay. Iflh;}t prevpntLve 

10 1Hl!:l!illre~ c'lCC ellrrcntly beinq t2k8n, to your kncHvledge, to 

II. en::~I:LP thrtt no children of th8 Archdiocese tooay are being 

l2 sPxllally abused by a pr-iest or by priests? 

1.3 There's so many measures we have taken. 

14 First of all, as far as [ know, even now, and I 

15 cuuld say that even when I left on October 7, that there 

16 is no priest presently working in a parish or in any 

17 institution who is known to have sexually molested a 

18 minor/ as far as we now. 

19 Number two, we have had a number of sessions with 

20 our priests, even when I was still the Archbishop, in 

21 explaining to them, you know, boundaries. These were done 

22 by e}-~pe rts . 

23 We have had -- now we have a check with the police, 

24 with the state police, you know, that everyone is checked 

25 out. I even had to do it myself. Any crimes committed, 
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ANT [! 0 1'1 Y . ft ) S I;: P fI CAR 0 r N 1\ L 11 E V f !. /\ t: () 1/1\ 

:2 (111 Y cl tl \.I'! I·~ • 

9 

to 

w ~ ~ I r: P. d () i. n q I hi;:) f (l L a lIt. r ( 1\ 1 1- I d Y :.; t ,1 f I: t h'1 t h ,1 V t-> 

i1 [\ Y t h i_ :l iJ t t) ( I 0 Hit h chi. 1 cl r f0 n 

(: () 11 n S 1--; t 0 L ~ • 

I can <]0 on c1nri on in ()th<~r things. 

okay. Q. 

1\. '[' hat 1,-0/ e c1 ret a k Lng s t r () n q m 0. ~l S U L' • ~~ top Leven tan y 

1 1 f u :r t h p r haL mas E a cas is po S s j b l'~ I~ 0 1;1 i. n' j Loa nyc h L 1 cl r en. 

12 

13 

<1. Can I just ask you a [ollot,.J-up qur=~stion about that. 

At the beginning of your answer, you repeated that 

14 st.atement that YOll made, that there's no priest currently 

15 in the Archdiocese 

16 

17 

A. 

Q. 

18 chi 

As far as I know. 

as far as you know who has sexually abused a 

19 Father John Schmeer? 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

A . 

Q. 

No. 

The pastor of Saint Martins Parish in Bucks County? 

I know the name. 

Okay. 

That's all. 

To your knowledge, there have never been any 
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i\NTII!)N't' ,JO;;l':PIl Ct\HD[Ni\f. Dr::VrLM:quA 

,~ l 1 ' ~ f J ,\ t l ( In:.; ., w\·~lt, I.,~t Illf~ n~pr.'~ ;!~nt t',(' '[fl\! that if you 

'1 l:het:"8 elL8 .\ 1l.f:!qdtioflS in th(~L\~ h'{ e1 nll!!\b~~r ot people that 

') he tOf!:<.ually dblised, .Htd the ALChrli0;;~)SH'S Heview Board did 

6 an investigAtion of him and cledced him of the charges and 

7 Lf? ,-: (llllln P. n ci 8 d tot he p rt~ sen tAr c h h i ~ hop t h a, t h 8 rem a ina s 

8 t.tlO pastor of Saint Martin's Parish, and Illy question to 

9 'I" u is: Now, H hen y () U III a k e t h c1 t s t d t e m ~~ 1\ t t hat the r e ' s n 0 

10 pr:i.est that you know of who has allegat Lons against him 

11 A. Oh, I didn't say that. Please forgive me. Check 

1'2 the I:ecord. 

13 Q. who has sexually abused a child; is that what 

14 you said? 

15 

16 

17 

A. 

Q. 

Where he's actually guilty. 

Who is actually guilty of sexually abusing a child. 

My question to you is: Isn't that I mean, 

19 of misleading, because you do have somebody who has 

20 multiple allegations of sexually abusing minors as a 

21 pastor of a parish right now, and essentially what 

22 happened is the Archdiocese investigated it and credited 

23 Father Schmeer over his accusers. 

24 

25 

A. 

Q. 

Yes. 

So wouldn't it be more accurate to say that 
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i\I'ITI!ONY ,f!l:;I-: ['If Cl\fW [NAt. 8EV [LJ\Cr.2IJA 

Ll t I ! I •• t. J.j t i () I l!oj ( Ish!-~ i. III J ( : C (.~ d i. b 1 e ? 

t' 
) i\. Tit Ll t, W () II t d t·) r ~ ill I \l!1 f a i. L S t a, t. f-;:11 en t t n In a k e bee a u s f~ il 

i; [I C 1. t~::; t (: (\ 1I I. d b P. C t) [\l pIc t (: 1. yin n 0 \; P. n t . 

7 (j. 

8 i\. .}ll:;t beCdUSp. i) fir-jest has alle']i'ltinns, you can't 

(/f!:-ii'.roy hi.s r:epuli1tion if he's innoct."nt. r mean, once a 

I 0 [\ . 'I(II ~~ i S 111 P. n t i 0 l\ e d il S (,1 t L 0 !J a t ion s 1 I. hat '::::: the e r. doE t hat. 

( l p.r: i (,' S t ' s r: e put a t i r) n t () L the res t 0 f his 1 i fe, eve nth 0 U <J h 

1 ~ It t" ' S com pIe tel yin nor:: e n t . 

1 J '1' hat's 'r1 h Y I [J It Las e d itt hat W II Y . I do no t know at 

14 the present time of any priest in the Archdiocese who is 

lS guilty of having abused a minor. 

16 BY MS. McCARTNEY: 

17 Q. Cardinal, I'm going to take an exception with the 

-.- -

18 technical accuracy Of rnaC--st::atcetlt€.f1-thec(:p 1 S§. zoujust said 

19 that even when you left in October of 2003, that that 

20 statement to the best of your knowledge was true. 

21 What about Father Avery, Father Cannon, Father 

22 Trauger, father Furmanski? These were all priests, by 

23 virtue of your Review Board, who were investigated and 

21 ultir:lately released from assignment, because it was' 

25 determined that they did have allegations against them? 
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1 ANTHONY .J(l:j:':PIl CAIWINI\J. 1',1';'/: r.i'.',::";~:i\ 

1\ • d l 1 R qat i. () n ::i :; r Ii, i I ,' 
f .) " ,)1" ,I'; k n t)'.o/ • As 

Til,)!". nl,"" hrlV(,~ h,1ppen0(i 

:t tll.lt Lil,''.' \,;f-~C(" fOUlltl lj'ILlty tltL·,~n""!I.:fl~. 

Q. don't It/d n t 

H qc,:ln(! j~:ry dnd you've IUdC,ip. th(~ ~:;t-i\tf-~InI':'lIt f:.'uhlicly, that idf-'! 

II C it r \ <1 I. I. b r:- f~ il the s () m e y.J h i1 t P. a s i e r t. h.:1 t t, h (. ~;,,~ p c i e s l: s t hat 

10 fief.> c"oming in contact \lith ouc chi.Ldr'~lI t)cp not qoi.ng to 

1 1 s e ;-: 11 all 'I a b II set hem bee a use 0 n e n [ t ;ll'~ m p c h .1 n ism s t hat you 

1 2 P II tin p J i1 C e 'd as the b l.1 c k q rOll n d c h e c k!; 'I) i I h the' s tat e 

13 police; is that right? 

14 A. 1 didn't say that. I said we're trying you 

15 ask~d what measures have we taken to try to prevent. I 

16 didrl't say because they got that they ~ouldn't abuse. 

17 Q. r understand that, but that statement was made in 

Archdiocese was 

19 acting responsibly and that there was some level of 

20 responsibility taken with regard to its priests, correct? 

21 A. Yes. 

22 Q. Okay. Let me ask you, Cardinal. ~jhen the 

23 Archdiocese put in place the backg~ound checks for the 

24 priests, did they share with the state police the secret 

25 archive files with these people so that when a background 
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1\. 

p') L i I:. : . 

Q. 'Phr"! bo t tom 1 i. IH~ I Ld [.({ L fla l, i.:.:; snmebody 1 ike a 

8 VJI!llld havf'! il clear backrJC()llnd chel:k, U:; that Light, 

l 7 :1 

I 0 () f t. h (~ .s e Cl L 1 ~ qat l 0 n 5 0 r: (\ e 'i e C s h:'l red h i <-; ad m iss ion 5 vJ i t h 

1 1 illl:{ civil tluthority? So theretore, if [ were to run a 

12 backgroulHf check on him, he'd com':? up totally clear, 

13 I~iqht? 

14 A. The fact that --

15 Q. Is that correct, Cardinal? YOll can comment 

16 whatever way you want afterwards, but that would be 

17 accucate, right? 

18 

• Q .1.._ 

20 

A. 

Q . 

A. 

And it was not, correct? 

Yes, but anybody else could -- the family could 

21 have reported it. 

22 

., 1 
L.~ 

24 

25 

Q. All right. Thank you, Cardinal . 

BY MR. GALLAGHER: 

Q. Well, Cardinal, really, that's not relevant, who 

reported. The issue here is the Archdiocese, as a result 
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t,rITHGNY .[O:)EPH CARDIN.l\L P,EVfLACQIJ.l\ 

B o· OKuy. Thl.~ questLon is: What is the value of that 

') i. t Y ( ) 1 ! h .1 d t h i. l- t Y - t i ve i? r i est S 'oJ i t h c r '" d i b Lea 1 Leg a t ion s 

l () i n Feb (' u a L y 0 E 2 0 0 2 and 0 n 1 y Uv ,) 0 E t h () s ,:~ p Lie s t s ,vel:' e 

It ever arLested? 

12 What is the value to the ethel:' thirty-three priests 

lJ whether or not the public can find out whether they've had 

14 credible evidence of sexual abuse in their background of 

15 children? 

16 Do you understand my question? 

17 A. Yes. We're saying that we're just saying now, 

------- I 8- --as uE - t tn:rtt-i1'fte, wQ=' r~-cdli"k,e_d ___ 0 OWL as a result of the 

19 charter, to do these background checks. 

20 I'm not guaranteeing that those background checks 

2 1 mean that a person was not -- did not abuse a minor. I'm 

22 just saying this is something anyhow. 

23 Q. Well, the question is: What is the value of those 

24 backsround checks if none of these thirty-three people 

25 were ever reported to law enforcement and you know as the 
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14 

15 

A I." \... ! ~ 11 j '-i h { ) }J t '. J \ I I l. \. ttl.} i I' • J , \ ~; ,: r· j ~ t. J i !) ! , 
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1\. 

miIIO/-S i [\ 

':lily [_ 

a t tor n (:? y . ) 

t h(-~ i t: h,ll: \c.q (-111\ I'd,' l· c­
d the value 

( The VI i t n e sse I) n t (: r ': .:~ \ 1 ',,1 i t h his 

TEE WITNES::;: 'i. f.' 1.1 oj I! c; to vI 0. n t l t to be 

confirmed that since t_hr;; (:h<.:[-t'[, all allegations 

h a ve ):i t"; e n r e [J (J C ted tot h 8 (: L v .i. L aut h I) r i tie s ? 

iVIR. GALLAGHER: Thi:it occurred 

subsequent to the charter. Cocrect. 

THE WIrrNESS: Tha t i_ s correc t . 

16 BY MIL GALLAGI1E R: 

17 (,2 • But we're talking none of the incidents that 

18 occurred pr 

() t 

19 A. That is correct. But now it's to prevent anything 

20 further in the future. 

21 You asked me how to prevent things in the future. 

22 Right now all their names now are listed. 

23 Q. Listed with this grand jury? 

24 A. No. No. No. We report it to the civil 

25 authorities. The ch~rter requires it. 
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l.l . 

,~ thiLI,ythL(~f~ PCL(?st:; ,,(fIl) in Fc~brllc1ry of 2002 you and ynur 

7 1\. '{~,~S, but I'm (J.-~t.t,i.nq bi'lck to th'~ original question. 

'J Q. ~'J e .L l, [' m nut (J e t tin 9 b n c k tot h e Q rig ina 1 

10 ( jll ~~ <-; t, i () n . l'm asking you what is the ~alue of doing an 

J 1 F B [ r: ~\ e c k 0 t tho set hie t y- t h r e e p eo pIe ~i hen it,' h -:'1 t the y did 

1 :2 lr{ cl SIte ',,' err ,,~ poe t ... :; rj t 0 1 awe 11 for C' e men t i:: n d the y n eve r had a 

13 crirnlnal record? 

14 What is the pOlnt of doing a record check on 

15 S(li:l~one? A record check is the FBI National Crime 

1 f) Information Center, a rap sheet on someone. That's Hhat 

17 th~ fBI checks. 

lH '-····wn a t'=IS --ttre 'v"8'-l=t:H~=- cQ-{.cl:!,erk jog _ tho s e if none of 

19 th~se people were ever arrested? 

20 A. We just did what -- we complied with the law at the 

21 time. 

MR. GALLAGHER: What's the next 

23 question? 

25 BY MR. SPADE: 
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;; i I t i ill ( : ' 1 HI \'.' .--) f :1 r ';/ ,'.. r' ( 1 r. ( ) t i1f~ A ["'.~ i . ': i,,~,", :., ' l h.:~ Acr:hdi.oces·~ 

I " p :1 y t () e 

7 t:(}lll\~;·'~tinq 

1\. Y':'!5. 

(.I (1. - >? i the r W l t hat he Lap i :-: t F' t· :' ': i {: lCO II h y t h 0 

t [} A [" C h d i 0 r..: e 5 e 0 r wit h the per son ':,; I h eo? C rl P l ~ t, c h 0 5 e n by the 

1 1 Besides 

I 2 () f t <:> L L n q the co u n s c! 1 in IJ, <J r e Y () 'I ': n i. f'.' 1 ) r "{ t. it i. n CJ e 1 set 0 

14 A. I don't know what it means. 

15 interviewed by someone feam Social Services, and not only 

lE offering to pay for them, but to otfer 2ny other 

17 us::;;ist..ance thLlt micrht he of help 1.0 thF!m. 

19 1,-Iho came to see me, a victim, and he clidn't have a decent 

20 place to live, and we found a pJ.Rce for him to reside that 

21 \'iould be help helpf.ul to /,im. 

22 Q. Okay? 

23 A. It could be so many others. It could be medical 

24 atten Li.on. It's not just counseling. It's anything we 

25 can do to help them as a result of whatever psychological 
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!) . C:dr:din,)L, ill:;1 \1.llltl'll 

7 'J r',}!ld j I; Ly. 

o 
LJ 

l i lH: 0 t h r? L sat S a i. n t G L e '] 0 [' y 's P <:1 r.- i' It i n ~'i est Phi 1 ad e 1 phi a 

14 

15 'Aho's nD'll a ppr'") ~~ ima te 1 yin, ·his 

16 late fifties, early sixties, when he w~s eleven ye~rs.old, 

17 he was anally raped by Father Chambers; ffhd when I use the 

LgJ2c-E::<1. I t VI a sac rim e I) f force. 

19 now institutiotlc.J i.~ed at Norristov-ln 

20 State Hospital in Montgomery County and is f~cing charges 

21 of aggravated assault on his landlord and, to the 

22 knowledge of the grand jury, has no place to go wheh he 

23 leaves State Hospital. 

24 If were to seek some sort of 

25 shelter, some sort of institutional care on the part of 
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. 1 I) . 16 t.fL1t_ :;~)ml-~t_tlir~1 t-hdt i·'ll '.;"llld hr~ v-}iltln'j 

7 /\. 

0· okay. 

t 0 1\. 

1 1 Q. I '11 P L 0 v i d (~ you ~v r itt e n in for rr. a t i () f, -3 bOil t i. t . 

L2 " ,.., . 'fPS. 

1 3 The next question is: Cr,? of the jnrors wanted t.O 

14k n I) ",1 h 0 '.'1 i. s the Arc h d i 0 C e 5 e 0 £ Phi 1. ad 2 1 phi a a t_ S a i n t 

15 Charles Sp.minary cur-rently attemp.ting to evaluate its 

1 6 s em ina ria n s tow e e cl cut 5 em ina ric. n s "'; It 0 h a v e a 5 e x u a 1 

17 attraction to minors. not just pedophiLes and 

18 

19 relating to this sexually acting out with minors? 

20 A. TheEe's a who 1 e ve ry expa f\ S i I;e program a t the 

21 s8m i n.3ry. It always had it. but it has naturally been 

22 empha5ized even more. 

23 As you know, it would be irupossi~le to determine 
i' 

24 ahead of time whether someone i5 -- you know, has a sexual 

25 disorder, but they have to undergo a bar-rage of 
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lH'l 

1\f'.lTlIlHIY ,11):;1-:1'11 l:l\Elll i,lf,!, IIF', I r .. \!'!)!li\ 

. . 
:..:; ..-':! fli I n r1 r I. a f1 ~; ,;:) t'. hi"; h ,1:-; the 

7 IT' ~\ k '.~ S \..l r e , to the ~xtpnt that t· ," . .., !J(.'::;S UJ t ":', tlt':'y not only 

B a t- e Cl ' . ." a r. e 0 f. all () f L h f-~ (1.-\fl!jE-; L S, Y n 11 k n n '''' ( but toe x ami n e 

9 t i'I ~ i C 0 \{ n c () n S c Len I: e, lJll L d 1 sot h (" I' ll1J h t h ,:~ t est i n cI t hat i s 

If) ("1vail,'1ble to disceL-n to the best qE, ynll know, humAn 

11. ilbiJ Lty ~-.:hetheL th8re i.:=; A pr.or.lel1sity tr)r. any I<:i.nd oE 

i2 sexual abuse of minors. [ can assut~e y011 that's being 

tJ d0ne. 

14 When we had the commission, the Alvare Commission, 

lS you may have heard of that. They spent a great deal of 

16 tim~ at the seminary, you know, overlooking ali their 

17 programs; and in fact, it's a large poction of the report 

19 what's being done with certain other recommendations that 

20 I don't even recall, but it was to make it a very high 

21 priority and it is. 

22 Q. Okay. The next question, Cardinal, is 

23 MR. SPADE: If we could just break for 

24 just a minute. 

25 It's four o'clock. Does anybody have a 
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/\I\l,[,HONY .J()'lI';PH CAHD[NAL BEVrLACQIJA 

t I' il : n i. II II t f-) S:' 

l\ l. I. r L cJ h t . \~11~ h i'l V e en II C t'! ({ U t: S t ion 5 I 

t: r' r: (I i r I ,I I { b 11 t i. t ':-; E () U t' 0' r: i 0 c k, and S 'J m e 0 E the 

jU[or:s cla'Jf:: tl) take publi.c transportati.on and need 

t () cat l : h t r a i. n S i1 n .-j b \l S e s, s 0 ,,J e ' r e q 0 i n 9 to 

ad'jollcn tor the day. Thank you. 

Could the tOt'8[l!,;,t"SOn [lease advLse the 

t:clr.:dini'li of his continui.ng oblil1"'ition. 

GRAND JURY FOREPERS0N: Cardinal 

Be,/l1acqua, you are hereby notifi,ed. that your 

Hubpoena his a continuing one. That means should 

the jury desire further evidence and/or testimony 

from you, you will be notified to appear before 

this grand jury by mail, phone or through your 

attorney, if you have one. 

THE WITNESS: Yes. 

GRAND JURY FOREPERSON: Thank you. 

(Hearing concluded. 
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